ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМП’ЮТЕРА

Поняття інформаційної системи

Для опрацювання інформації потрібні певний набір технічних пристроїв (hardware) і програми (software), які будуть керувати роботою цих пристроїв. Сукупність програмної і апаратної складових називають інформаційною системою.

КОМП’ЮТЕР = АПАРАТУРА + ПРОГРАМИ

Нині існує величезна кількість модифікацій комп’ютерів, які відрізняються розмірами, швидкістю опрацювання інформації, призначенням тощо. Але всі комп’ютери мають спільні принципи побудови та функціонування.

Базову структуру комп’ютера та принципи його функціонування було описано Джоном фон Нейманом 1945 року. За фон Нейманом універсальна обчислювальна машина має складатися з таких базових компонентів:

· арифметико-логічний пристрій, який виконує арифметичні та логічні операції;

· пристрій управління, який організує процес виконання програм;

· запам’ятовуючий пристрій (пам’ять) для збереження програм та даних;

· зовнішні пристрої для забезпечення введення та виведення даних.

У процесі розвитку комп’ютерної техніки відбулися зміни у структурі та організації комп’ютера. Так, арифметико-логічний пристрій і пристрій управління поєднано в один пристрій – процесор (від англ. processing – обробка).

Перший персональний комп’ютер (ПК) з’явився в 1975 р. Він мав оперативну пам’ять 256 байт, не було клавіатури і монітора, команди вводились перемикачами, результат показувався лампочками.

Перший масовий комп’ютер випустила фірма Apple, яка сьогодні випускає комп’ютери серії Macintosh, що займають до 20% світового ринку.

У 1981 р. всесвітньовідома фірма ІВМ (США) розробила новий персональний комп’ютер під назвою ІВМ РС, який став стандартом персонального комп’ютера для фірм-виробників усього світу (ІВМ-сумісні комп’ютери зайняли до 70% світового ринку).

БУДОВА КОМП’ЮТЕРА
Основним елементом ПК є системний блок. На системному блоці є кнопки: POWER – для вмикання/вимикання комп’ютера, RESET – для перезавантаження ПК.

В системному блоці розміщені найважливіші пристрої: засоби обробки (мікропроцесор), зберігання (пам’ять) та елементи введення-виведення інформації.

ПРОЦЕСОР

Процесор - основний пристрій комп’ютера, призначений для обробки інформації (виконує основні арифметичні та логічні операції). Сучасні комп’ютери працюють на мікропроцесорах. Мікропроцесор – це процесор, виготовлений на монокристалі напівпровідника (кремній або германій), на якому розміщені тисячі або навіть мільйони мікроскопічних транзисторів та інших електронних елементів, з’єднаних між собою металевими доріжками (алюміній, у майбутньому – мідь). Площа такого кристалу – 4-6 кв.см.

ПАМ’ЯТЬ

Пам’ять комп’ютера – це пристрої, в яких зберігаються дані та програми. Процес взаємодїї процесора і пам’яті зводиться в основному до двох операцій: запис інформації в пам’ять і зчитування інформації з пам’яті.

Пам’ять поділяється на внутрішню і зовнішню. 

До внутрішньої пам’яті відносяться оперативна та постійна пам’ять.
ОПЕРАТИВНА ПАМ’ЯТЬ – основний вид пам’яті. Оперативна пам’ять реалізована на основі спеціальних мікросхем. В цих пристроях розміщуються дані, які опрацьовує процесор у даний проміжок часу. Служить для тимчасового зберігання інформації. Після вимкнення комп’ютера інформація в оперативній пам’яті зникає. Оперативна пам’ять разом з процесором розміщуються на системній (або материнській) платі, яка знаходиться в системному блоці комп’ютера. Об’єм оперативної пам’яті і швидкість роботи процесора є основними характеристиками комп’ютера.

ПОСТІЙНА ПАМ’ЯТЬ – пристрої для постійного зберігання програм та даних,  які записуються при виготовленні комп’ютера і служать для початкового завантаження комп’ютера та перевірки дієздатності апаратури.

Зовнішня пам’ять – це магнітні та оптичні диски (накопичувачі), які використовують для довготривалого збереження інформації. У персональних комп’ютерах застосовуються магнітні диски двох типів: незмінні тверді (жорсткі) та змінні гнучкі. Вони здійснюють як введення, так і виведення інформації.

ГНУЧКИЙ МАГНІТНИЙ ДИСК (дискета) – це диск з магнітним покриттям, розміщений в спеціальному пластмасовому корпусі. На дискеті можна записати, наприклад, невеликі програми, текст декількох підручників. Дискета вставляється в спеціальний пристрій у системному блоці – дисковод. 

ЖОРСТКИЙ МАГНІТНИЙ ДИСК (вінчестер) – служить для зберігання великих об’ємів інформації. Це алюмінієвий диск, покритий шаром магнітної речовини. Диск обертається в герметичному корпусі, який захищає його від електромагнітних впливів та пилу. Вінчестер міститься в системному блоці, і, як правило, не знімається. Швидкість запису та зчитування інформації з вінчестера на порядок вища, ніж з дискети.

Нині широке застосування мають оптичні (лазерні) диски, які по іншому називають компакт-дисками. На них можна записувати тексти, програми, зображення, звук. Для зчитування інформації з оптичного диска необхідний пристрій - CD-ROM.

ПРИСТРОЇ ВВЕДЕННЯ ІНФОРМАЦІЇ: клавіатура, дисковод, мишка, сканер (пристрій для введення графіки).

ПРИСТРОЇ ВИВЕДЕННЯ: монітор (дисплей), принтер (друкувальний пристрій, призначений для виведення інформації на папір), колонки. 

Сучасні комп’ютери мають пристрої мультимедіа (дисковод для компакт-дисків, звукова плата, звукові колонки) для високоякісного відтворення рухомих зображень, музики, дикторського тексту.
Шлях, який проходить інформація в комп’ютері:





Типи сучасних комп’ютерів

Супер-ЕОМ мають високу продуктивність, тому на їх базі створюють обчислювальні центри, в які входять тисячі окремих комп’ютерів. Супер-ЕОМ використовуються для розв’язання складних науково-технічних завдань, які вимагають швидкої обробки великої кількості інформації. Їх застосовують при прогнозуванні погоди, проектуванні авіаційної та космічної техніки, у ядерних дослідженнях.

Міні-ЕОМ зазвичай застосовуються для керування виробничими процесами: верстатами з програмним управлінням, конвеєрами тощо.

Персональний комп’ютер (ПК) призначений для роботи однієї людини.

Розрізняють такі класи ПК: настільні, портативні та робочі станції. 

Найпопулярнішими та найпоширенішими сьогодні є настільні комп’ютери. Вони спроектовані з урахуванням розмірів звичайного робочого столу. 

Портативні комп’ютери (notebook) більш мініатюрні, ніж настільні, і мають вбудовані екран та клавіатуру, що дозволяє легко їх транспортувати.

Робочі станції створюються для вирішення завдань наукових досліджень та організації науково-технічних експериментів певної галузі. Для цього комп’ютер комплектують потужним процесором, додатковими блоками пам’яті, іншими зовнішніми пристроями.

Настільні міні-комп'ютери (Book, PC, slim-desk) – перехідний варіант від звичайного комп'ютера до портативного. Ці пристрої виділяються мініатюрним корпусом (в 2-3 рази менший, ніж в звичайних комп'ютерів). Доповнює картину тонкий монітор. Завдяки такій комплекції ці комп'ютери дуже добре виглядають в офісах, економлять місце на робочому столі. Однак, зменшення в розмірах відповідає збільшенню вартості, хоча порівняно з ноутбуками Book PC відносно дешевші.

Електронні секретарі (palmtop) – вершина мініатюрності, перехідний етап від комп'ютера до звичайного електронного "записника". Вони спокійно вміщуються на долоні. Здатні виконувати досить обмежене коло задач: на них можна набрати текст, скласти простеньку електронну таблицю, підготувати і відправити електронну пошту..." "Пальми" можна побачити в руках студента, бізнесмена, журналіста. Мініатюрність разом з оперативністю і відносно невисокою вартістю – ось рецепт "пальмового" успіху.

Мікрокалькулятор – відрізняється від ПК тим, що обробляє тільки цифрову інформацію.
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