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Завдяки величезному прогресу в техніці, персональні комп'ютери стають потужнішими, підтримують звук і зчитують інформацію з компакт-дисків (CD-ROM), а використовувані в них швидкодіючі чіпи дозволяють стрімко переміщатися по програмі. Так з'явилася платформа для мультимедіа. 
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     У назві "мультимедіа" немає нічого незрозумілого: "мульти" означає "багато", а "медіа" - множина латинського слова "середовище, носій", (у даному випадку - спосіб, яким представлена інформація) . На дисках CD-ROM найбільш широко використовуються такі засоби, як текст, звук, нерухомі зображення, мультиплікація і відео. Диски CD-ROM дозволяють зберігати набагато більше інформації, ніж гнучкі диски.

Добре сконструйований мультимедійний пакет зв'язує споріднену інформацію. У більшості пакетів ці зв'язки підкреслюються за допомогою виділення ключових слів кольором або вбудовування в екран кнопки, на якій користувачу досить клацнути мишкою, щоб негайно перейти до зв'язаної інформації. Такі зв'язки називаються гіперпосиланнями. Вони особливо корисні в навчальних чи довідкових виданнях, оскільки дають користувачу можливість слідувати своєму власному ходу мислення.
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Диск CD-ROM

Імовірно, найбільш знайомий вам метод збереження подібної інформації — диск CD-ROM. CD-RОМ розшифровується як "постійний запам'ятовуючий пристрій на компакт-диску". Компакт-диски є поширеним  способом представлення мультимедійних програм, оскільки на них може зберігатися близько 650 мегабайтів (мб) інформації — приблизно стільки ж, скільки ви могли б зберігати на 500 гнучких дисках.

CD-ROM діє багато в чому так само, як і звуковий компакт-диск. Власне, багато дисководів компакт-дисків здатні відтворювати звукові компакт-диски, хоча зворотної сумісності при цьому немає. Диск зазвичай виготовлений з полікарбонату, з нанесеним на нього шаром з алюмінієвого сплаву, що у свою чергу має покриття з пластмаси, яке захищає від пилу і відбитків пальців. Інформація зберігається на диску у вигляді ряду дрібних заглиблень (пітів) в алюмінієвому шарі. У CD-дисководі для їхнього зчитування використовується малопотужний лазерний промінь. Наявність в алюмінієвому шарі пітів визначається по відбиванню лазерного променя: слабке відображення чи його відсутність показує, що піт у даному місці є, а сильне — що його немає. Дисковод пересилає в комп'ютер послідовність "піт — немає піта", а той інтерпретує її як двійковий код і знову перетворює у текст, звук чи мультиплікацію.

Мультимедійні комп'ютерні системи зазвичай обладнані дисководом для компакт-дисків, стереофонічною системою відтворення звуку з динаміками і звуковою платою. Звукова плата встановлюється на системну плату. Вона аналізує зміст звукових файлів і відтворює їх через динаміки чи  навушники. Вона ж дозволить вам записувати звук з мікрофона чи будь-якого іншого джерела сигналу. Після цей комп'ютер представить звукові хвилі в цифровому виді - тобто перетворить їх у рядок двійкових  чисел, які він здатний розпізнавати - і збереже на диску .

Звукові образи

Більшість звукових плат можуть створювати і відтворювати два різних типи звукових файлів — хвильові (WAV) і нехвильові, чи MIDI-файли. Звук — це, взагалі-то, поширені в повітрі хвилі, що змушують вібрувати барабанну перепонку. Усередині вушного лабіринту ці коливання перетворяться в сигнали, що мозок інтерпретує як звуки. У хвильових файлах зберігається фактична хвильова картина записуваного звуку, але сигнали перетворені в зрозумілий комп'ютеру двійковий код. Спочатку звукові хвилі перетворяться мікроскопом в змінні електричні сигнали, що називають аналоговими. Потім звукова плата реєструє силу цих сигналів кілька разів за певний проміжок часу. 

Файли MIDI, навпаки, зберігають не сам хвильовий спектр, а скоріше команди для відтворення звуків. Вони можуть використовуватися тільки для збереження музики: МІDІ розшифровується як "цифровий інтерфейс музичних інструментів" і ці файли містять інформацію для відтворення нот. Такі команди відсилаються синтезатору (електронному пристрою, здатному формувати звуки), і уже він відтворює музику. MIDI файли особливо корисні в тому випадку, якщо є проблеми з об'ємом пам'яті, оскільки вони значно менше, ніж хвильові — займають при тій же тривалості відтворення менше одного відсотка розміру останніх.

Є спеціальні пакети програм, що дозволяють редагувати звук і значно поліпшувати його якість.

Візуальне відображення

Щоб цілком насолодитися мультимедіа, ваш персональний комп'ютер повинен уміти виводити на екран чіткі і барвисті зображення. Монітор відтворює будь-які кольорові зображення за допомогою сполучення трьох основних кольорів — червоного, синього і зеленого. Три електронні гармати в задній його частині обстрілюють екран найтоншими пучками електронів. Зображення на екрані складено з тисяч малесеньких крапок, що називаються пікселами. Кожен піксел у свою чергу складається з групи точок, які при влученні в них електронного променя світяться червоним, синім чи зеленим кольором. Змінюючи інтенсивність променя, можна одержати різні кольори. Чим більше пікселів на екрані, тим чіткіше зображення.

Застосування мультимедіа

Комбінація нерухомих і рухомих зображень, мультиплікації, тексту, музики й інших звуків справляє  сильне враження. Гарна мультимедійна програма використовує всі ці засоби в сукупності. 

Мультимедійні програми не обмежуються іграми та енциклопедіями. Є дуже широкий вибір інших додатків. Це можуть бути методичні посібники для побутових чи професійних цілей: наприклад, існують диски, що пояснюють, як удосконалити навички спілкування або зробити в будинку ремонт. Вони знаходять своє застосування в сфері освіти при навчанні дітей рахунку і читанню, дорослих — іноземній мові. Є туристичні довідники, що пропонують користувачу перед тим, як відправитися в яке-небудь місто, побачити і "почути" його, зануритися в його атмосферу. Є диски для любителів готувати, ремонтувати автомобілі. Без мультимедіа не обходяться в офісі, успішно застосовуючи його, наприклад, в області маркетингу.

Дитина пізнає музику, спостерігаючи, як на екрані пальці перебирають клавіші фортепіано, і одночасно слухаючи звучання нот через навушники.





(Оцифроване відеозображення обличчя молодої жінки. Подібно до зображення на комп’ютерному екрані, картинка складена із сотень окремих точок. Це означає, що зображення можна редагувати, використовуючи для заміни  таких точок комп’ютерну програму.








