КОМП’ЮТЕРНІ ТЕХНОЛОГІЇ В СУЧАСНОМУ ЖИТТІ

Люди завжди прагнули полегшити свою працю. Для цього вони придумували різні пристосування, механізми та машини. Але лише деякі з них допомагали людині виконувати розумову працю. З цим можна було миритись протягом сотень років, поки більшість людей працювали в основному фізично.

Однак, за останні декілька десятиліть все змінилось. Тепер майже половина всіх працівників в розвинених країнах займаються виключно розумовою діяльністю. Тому зараз без машин, які можуть різко підвищити розумові можливості людини, просто не обійтись.

Комп’ютер (англ. computer – обчислювач) – це електронний пристрій для програмованої обробки інформації. 

Спершу комп’ютери призначалися для автоматичного розв’язання математичних задач, їх називали “електронно-обчислювальними машинами”, скорочено ЕОМ. Але з розвитком технічних засобів комп’ютер став не тільки обчислювальною машиною. У сучасному розумінні комп’ютер призначений для опрацювання, зберігання інформації будь-якого типу. Це зумовило широке використання комп’ютерів в усіх, без винятку, галузях діяльності людини.

Історія науки і техніки свідчить, що будь-які науково-технічні нововведення (автомобіль, літак, радіо, телебачення) проходять у своєму розвитку три етапи: спочатку вони існують у вигляді ідей та зразків; потім ідею підхоплюють спеціалісти і починають її освоювати; на третьому етапі технічна новинка стає надбанням широких верств населення, починається її масовий випуск.

Такий самий шлях пройшла у своєму розвитку і обчислювальна техніка. Перший прообраз сучасних комп’ютерів з’явився в кінці 30 р.р. ХХ ст. З точки зору сьогоднішнього дня це був бракований екземпляр, який давав збої кожні 7 хвилин. Втім, у нього було одне суттєве достоїнство: він служив прекрасним обігрівачем приміщень, і взимку в машинному залі опалення не вмикали. Від цього”обігрівача” і пішли ЕОМ, історію розвитку яких прийнято, як і в людей, поділяти на покоління. Час життя одного покоління ЕОМ – 10 років.

Початок історії розвитку обчислювальної техніки – 1946 рік, коли в США була створена ЕОМ ENIAC, зібрана на радіолампах, яка виконувала 5 тис. операцій на секунду і призначалась для розрахунку артилерійських таблиць.

Через те, що перші обчислювальні машини мали високу вартість, великі розміри, складність в користуванні, вони були надбанням вузького кола спеціалістів. Але ситуація змінилась всередині 70 р.р. ХХ ст., коли два американських винахідника Стефан Возняк і Стів Джобс змайстрували у 1976 р. перший персональний комп’ютер і назвали його Apple.

Для персональних комп’ютерів (ПК) характерні невисока вартість, компактність і “дружнє ставлення до користувача”. Ці якості стали причиною масового випуску комп’ютерів. Сьогодні ПК стає центром робочого місця вченого і вчителя, інженера і економіста, літератора і медика.

Які ж задачі можна розв’язати за допомогою ЕОМ?

Обчислювальні машини передбачають погоду і результати футбольних матчів, керують космічними кораблями і заводами-автоматами, грають в шахи і малюють мультфільми. ЕОМ володіє багатьма здібностями людини. Одна з них – вміння уявно імітувати поведінку механізмів, живих істот і навіть таких об’єктів, яких в природі не існує. Якраз тому з допомогою ЕОМ можна ще до втілення літака в металі дізнатись про його поведінку в екстремальних погодніх умовах, без олівця і паперу за різними описами свідків створити портрет злочинця, без викладача навчитись друкувати.

Дуже велике значення мають комп’ютери і в медицині: діагностика захворювань, спостереження і контроль за станом хворого, управління охороною здоров’я та ін. Одним з найважливіших застосувань комп’ютера в медицині є комп’ютерна томографія.

На рентгенівському знімку лікар бачить "тінь", відкинуту органами людини, і може розпізнавати тріщини і переломи кісток, наявність сторонніх предметів і т.д. Однак виявити, наприклад, пухлину мозку за допомогою рентгену практично неможливо, так як черепні кістки екранують внутрішні тканини мозку. Тому до недавнього часу при підозрі на пухлину мозку лікар змушений був розкривати черепну коробку пацієнта - інколи лише для того, щоб впевнитись, що пухлини немає.
Томограф (від грецького - зріз) дає можливість лікарю одержати не "тінь" від просвічування, а зображення "зрізу" людського тіла. Він має вигляд кільця діаметром близько метра, на якому закріплено кілька сотень джерел рентгенівських променів і кілька сотень датчиків. Всередині кільця розміщують людину, після чого послідовно один за одним на 1/10 секунди вмикають джерела. З датчиків знімають покази - інтенсивність рентгенівських променів, які пройшли через людський організм в різних напрямках (від джерела до датчика). Після вмикання всіх джерел одержуються сотні тисяч чисел. Ці числа обробляються комп'ютером, і комп'ютер відображає “зріз” людського тіла так, ніби кільце просто "розрізало" людину.
Обробка результатів вимірювань на комп'ютері потребує виконання декількох мільярдів операцій додавання і віднімання над багатозначними числами. Сучасні ЕОМ можуть виготовити томограму за кілька секунд.
І хоча сучасні комп’ютери виконують найрізноманітніші задачі, ЕОМ були створені перш за все для того, щоб звільнити людину від громіздких і втомливих обчислень.

Швидкодія ЕОМ дозволила легко розв’язати практичні задачі, пов’язані з великим об’ємом обчислень. До створення ЕОМ розв’язання кожної такої задачі вважалось науковим подвигом. 

Так, видатний математик Ейлер втратив зір після триденної напруженої праці, розраховуючи траекторію шляху комети. Комп’ютер може розв’язати цю задачу за кілька хвилин.

Назавжди в історію науки війшло відкриття “на кінчику пера” планети Нептун. Вчений Левер’є розрахував її траекторію, проаналізувавши результати спостережень за планетою Уран. Він витратив на розрахунки більше трьох років. ЕОМ затратила б кілька годин. Подібні обчислення ЕОМ виконує щодня, розраховуючи траекторію польоту сотень супутників.

Отже, комп’ютери застосовують в тих випадках, коли необхідна швидка обробка великих об’ємів інформації. Умовно весь клас задач, для розв’язання яких використовуються обчислювальні машини, можна розбити на такі категорії:

1. Науково-технічні (дослідження природних явищ, вимірювання і аналіз фізичних, хімічних, біологічних величин, розрахунок польоту ракет і супутників, складання прогнозів погоди, медичні дослідженн та ін.);

2. Керування технологічними процесами (станки з програмним керуванням, заводи-автомати);

3. Моделювання (моделювання стану посівів, ступеня загрози збоку сільськогосподарських шкідників тощо);

4. Інформаційно-логічні (система для реалізації залізничних квитків, інформаційно-пошукова система в бібліотеці);

5. Ділове управління (обробка інформації, телекомунікації, текстові редактори, електронні таблиці, бази даних, електронна пошта).

