Медичні спеціалізовані комп’ютерні комплекси

Важливим аспектом автоматизації лікарської діяльності є створення медичних спеціалізованих комп'ютерних комплексів. Розглянемо деякі з них.

ТОМОГРАФІЯ

На рентгенівському знімку лікар бачить "тінь", відкинуту органами людини, і може розпізнавати тріщини і переломи кісток, наявність сторонніх предметів і т.д. Однак виявити, наприклад, пухлину мозку за допомогою рентгену практично неможливо, так як черепні кістки екранують внутрішні тканини мозку. Тому до недавнього часу при підозрі на пухлину мозку лікар змушений був розкривати черепну коробку пацієнта - інколи лише для того, щоб впевнитись, що пухлини немає.

Томограф (від грецького - зріз) дає можливість лікарю одержати не "тінь" від просвічування, а зображення "зрізу" людського тіла. Він має вигляд кільця діаметром близько метра, на якому закріплено кілька сотень джерел рентгенівських променів і кілька сотень датчиків. Всередину кільця поміщають людину, після чого послідовно один за одним на 1/10 секунди вмикають джерела. При кожному вмиканні чергового джерела з усіх датчиків знімають покази - інтенсивність рентгенівських променів, які пройшли через людський організм в різних напрямках (від джерела до датчика). Після вмикання всіх джерел одержуються сотні тисяч чисел. Ці числа обробляються комп'ютером, і комп'ютер відображає зріз людського тіла, як ніби кільце просто "розрізало" людину. 

Обробка результатів вимірювань на комп'ютері потребує виконання декількох мільярдів операцій додавання і віднімання над багатозначними числами. Сучасні ЕОМ можуть виготовити томограму за кілька секунд.

Комп’ютерну томографію використовують для діагностування патологічних процесів у головному мозку, дослідження органів грудної клітки (магістральні судини, серце, легені, лімфатичні вузли), органів черевної порожнини (печінка, селезінка, підшлункова залоза, нирки). Томографія виявляє кісти, пухлини, метастази в таких ділянках організму, дослідження яких іншими методами недостатнє - позаочеревинний і піддіафрагмальний простори, порожнини черепа, хребта.

За допомогою томографа можна не лише діагностувати, а й лікувати - наприклад, ввести ліки точно в потрібну точку і тим самим обійтись без хірургічної операції.

Контрольні питання: 

1. Призначення томографа.

2. Принцип виготовлення томограми.

УЛЬТРАЗВУКОВІ  ДІАГНОСТИЧНІ  ПРИЛАДИ

Вдосконалення ультразвукової діагностичної апаратури пов’язано з підвищенням якості ультразвукових зображень, застосуванням мікропроцесорної техніки, ефективних алгоритмів обробки інформації. Одним із напрямків в даній сфері є створення дешевих малогабаритних приладів - ехоскопів і ехотомоскопів з пам’яттю та вбудованим монітором для відображення інформації. Прилади даного класу дозволяють аналізувати амплітуди відбитих сигналів, інші показники, виконувати прості розрахунки.

Для застосування в неврологічній і нейрохірургічній практиці призначений ехоенцефалоскоп з мікропроцесорним керуванням. На екрані приладу відображається інформація про відбиті ехо-сигнали (ехограма), шкала для вимірювання відстаней, пульсограма, інформація про пацієнта, дата обстеження, результати вимірювань. Результати розрахунків зберігаються в оперативній пам’яті комп'ютера. 

Для визначення характеру патологій м’яких тканин внутрішніх органів, для діагностики в акушерстві і гінекології призначений мікропроцесорний ультразвуковий прилад - ехотомоскоп.  

Комп'ютер, що входить до  складу приладу, забезпечує:

· обробку зображень,

· одержання негативу зображень,

· забезпечення зберігання двох кадрів зображення,

· збільшення масштабу зображення,

· виведення на екран монітора службової інформації і результатів вимірювань,

· розрахунок терміну вагітності.

Прилад ехоофтальмометр призначений для визначення лінійних розмірів структур ока з метою діагностики його захворювань і травм. Високі характеристики приладу разом з простотою в експлуатації і доступністю дозволяють використати його як в науковій роботі, так і при рутинних обстеженнях в лікарнях і поліклініках офтальмологічного профілю. 

Прилад має такі можливості:

·  відображення діагностичної інформації,

·  вимірювання лінійних розмірів структур ока за ехограмою,

·  автоматизація вимірювання товщини рогівки,

·  виведення даних про пацієнта, результатів вимірювання на екран монітора разом з ехограмами.

Одержані ехограми записуються в пам’ять. Вбудований мікропроцесор виконує розрахунок діагностичних параметрів і керування режимами роботи приладу.

Контрольні питання:

1. Призначення ехотомоскопа.

2. Можливості приладу.

СПОСІБ ДИНАМІЧНОІЇ ТЕПЛОМЕТРІЇ

В клінічній діагностиці успішно розробляються і застосовуються методи дистанційної термографії, що базуються на реєстрації інфрачервоного випромінювання, інтенсивність якого пропорційна температурі органів і тканин. Прикладом може служити метод вивчення функціонального стану мозку, що одержав назву “термоенцефалоскопія”.

В Чернівецькому державному університеті був розроблений і виготовлений вимірювач радіаційних теплових потоків. Він складається з теплового приймача, блоку живлення і обробки інформації. Електронна схема приладу зібрана на базі інтегральних мікросхем.

Результати вимірювань фіксуються на цифрових табло. Прилад використовується для виявлення патологічних процесів шляхом вимірювання інтенсивності інфрачервоного випромінювання досліджуваного органа чи тканини.

Контрольні питання:

1. На чому базується спосіб теплометрії ?

МЕТОДИКА КОМП'ЮТЕРНОЇ ОБРОБКИ БРОНХОГРАМ

За допомогою комп'ютера можна обробляти бронхограму з метою виділення її окремих частин, які відображають морфологічні зміни в бронхах. Обробка виконується в діалоговому режимі, що дозволяє лікарю-рентгенологу змінювати параметри обробки і добиватися бажаного результату. Автоматизована система обробки зображень включає міні-ЕОМ, пристрій вводу-виводу зображення, дисплейний процесор,  накопичувач  на магнітих дисках,  дисплей, телетайп. Пристрій вводу–виводу   дає  зображення з великою точністю.

Порівнюючи результати  обробки  зображень за допомогою ЕОМ із  звичайною оптичною обробкою бронхограм, можна відмітити, що  комп'ютерна обробка має суттєві переваги  перед оптичними методами. ЕОМ дозволяє зробити контури і деталі зображень бронхів  більш чіткими  і наочними, а це покращує розшифровку морфологічних змін і вимірювання діаметрів бронхів.

Контрольні питання:

1. Переваги комп'ютерної обробки бронхограм.

УСТАНОВКИ “ГАМА–800” І “НАРКОТЕСТ”

Установки  “ГАМА–800”  і  “НАРКОТЕСТ”  призначені для визначення  вмісту  біологічно активних речовин одночасно в 12 біологічних пробах.  Використання установок відкриває широкі  клінічні можливості і високоефективне практично в усіх галузях медицини,  наприклад, при  організації масових  обстежень  і забезпечення профілактики,  діагностики і лікування  в ендокринології,  наркології,  кардіології,  онкології,  токсикології,  педіатрії, акушерстві і гінекології, при розробці нових лікувальних засобів,  препаратів і фізіологічно активних речовин і т. д.

Велика чутливість приладів забезпечує  достовірність досліджень, широке коло досліджуваних речовин при високій продуктивності і низькій вартості. Оснащені сучасною мікропроцесорною системою установки забезпечують обробку даних в автоматичному і ручному режимах за допомогою високоефективних алгоритмів. 

Керування установками оптимально автоматизоване. Вихідні дані виводяться на екран дисплея і папір. Керування виконується за допомогою алфавітно-цифрової клавіатури.

За допомогою установки “Наркотест” забезпечується основа для профілактики і лікування наркоманії та інших захворювань. Її можливості:

· визначення наркотиків в слині, сечі, поту і т.д.,

· виявлення метаболітів наркотиків через тривалий час після їх прийому,

· ефективне виявлення випадків окремих вживань наркотиків.

В комплекс входять: система обробки даних, пристрій для друку, клавіатура, відеомонітор, касети для завантаження контейнерів з пробами, стіл для обробки даних, пульт лаборанта, штативи, піпеточні дозатори.

Контрольні питання:
1. Призначення установок.

2. З чого складаються установки?

КОМПЛЕКС ДЛЯ РЕЄСТРАЦІЇ І ОБРОБКИ ЕКГ

Автоматизований комплекс для реєстрації і обробки електрокардіограм із забезпеченням синдромальних заключень представляє собою мікропроцесорний пристрій. Комплекс застосовується при масових профілактичних кардіологічних обстеженнях в кабінеті функціональної діагностики поліклінік, кардіологічних диспансерів.

Комплекс забезпечує:

· зняття і реєстрацію ЕКГ на діаграмному папері і магнітному папері,

· автоматизований контроль за якістю електрокардіосигналів (ЕКС),

· аналіз ЕКС,

· автоматичну діагностику,

· зберігання даних і їх подальшу обробку,

· виготовлення протоколів результатів обробки на друкувальному пристрої,

самоконтроль працездатності магнітних дисків.

Комплекс складається з основних частин:

· електрокардіографа,

· мікропроцесора для  збору  і обробки даних,

· стола-візка.

Робота комплексу організована в формі діалогу з користувачем у вигляді меню: всю інформацію про необхідні дії користувач одержує на дисплеї, тому не потрібно звертатись до інструкцій і документації. Автоматичний режим забезпечує обробку ЕКС, протоколювання результатів без втручання користувача і орієнтований на середній медперсонал.

Контрольні питання:

1. Переваги комплексу.

2. Будова комплексу.

АМBU@ РЯТУЄ ЛЮДСЬКІ ЖИТТЯ

AMBU@  – зареєстрований торгівельний знак. Його власник – датська фірма “Амбу Інтернешнл”, один із світових лідерів в розробці і виготовленні навчальних тренажерів і обладнання для надання невідкладної допомоги.

Фірма “Амбу Інтернешнл” розробляє і виготовляє обладнання, апаратуру і вироби медичного призначення для освоєння навичок надання першої допомоги хворим в екстримальних ситуаціях.

Спеціалісти цієї фірми розробили фантоми для освоєння навичок серцево-легеневої реанімації, інтубації, внутрішньовенних введень, трахеостомії, катетеризації центральних вен, мікротрахеостомії, надання допомоги при пневмотораксі; акушерські фантоми, фантоми для катетеризації сечового міхура у чоловіків та жінок, спеціальний фантом з накладними пластинами, що імітують пошкодження, опіки, переломи, який призначений для адекватного сприйняття реальності на місці події, розпізнавання пошкоджень, вивчення правил імобілізації і накладання пов’язок.

Фантоми оснащені системами контролю ефективності і якості реаніміції та маніпуляції, пакетом прикладних комп’ютерних програм, за допомогою яких можна моделювати критичні ситуації, що виникають під час надання допомоги.







