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Зміст праці. Фельдшер - медичний працівник із середньою медичною освітою. Робить першу долікарську, термінову і невідкладну медичну допомогу хворим і потерпілим, працюючи в складі бригади "швидкої допомоги"; є помічником лікаря і працює під його спостереженням у лікувально-профілактичних установах; самостійно здійснює стаціонарну, амбулаторну допомогу і допомогу вдома, виконуючи іноді функції лікаря, у медичних пунктах сільської місцевості.
Проводить заходу щодо профілактиці і зниженню захворюваності, по ранньому виявленню захворювань. Робить допомога в родах. Проводить різні аналізи. Розробляє лікувально-профілактичні і санітарно-гігієнічні заходи і бере участь у їхньому проведенні. Виконує лікарські призначення. Керує діями молодшого медичного персоналу. Коло обов'язків багато в чому залежить від місця роботи.
Спеціалізації: фельдшер "швидкої допомоги", фельдшер-лаборант, військовий фельдшер, фельдшер психоневрологічних установ, фельдшер-акушер, санітарний фельдшер, асистент стоматолога.
Умови праці. Фельдшер працює в постійному контакті з людьми (крім фельдшера-лаборанта). Режим праці змінний, можливі цілодобові чергування, робота у святкові і вихідні дні. Праця сполучена зі значними фізичними навантаженнями і нервовими стресами.
Фельдшер повинний знати основи організації охорони здоров'я, терапії, педіатрії; методи обстеження і лікування хворих з розповсюдженими захворюваннями, прийоми надання першої долікарської допомоги, методи відходу за хворими, інструкції з застосування медикаментів, правила дезінфекції, принципи медичної етики. Вимагаються гарні знання в області хімії, фармакології, біології, анатомії і фізіології людини.
Області застосування. Фельдшери працюють у оздоровпунктах, фельдшерсько-акушерських, закличних пунктах, на станціях "швидкої допомоги", у лікарнях, поліклініках, диспансерах, санаторіях, родильних будинках і інших медичних установах.
Домінуюча професійна спрямованість - на роботу з людьми. Професійний тип особистості соціальний, дослідницький.
Домінуючі інтереси - медицина, хімія, біологія сфера обслуговування; супутні - суспільна робота, сільське господарство, лісове господарство, геологія, географія.
Необхідні якості. Фельдшеру необхідна зібраність, витривалість, здатність ефективно діяти в кризовій ситуації, розвита довгострокова й оперативна пам'ять, гарний розвиток органів почуттів (кольоровідчуття нюх, смак, дотик, тактильна чутливість), гарна координація рухів, висока нервово-психічна стійкість, доброзичливість, співчуття, співпереживання, організаторські здібності, тактовність.
Медичні обмеження. Робота не рекомендується людям зі зниженим рівнем зору, що страждає серцево-судинними і нервово-психічними захворюваннями, що має алергію на лікарські засоби і що є бактері- і вірусоносіїями.
Родинні професії: медична сестра, акушерка, фармацевт, зубний технік, фельдшери інших спеціальностей, викладач у медичному училищі
Перспективи професійного росту: адміністративне просування - завідувач оздоровпунктом, старший фельдшер-лаборант і т.д. - чи продовження освіти у вищому навчальному закладі й одержання професії лікаря, фармацевта.
Шляхи одержання професії - медичні коледжі.

