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Під штучним інтелектом розуміється галузь інформатики, яка досліджує методи та способи конструювання автоматичних систем, які здатні виконувати функції різних видів людської діяльності. Діяльність таких автоматичних систем має бути за деякими параметрами кращою за діяльність людини. На сьогодні ще не створені системи, які б виконували деяку людську функцію краще за людину, але в багатьох випадках достатньо, щоб вони цю функцію виконували швидше (наприклад, системи розпізнавання рукописного тексту працюють не дуже надійно, але швидко).

Основні сучасні напрями проведення досліджень у царині штучного інтелекту:

1. Створення автоматичних пристроїв, здатних виконувати фізичну роботу (роботів).

2. Моделювання творчих функцій: створення мелодій, текстів, розв’язання головоломок, розвиток вміння грати (наприклад, у шахи, деякі комп’ютерні ігри також мають невеликий штучний інтелект, інколи він обігрує недосвідчених гравців).

3. Розробка комплексного інтелектуального інтерфейсу (наприклад, розпізнавання голосових команд, реакція на події голосом).

4. Створення експертних систем. Експертні системи імітують діяльність людини-експерта в деякій предметній галузі.

Експертні системи на даний момент є найзначнішим результатом у царині штучного інтелекту. Експертні системи різних галузей знань складають значну частину сучасного програмного забезпечення та використовуються майже в усіх сферах діяльності.

Серед експертних систем найбільш поширеними є DENDRAL, GENESIS, MYCIN, MACSYMA, EXPERT.

Будь-яка експертна система складається з двох основних частин: бази знань та системи логічного висновку.

База знань експертної системи – це сукупність даних об’єктів та понять предметної області, а також інформації про їх поведінку та взаємовідносини.

Система логічного висновку – аналізує конкретну ситуацію, імітуючи дії людини-експерта в подібній ситуації, та видає логічні висновки або відповіді на поставлені запитання.

З урахуванням вищесказаного експертну систему визначають так:

Експертна система – це пакет програм, який містить у собі, по-перше, інформацію про об’єкти та поняття предметної області, їх поведінку та взаємовідносини і, по-друге, систему логічного висновку, який призначений для імітації логічної діяльності людини-експерта в цій галузі.

У процесі роботи з експертними системами користувач може поповнювати базу знань, підвищуючи тим самим надійність та ефективність системи. Деякі експертні системи можуть самонавчатися на основі самостійно прийнятих вдалих рішень.

Штучний інтелект має свою давню історію. Ще Платон, Аристотель, Сократ, Декарт, Лейбніц, Дж. Буль; а пізніше Н. Вінер прагнули описати мислення як сукупність деяких елементарних операцій, правил та процедур.

Як науковий напрямок штучний інтелект виник в середині 60 – х років XX століття. Його виникнення пов’язано з напрямком на автоматизацію людської інтелектуальної діяльності.

Історія наукових досліджень в галузях штучного інтелекту може бути поділена на чотири періоди:

· 60–ті роки – початок 70–х – дослідження в галузі “загального інтелекту ”, спроби моделювати загальні інтелектуальні процеси, властиві людині: вільний діалог, розв’язування різних задач, доведення теорем, теорія ігор, створення віршів та музики;
· 70–ті роки – дослідження і розробки підходів до формального представлення знань та висновків, спроби звести інтелектуальну діяльність до формальних перетворень символів, рядків;

· з кінця 70-х – розробки систем в предметних галузях, які мають прикладне практичне значення ( експертні системи);

· 90-ті роки – фронтальні роботи по створенню ЕОМ 5-го покоління, які володіли інтелектуальними можливостями.
Наведемо деякі визначення штучного інтелекту:

1. Штучний інтелект – умовне позначення кібернетичних систем, які моделюють деякі сторони інтелектуальної діяльності людини: логічне та аналітичне мислення.

2. Штучний інтелект – здібності робота чи комп’ютера до імітації людських навиків, що використовуються при розв’язуванні задач, вивченні проблем, роздумів та самовдосконалення.

3. Штучний інтелект – науковий напрямок, пов’язаний з розробкою алгоритмів та програм для автоматизації інтелектуальної діяльності.

4. Штучний інтелект – один з напрямків інформатики, мета якого – розробка апаратно – програмних засобів, які дозволяють користувачу – непрограмісту ставити та розв’язувати свої задачі, які традиційно відносили до інтелектуальних, спілкуючись з ЕОМ на обмеженій підмножині природних мов.

Штучний інтелект поділяють на дві наукові гілки: нейрокібернетику (штучний розум) та кібернетику “чорної скриньки” (машинний інтелект).

Перший напрямок базується на апаратному моделюванні роботи головного мозку людини, основою якого є велика кількість (14 міліардів) пов’язаних між собою нервових клітин – нервів. Системи штучного інтелекту при цьому називаються нейронними мережами.

Для другого напрямку не суттєво, яка конструкція “ думаючого” пристрою. Головне, щоб на задані вхідні дані він реагував так само, як людський розум.

Окреслимо основні напрямки використання та досліджень  в галузі штучного інтелекту:

· Сприйняття та розпізнавання образів. Проблеми розуміння та логічного мислення в процесі обробки візуальної та мовної інформації. (Системи перевірки правопису, системи перекладачів).
· Математика та автоматичне доведення теорем.
· Ігри. Оскільки ігри, як формальні системи, характеризуються скінченним числом ситуацій з чітко визначеними правилами, то вони з самого початку привернули до себе увагу як до полігону досліджень. (Гра в шахи)

· Розв’язування задач. В цьому випадку поняття “розв’язування” використовується в широкому смислі слова. Сюди відноситься постановка, аналіз та уява конкретних ситуацій.

· Розуміння людської мови. Тут ставиться задача аналізу та генерації текстів, їх внутрішнього представлення, вияв знань, необхідних для розуміння текстів. Висловам людської мови притаманна:
· Неповнота;
· Нечіткість;
· Неточність;
· Граматична некоректність;
· Залежність від контексту;
· Неоднозначність.

· Виявлення та представлення знань експертів в експертних системах.

Основною особливістю інтелектуальних систем є те, що вони основані на певних знаннях. Знання тут розуміються як інформація, що зберігається та формалізована у відповідності з деякими правилами. Найбільш фундаментальною та важливою проблемою є проблема представлення знань.

