Лабораторне заняття №7

Програми. Мови програмування
Мета: ознайомитись з принципом складання програми, мовами програмування високого та низького рівня; знати призначення трансляторів, етапи складання програми. 

Контроль базових знань:

1. Лінійні алгоритми.

2. Допустимі дії виконавця.

3. Властивості алгоритмів.

Мови програмування

Комп’ютер виконуючи програму, обробляє введені користувачем дані, переводить їх у машинні коди і надає їх користувачу на зрозумілій для нього мові.

Мова програмування – формальна мова спілкування людини з ЕОМ.

Серед тисяч створених на сьогодні мов програмування можна умовно виділити дві основні групи.

1. Мови програмування низького рівня – система машинних команд або просто кодів команд, які ЕОМ розуміє безпосередньо. 

Двійкове подання команд комп’ютера називається машинним кодом. Першу програму, написану в машинних кодах, було запущено 1948 року в Англії. До 1950 року всі програми складалися виключно в машинних кодах. Такий спосіб складання програм був дуже трудомістким, програми були громіздкими, містили велику кількість помилок.

З 1950 року для запису програм почали використовувати мову асемблера, яка дозволила подавати машинний код в більш зручній для людини формі: замість двійкових кодів використовувалися літери або скорочені слова. Наприклад, на мові асемблера команда додавання двої чисел позначається словом add (англ. “додати”), тоді як її машинний код: 000010.

За допомогою мов програмування низького рівня створюються дуже ефективні програми (з точки зору швидкості та розміру). Недоліком цих мов є складність у їх вивченні, тому звичайно такими мовами володіють тільки висококласні програмісти.

Тому подальший розвиток мов програмування йшов у напрямку створення машинно-незалежних мов високого рівня.

2. Мови програмування високого рівня орієнтовані не на машину, а на людину. За невеликий проміжок часу було створено велику кількість мов програмування високого рівня: Фортран, Алгол, Лого,СІ, Паскаль, Бейсік та ін. Ці мови не містять машинних команд, записуються у вигляді тексту, тому легко засвоюються і використовуються (особливо користувачами-початківцями). Недоліком мов програмування високого рівня є дещо низька ефективність їх програм у порівнянні з програмами мови низького рівня.

Найвищий рівень в наш час мають системи візуального проектування 

Для того, щоб машина зрозуміла мову програмування, потрібна спеціальна програма-перекладач, яка здійснює автоматичний переклад тексту з мови програмування на машинний код. Такі програми називаються трансляторами. Транслятори поділяються на компілятори та інтерпретатори. Компілятор перекладає вхідний текст на машинний код і записує його на диск, інтерпретатор розбирає кожну інструкцію вхідного тексту і негайно виконує.

Робота з програмою.

1 етап – запис алгоритму на мові програмування;

2 етап – введення тексту програми в комп’ютер;

3 етап – відлагоджування програми (виявлення і виправлення помилок в програмі);

4 етап – розв’язання контрольного прикладу;

5 етап – розв’язання задачі за допомогою програми.

ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ

ЗНАТИ: 
1. Що таке алгоритм, програма, мова програмування.

2. Типи алгоритмів.

3. Суть процесів керування виконавцем.

4. Основні етапи створення програми.

ВМІТИ:

1. Будувати елементарні алгоритми для керування виконавцем.

2. Працювати з клавіатурою, елементарною прикладною програмою.

3. Чітко і вірно задавати і виконувати  команди.



















