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Одиночний транзистор
Алюміній (для контактів)
Шари кремнію утворюють компоненти схеми
Електронні схеми
Електроніка допомагає нам у різноманітних сферах життя. Телевізори, телефони, комп'ютери, плеєри компакт-дисків, годинники — в усіх цих системах використовують електроніку.
Електронні схеми працюють внаслідок зміни в них струму, так званого сигналу. Сигнали несуть інформацію про звук, зображення, числа або команди. Звук вони передають через динаміки, зображення- через телеекран. Сигнали можуть передавати повідомлення по всьому світу і навіть управляти польотом авіалайнера.

Існують два основні типи електронних схем: аналогові і цифрові. В  аналоговій схемі сила струму змінюється плавно. Наприклад,  коли ви говорите в мікрофон, він утворює електросигнал, що плавно змінюється відповідно до гучності  й тембру голосу. У цифровій схемі струм вмикається або вимикається. Такі схеми посилають довгі ланцюжки «вмк» і «вимк». Вони відповідають ланцюжкам чисел, що показують величину сигналу в послідовні моменти часу.
Мікрочіп уміщується на кінчику пальця.
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Електронні компоненти
Мікрочіп
Пластикова база
Контакти-роз’єми
►  Структура інтегральної схеми (мікрочіпу).
Мікрочіп на базі
Електронні схеми складаються з кількох базових елементів — компонентів. Найважливіші з них — транзистори. Вони можуть застосовуватися для посилення інтенсивності сигналу, для перемикання електричних схем тощо. Опори знижують напругу в ланцюзі. Вони забезпечують необхідні значення сили в усіх компонентах електричних схем. Діоди — своєрідні електронні клапани. Вони пропускають струм в одному напрямі і блокують його в іншому. Конденсатори зберігають електричне поле і згладжують коливання струму. Вони можуть також пропускати одні сигнали і блокувати інші. Настроювання радіоприймача на хвилю здійснюють за допомогою конденсаторів.

Як улаштовані схеми
В електронній схемі різні її компоненти з'єднано один з одним для виконання різних функцій. Одна з найпоширеніших схем — підсилювач. Електронні сигнали часто досить слабкі. У схемі-підсилювачі транзистори використовують слабкий змінний струм (сигнал) для регулювання потужнішого струму з іншого джерела. Потужний струм при цьому стає своєрідною посиленою копією слабкого сигналу.
Інша часто застосовувана, особливо в комп'ютерах, схема — суматор. Вона може сприймати два сигнали, що відповідають двом числам, і підсумовувати їх.
У більшості сучасних систем застосовують інтегральні схеми, або мікрочіпи. 

Інтегральна схема складається з тисяч елементів, розташованих на одній кремнієвій пластинці. Під дією хімікатів різні ділянки чіпу працюють як транзистори, опори, конденсатори, діоди або контакти. Чіп може виконувати роль таймера в годинниках, підсилювача в радіоприймачі або «мозку» комп'ютера.
►З ІСТОРІЇ 
У 1904 р. Амброз Флемінг винайшов діодну лампу. Вона зовні була схожа на звичайну лампочку і мала такі самі розміри. У 1906 р. з'явилася тріодна лампа, що замінювала сучасні транзистори. Лампи застосовували у всіляких системах понад 40 років. У 1947 р. винайшли транзистор, зроблений із шматочка кремнію. Розміром він був із горошину. У 1958 р. з'явилася перша інтегральна схема. А на одному кремнієвому чіпі вміщують сотні транзисторів.
Комп'ютери

Комп'ютери - це електронні системи, які можна запрограмувати на величезну кількість різноманітних завдань. У школах, офісах та в помешканнях вони оформлюють документи, створюють макети, виконують обчислення, зберігають величезні обсяги інформації. На фабриках комп'ютери управляють верстатами й роботами. Мікрокомп'ютери працюють навіть у пральних машинах та мікрохвильових печах.
Комп'ютери опрацьовують інформаційні дані. Дані - це цифри, слова, зображення, звуки, тобто практично будь-яка інформація. Комп'ютер виконує команди, що зберігаються в електронній пам'яті. Сукупність цих команд називають програмою. Комп'ютер здатен виконувати різні функції завдяки тому, що програми можна легко змінювати. Це означає, що один і той самий комп'ютер може працювати як текстовий процесор, як енциклопедія або як потужний математичний калькулятор.

Принцип будови комп'ютера
Серцем кожного комп'ютера є крихітний мікрочіп, маленька кремнієва пластинка, на якій видрукувано надскладні  електронні схеми. Це мікропроцесор, тобто блок комп'ютера, що здійснює всі обчислення й обробляє команди, які задає виконувана програма. 

Мікропроцесор обробляє програми, які зберігаються в пам'яті. Виконуючи команди програм, мікропроцесор звертається до даних у пам'яті, здійснює операції з ними, наприклад додавання або множення, і зберігає результати. Мікропроцесор сприймає лише кілька дюжин найпростіших команд. Але якщо їх об'єднано у програму, він здатен виконувати надскладні розрахунки й операції.

Комп'ютер має також набір мікросхем пам'яті для збереження програм і даних. Існують два типи пам'яті: оперативна й базова. Оперативна пам'ять дає комп'ютеру змогу запам'ятовувати дані й забезпечує швидкий доступ до них. Усе, що зберігається в оперативній пам'яті, стирається після вимкнення комп'ютера. 

Базова пам'ять зберігає незмінювані дані, якими комп'ютер користується постійно. Читання або збереження даних займає тут більше часу, але ці дані не стираються після вимкнення комп'ютера.

▲ Потужність комп'ютера визначається тим, скільки команд він може виконати за секунду. Сучасні персональні комп'ютери працюють зі швидкістю 300 млн. команд на секунду, а суперкомп'ютери - зі швидкістю 10 млрд. команд на секунду. Замість одного мікропроцесора, як у ПК, кількість таких процесорів у них може досягати кількох тисяч.
▲ Комп'ютерні схеми мають у своїй основі дві цифри (0 і 1). Це так званий бінарний код з основою 2. Це означає, що бінарним (двійковим) кодом десяткового числа 1 буде «1», кодом числа 2 - «10», кодом десяткового числа 3 - «11» тощо. За допомогою бінарного коду комп'ютери зберігають і обробляють дані.

Периферія
Периферія - поєднані з комп'ютером пристрої, які надсилають у нього й одержують від нього дані. Пристрої введення призначені для введення даних у комп'ютер. Найпоширенішим серед них є клавіатура. Крім неї, є миша, СD-RОМ, сканери (що копіюють малюнки й тексти для комп'ютера), мікрофони й цифрові камери. Пристрої виведення забезпечують виведення інформації з комп'ютера. Найважливішими з них є монітори, які виводять зображення на екран, і принтери, які здійснюють роздрук даних на папері. До пристроїв виведення належать також динаміки й навушники, які забезпечують звукове виведення інформації.

Деякі периферійні блоки використовують як для введення, так і для виведення даних. Найпоширенішими з них є дисководи, призначені для збереження даних на магнітних дискетах. Вони дають змогу переписувати дані з пам'яті комп'ютера на дискету або, навпаки, зчитувати інформацію з дискети й надсилати її в пам'ять комп'ютера. Модем - система введення/виведення, яка вможливлює передавання даних з одного комп'ютера на інший телефонним каналом і одержання інформації тим самим шляхом.
Перші електронні комп'ютери з'явилися в 1940-х рр. Замість мікросхем на них було встановлено тисячі електронних ламп, дуже схожих на звичайні електролампочки. Однак потужність цих великих обчислювальних машин була значно нижчою за потужності сучасних портативних комп'ютерів. У 1950-х рр. місце ламп заступили транзистори, які мали невеликі (з горошину) розміри, й потужність комп'ютерів різко зросла.
У 1972 р. з'явилися перші мікросхеми (чіпи). Наприкінці 1970-х - на початку 1980-х рр. було створено перші персональні комп'ютери (ПК). Відтоді потужність мікропроцесорів нечувано зросла, а самі комп'ютери стали дешевшими й доступнішими. Нині вчені працюють над створенням нових систем - нейрокомп'ютерів, здатних самовдосконалюватися й самонавчатися.
· Обсяг інформації, що зберігається на диску комп'ютера, вимірюють у бітах і байтах. Один біт пам'яті відповідає одному розрядові двійкового числа. Один байт дорівнює восьми бітам, цього досить для запису у двійковому вигляді будь-якого числа від 0 до 255 або коду будь-якої літери алфавіту.

· Напередодні 2000 р., побоюючись серйозних збоїв у інформаційних системах, розробники апаратного та програмного забезпечення в усьому світі доклали величезних зусиль, щоб вирішити так звану проблему 2000 р. Багато комп'ютерів і програм позначають рік двома цифрами (скажімо, 1998 у них -98). Тому якби в інформаційні системи не було внесено корективів, то дату 2000 комп'ютери сприйняли б як 1900. Це призвело б до хаосу в роботі комп'ютерних мереж у всьому світі.






