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Для чого зазвичай використовують комп'ютер?
Сучасний комп'ютер тому і називають «персональним», що кожна людина, від дитини до інтелектуала, використовує його неповторно, по-своєму, тобто так, як це подобається особисто йому. Але деякі, найбільш традиційні напрямки виділити все-таки можна.

Комп'ютерні ігри
Навіть якщо ви плануєте придбати комп'ютер для «дуже серйозних» задач, ви навряд чи пройдете повз таке чудове явище як комп'ютерні ігри. Не варто цього соромитися чи остерігатися, адже навіть працювати "граючи" набагато приємніше. Комп'ютери і програмне забезпечення взагалі багато чим зобов'язані іграм. Сучасні ігри не тільки приносять масу задоволення, але й розвивають багато корисних навичок. А часто саме серйозне програмування починається саме з гри!

Мультимедійні програми
За словом мультимедіа ховаються такі привабливі можливості комп'ютера, як уміння якісно відтворювати музику, показувати кіно і мультфільми, приймати і показувати телевізійні передачі, використовувати лазерні диски (СD-RОМ), на яких можна знайти безодню найцікавішої інформації.

До ваших послуг подорожі по бібліотеках і музеях усього світу, вивчення мов, історії, літератури і медицини, заняття музикою, художнім малюванням і архітектурою. Перелічувати можна дуже довго. Ви можете знайти на лазерних дисках усе, що завгодно. А останнє слово в мультимедіа—Відео СD.
Як колись у звукозаписі відбувся перехід від грамплатівок і магнітофонів до лазерних компакт-дисків, так і зараз у відеозаписі відбувається революційний перехід від відеомагнітофонів до СD-відео. Маючи мультимедійний комп'ютер, ви одержуєте доступ до тисяч фільмів, записаних на лазерних дисках.

«Серйозні» програми
Сотні фірм уже створили і продовжують створювати тисячі програм. Вони розраховані на будь-яке заняття чи захоплення. Потрібно лише вибрати за своїм смаком ту чи іншу програму для роботи з текстами, для діловодства і бухгалтерії, математичних, інженерних або фінансових розрахунків, конструювання і проектування. Головне — не сумніватися, що знайти потрібну саме вам програму можна завжди.

Світова комп'ютерна мережа
Коли ви трохи освоїтеся, то виявиться, що, маючи телефонну лінію і комп'ютер з недорогим додатком, який називається модемом, можна підключитися до будь-якого іншого так само оснащеного комп'ютера, чи буде він у сусідній кімнаті, чи на іншому кінці земної кулі. Тоді ви зможете відчути себе громадянином планети, спілкуватися з мільйонами таких же, як ви, людей в усьому світі, бути в курсі будь-яких подій. Вам навіть не доведеться оплачувати міжнародні телефонні переговори. Тут усе коштує набагато дешевше.

 Чи зможу я освоїти комп'ютер?

Ви зможете освоїти комп'ютер.

Перші побоювання незабаром пройдуть.
В останні роки комп'ютери так швидко дешевшають, що кількість людей, здатних їх придбати, росте в геометричній прогресії. Але багатьох стримують побоювання: «А чи зумію я приборкати це чудо техніки?  Чи вистачить у мене знань? До кого я звернуся, якщо...?»

Є проблеми? Це добре!
Комп'ютер щодня ставить перед нами безліч задач. І нехай це вас не лякає. Пам'ятайте, що немає у світі користувача, який би не переймався питаннями типу: «Як же мені зробити це?..» Комп'ютер завжди дасть поживу для розуму.

З появою комп'ютера у вас з'являться сотні питань. Пройде час, ви знайдете на них відповіді, але нові питання встануть на їхнє місце. Цей процес нескінченний — проблем ніколи не стане менше, ніж було в перший день. І найбільша радість, що може дати комп'ютер, — це відчуття постійної перемоги знання над незнанням, щоденний рух вперед і нагромадження досвіду. А пройде ще трохи часу, і ви зможете передавати досвід тим, хто поруч. Це найвища радість.

Навчання із задоволенням
Усі знають, що за комп'ютером майбутнє, що без нього вам чи вашим дітям буде дуже незатишно в XXI столітті. Купуючи сьогодні мультимедійний комп'ютер, ви немов би наймаєте на роботу кілька десятків кращих фахівців світу, що вміють цікаво розповісти про все на світі, розважити цікавою і розумною грою, допомогти налагодити бізнес. Вони терплячі і доступні.

Поступовість (від простого до складного)
Рухайтеся поступово. Не ставте відразу грандіозних задач. Вирішуйте проблеми в тому порядку, в якому вони вирішуються. І не засмучуйтесь, якщо щось поки не вирішено. Це нормально. Так буває завжди і в усіх.

Звичайний шлях пізнання
Насамперед вам потрібно знати, що комп'ютер — це звичайний побутовий прилад, основна відмінність якого в тому, що він оживає і починає служити тільки тоді, коли ви запустили на ньому потрібну програму. Її ви виберете самі.

Пізнання операційної системи
Ви, напевно, знаєте, що сам по собі комп'ютер розуміє тільки цифри. Спілкуватися з ним мовою цифр — заняття малопривабливе. Треба цю мову перекласти на щось більш зрозуміле. На щастя, такий «переклад» можна доручити самому ж комп'ютеру. Для цього служать програми, названі операційними системами (ОС). Пізнання й освоєння операційної системи — ваш другий крок після придбання, підключення і пробного запуску комп'ютера.

Досвід в оптимізації настроювання
Перший досвід у пізнанні операційної системи прийде на диво швидко. Усього кілька годин, і от ви вже вмієте запускати потрібні програми. Пройде кілька тижнів, і ви відчуєте, що вам чогось не вистачає. Наприклад, захочеться прискорити роботу комп'ютера, змінити параметри чи зображення відтворення звуку, а може зробити якісь дії більш зручними.

Так, крок за кроком, комп'ютер буде непомітно вас навчати, розширювати ваші знання і навички. Він не дозволить відстати від часу, а можливо (хто знає?) дасть вам те, що називають щастям, що, як відомо, на відміну від комп'ютера, не можна купити за гроші. 

Перші кроки в програмуванні
Якщо ви думаєте, що ніколи не програмували, то помиляєтеся. Ви коли-небудь налаштовували будильник на ранній дзвоник? Це і є програмування.

Багато програм теж потихеньку почнуть втягувати вас у програмування. Спочатку це може виглядати як просте настроювання програми «під себе», потім виявиться, що ряд одноманітних повторюваних дій можна спростити і звести до одного натискання кнопки. Кожна окрема операція — не складніше, ніж настроювання будильника. Різниця в тому, що цих операцій багато.

Особливо сильно втягують у програмування ігри. До них часто додаються програми для перепрограмування сценарію (такі програми називають редакторами). Багато хто зрозумів, що редагувати ігри цікавіше, ніж грати в них, оскільки при цьому кожний може відчути себе творцем.

Інтернет у нас вдома
На Інтернет існує особливий погляд. Його можна розглядати не як комп'ютерну мережу світового масштабу, а як один гігантський суперкомп'ютер, компонентами якого є мільйони окремих комп'ютерів, розташованих у вузлах цієї мережі. Тоді підключення до Інтернету виглядає не як підписка на послуги унікальної довідкової служби, а як включення своєї «вилки» у «розетку» суперсистеми. Ваш комп'ютер стане такою «вилкою».
