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КОМП'ЮТЕРНІ МЕРЕЖІ

Для розширення можливостей роботи з інформацією ви​користовують комп'ютерні мережі. Найвідомішою серед них є мережа Інтернет. Можна сказати, що народження і роз​виток Інтернету став початком нової комп'ютерної ери. Мільйони і мільйони комп'ютерів злились в єдиний інформаційний простір, вносячи маленькі струмочки знань в один великий Океан. Для одних користувачів Інтернет - це лише засіб пошуку та обміну інформацією, для інших - віртуальний дім, всесвіт, в якому проводять більше часу ніж в реальності. Можна з впевненістю сказати, що Інтернет самим своїм існуванням змінив світ.

1. Основні поняття

Для розширення можливостей роботи з інформацією викорис​товують комп'ютерні мережі. Комп'ютерна мережа - це два або більше комп'ютерів, що з'єднані між собою засобами пересилання інформації. Мережа дає змогу пересилати інформацію з одного комп'ютера на інші, здійснювати перерозподіл ресурсів комп'юте​рів, збільшувати ефективність їх роботи. Технічні пристрої, які використовуються для підключення комп'ютерів в мережу нази​вають адаптерами (мережні адаптери). Функцію адаптера часто виконує модем, який для передачі інформації дозволяє вико​ристовувати телефонну мережу.

Найважливішими характеристиками комп'ютерної мережі є:

· швидкість передавання інформації по каналах зв 'язку, яка вимірюється спеціальними одиницями (1бод=16айт/сек, 1Мбод);

· пропускна здатність каналу зв 'язку:

· надійність каналу зв 'язку.

В залежності від територіального розташування комп'ютерів мережі поділяють на:

· локальні, які об 'єднують комп'ютери, розташовані в межах  одного або кількох сусідніх будівель одного підприємства чи установи;

· регіональні, які об'єднутть комп'ютери, розташовані на відстані 10-1000 км (в межах міста, області, невеликої країни);

· глобальні, які об'єднують комп'ютери, розташовані по всьому світу на відстані 10 000-15 000 км один від одного.

Якщо всі комп'ютери в мережі рівноправні, тобто, немає єдиного центру керування взаємодією комп'ютерів та єдиного пристрою для збереження даних, то така локальна мережа називається одноранговою. Все необхідне програмне забезпечення для функціонування такої мережі є в операційних системах типу windows. Користувачі мережі можуть мати доступ до інформації на кожному комп'ютері, який називають робочою станцією.

Якщо в мережі є комп'ютер, який координує взаємодію робочих станцій та зберігає дані, призначені для використання всіма іншими комп'ютерами, то його називають сервером, робочі станції — клієнтами, з'єднання — мережею типу клієнт-сервер, а мережу - багаторанговою. Не завжди сервером служить більш потужний комп'ютер, проте на ньому встановлено спеціальне програмне забезпечення (серверна операційна система).

Для опису взаємодії програмних та апаратних елементів мережі використовують протоколи та інтерфейси.

Протокол - це сукупність правил взаємодії між об'єктами одного рівня (при обміні даними, формати блоків даних, що передаються, методика кодування інформації, контроль помилок, тощо), а інтерфейс - опис правил взаємодії об'єктів суміжних рівнів.

Інформація в мережі передається у вигляді пакету повідомлень. У різних системах комп'ютерних мереж пакети даних визначаються по-різному, але загальними елементами є:

· унікальна адреса відправника;

· унікальна адреса отримувача;

· ознака, що характеризує зміст пакету;

· дані або повідомлення; 

· контрольна сума (CRC) для виявлення помилок при передачі даних.  

2. Глобальна мережа Internet

Internet - найбільша глобальна комп'ютерна мережа, яка виникла в США на початку 60-тих років минулого століття. Спочатку мережа була суто військовою, та з часом стала загальним надбанням людства. На сьогодні Internet об'єднує десятки мільйонів кори​стувачів у більш ніж 150 країнах світу.

В мережі Internet взаємодіють робочі станції та сервери. Зв'язок між провайдерами (забезпечують клієнтам доступ до мережі Internet) здійснюється через космічні супутники. Сервери пов'язані між собою різними каналами (телефонні мережі, спеціальні мережі і т.д.).

Обмін інформацією в Internet відбувається через протоколи ТСР (протокол, який визначає як відбувається передавання інформації) та ІР (адресний протокол мережного рівня, що визначає, куди передається інформація).

Згідно з протоколом ІР, кожному комп'ютеру в мережі Internet присвоюється унікальна ІР-адреса, що складається з чотирьох байтів, наприклад, 104.17.126.10. Структура ІР-адреси така, що кожний комп'ютер, через який проходить пакет, може визначити маршрут відправлення. Для зручності користувачів ІР-адресі ставлять у відповідність доменні імена. Домен - це група вузлів, які об'єднані за певною ознакою і яким присвоєно спільне ім'я. Система доменів утворює ієрархічну, деревоподібну структуру, тобто, кожен домен проміжного рівня містить групу доменів нижчого рівня. Кореневий домен є умовним. На верхньому рівні розташовані домени США та початкові домени різних країн. Послідовність доменів розділяють крапкою. Наприклад, univer.lviv.ua - кореневий рівень uа (Україна), проміжковий рівень lviv нижній рівень - univer. 
Адреса користувача мережі Internet складається з двох частин: його власного ідентифікатора та доменного імені його комп'ютера, які розділяються знаком @ . Наприклад, pavlo@lеtz.lviv.uа. де pavlo - власний ідентифікатор користувача, lеtz.lviv.uа. - доменне ім'я його комп'ютера.

Користувач Internet має можливість використовувати:

· електронну пошту (E-mail) - обмін електронними листами з іншими користувачами:

· групу новин або телеконференцій (Use Net);

· пошук та передачу файлів між двома віддаленими комп'ютерами (FТР);

· віддалене керування комп'ютером (Tel Net, SSH);

· пошук та передачу текстових файлів за допомогою гіперпосилань (WWW).

3. Робота з браузером Microsoft Internet Explorer

Програма-браузер (від слова tо browse - переглядати) Microsoft Internet Explorer входить до складу операційних систем типу Windows і дозволяє працювати з усіма сервісними програмами Internet. Запуск програми Internet Explorer здійснюється командами Пуск/Программы/ Internet Explorer або через відповідну піктограму з Робочого столу.
Інтерфейс вікна містить наступні елементи: заголовок, меню панелі інструментів, навігатор, службові панелі, статусний рядок.
Для виконання основних операцій служить панель інструментів, яка містить кнопки:

· Назад - для переходу до попередньо завантаженої сторінки;

· Вперед - для переходу до наступної сторінки;

· Остановить - для переривання зв'язку з поточним вузлом і зупинки передавання даних;

· Обновить - відновлення інформації у поточному вікні;

· Домой - для переходу до домашньої (початкової) сторінки;

· Поиск-для пошуку ресурсів Internet за введеними словами;

· Избранное - для зберігання адрес найпотрібніших сторінок;

· Журнал - для пошуку та вибору сторінок Internet, до яких звертались під час попередніх сеансів роботи;

· Почта - для роботи з електронною поштою та групами новин (за допомогою відповідного програмного забезпечення);

· Печать - для друку вмісту поточного вікна;

· Правка - редагування текстової сторінки, за допомогою тексто​вих редакторів;

· Messenger - виклик програми MSN Messenger Service .

4. Електронна пошта (E-mail)

Для роботи з електронною поштою використовують програми Pegasus Mail, Microsoft_Маі1, Outlook Express, Netscape Messenger, Eudora, Microsoft Outlook, The Bat! тощо.  Для створення електронного повідомлення в The Bat! (україн​ський інтерфейс) потрібно виконати команди Лист/Створити. В діалоговому вікні Редагування листа вводять наступні дані:

· електронну адресу одержувача повідомлення (поле Кому);

· тему повідомлення (поле Тема);

· текст повідомлення (робоче поле вікна).

Редагування та форматування тексту повідомлення виконують за допомогою піктограм панелей інструментів даного вікна. До повідомлення можна приєднати окремий файл, натиснувши відпо​відну піктограму на панелі інструментів (Приєднати файл) або з пункту меню Утиліти/Додати файл.

Для відправлення повідомлення слід виконати команди Лист/ Надіслати негайно.

Щоб перевірити "поштову скриньку", слід виконати команди Скринька/Перевірити поштову скриньку. Отримані повідомлення будуть виділені жирним шрифтом в переліку листів. Кожен пункт цього переліку містить заголовок листа, дату і час від​правлення, тему листа та ін. Щоб переглянути отриманий лист, достатньо двічі клацнути по його назві. Для створення відповіді на одержаний лист достатньо виконати команди Лист/Відповідь, а для відповіді всім одержувачам цього ж листа - Лист/Відповісти всім.
5. Пошук та передача інформації у World Wide Web (WWW)

WWW - інформаційний простір, що містить мільйони взаємо​зв'язаних гіпертекстових електронних документів, які називають Web-сторінками. Група тематично об'єднаних сторінок утворює Web-сайт. Web-сторінка може містити не лише текстову, а й музичну, графічну, відео та звукову інформацію. Особливістю організації Web-сторінки є гіпертекстові посилання. Це означає, що з будь-яким фрагментом сторінки можна пов'язати ще один Web-документ, який, у свою чергу, також може мати посилання на інші документи. Посилання зображаються у вигляді виділених (кольором або шрифтом) фрагментів тексту, деколи вони оформлені як кнопки Windows. Запит на відкриття посилання здійснюють клацанням мишею по потрібному фрагменту.

Для передавання та пошуку інформації у WWW використовують протокол httр (hypertext transfer protocol), згідно з яким кожній Web-сторінці присвоюють адресу URL. Адреса (ідентифікатор) скла​дається з трьох частин:

· імені протоколу, двокрапки і двох знаків " / ":     httр://
· зазначення доменного імені комп'ютера:              httр://www.univ.lviv.ua
· повного шляху до файла на даному комп'ютері (при записі шляху використовують знак "/ "):             httр://www.univ.lviv.ua/роl/rozd1/list1.txt.

Для пошуку потрібних даних використовують спеціальні пошукові сервери. При звернені до такого сервера у вікні відкривається сторінка, що містить каталоги з різних тем (музика, математика, новини, і т.д.). Такий спосіб пошуку називають спрямованим. Крім того, можна виконувати контекстний пошук, вводячи у спеціальне поле запиту ключові слова або їх комбінацію з використанням логічних операторів "І" (+), " АБО" (,), "НІ" (-) та ін. Найпопулярнішими є пошукові сервери: www.googlе.com, www.аltаvistа.соm, www.yahoo.соm, www.meta.соm.uа, www.aport.ru,   www.el.visti.net,   www.rambler.ru,   www.list.ru.

Браузер Internet Explorer надає кілька способів вибору Web-сторінок:

· введення до поля адреси URL- адреси;

· вибір URL-адреси з списку, який відкривається клацанням миші на трикутнику в полі адреси (15 останніх використаних адрес);

· копіювання адреси через буфер обміну і внесення її в поле адрес;

· клацання мишею на посиланні.

Запитання для закріплення матеріалу

1. Що таке комп'ютерна мережа?

2. Як називають технічні пристрої, які використовуються для підключення комп'ютерів в мережу?

3. Що таке модем?

4. Що таке локальна мережа?

5. Що таке однорангова мережа?

6. Що таке мережа типу клієнт-сервер?

7. Що таке провайдер?

9. Що таке мережевий протокол? інтерфейс?

10. Як пересилаються дані у мережах? Що таке пакет?

11. Перерахуйте основні елементи структури пакету.

12. Які мережі називають регіональними?

13. Що таке глобальна мережа?

14. Яка історія створення Internet?

15. Які сервісні програми Internet вам відомі?

16. Дайте означення домена.

17. Що таке IP-адреса?

18. Наведіть приклади доменних адрес .

19. З яких частин складається ІР-адреса користувача мережі?

20. Як здійснити запуск Internet Explorer ?

21. Назвіть основні елементи вікна Internet Explorer.

22. Яка структура уніфікованої адреси документа?

23. Що таке електронна пошта?

24. Яка структура електронної адреси абонента e-mail?

25. Які основні функції поштової програми?

26. Які дії потрібно виконати, щоб відправити електронний лист?

27. Які переваги електронної пошти?

28. Дайте означення Web-сторінки, Web-сайту.

29. Що означає термін "гіперпосилання"?

30. Який протокол використовують для передавання та пошуку інформації у WWW?

31.3 яких частин складається адреса Web-сторінки?

32. Які способи пошуку інформації у WWW вам відомі?

33. Як вибрати потрібну Web-сторінку в Internet Explorer?

