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1.
Категорії діагностичної інформації
Центральна проблема медицини - лікування. Лікування складається з двох основних процесів: визначення стану хворого - діагностики, і призначення найбільш ефективного лікування. Діагностичний процес - це не одномоментна процедура, а послідовність, що складається з обстеження хворого, прийняття рішень і призначення нових досліджень.
Для медичного працівника основним джерелом інформації про стан хворого є бесіда, результати обстеження. Лікар, починаючи діагностування, змушений якимось чином систематизувати інформацію про хворого. Прийнято виділяти такі категорії діагностичної інформації:
1)
симптоми, або ознаки захворювання,
2)
симптомокомплекси (об'єднання симптомів).  Наприклад,  "підвищення темпе​ратури, головний біль, нежить" є симптомокомплексом при ГРЗ.
3)
діагноз (визначення захворювання).
Найчастіше для комп'ютерного розпізнавання патологічних процесів застосовують алгоритми, що базуються на теорії імовірностей. В основі процесу постановки діагнозу на ЕОМ закладені такі поняття:
1.
Частота (імовірність), з якою трапляється симптом при певному
захворюванні. Це критерій, що дозволяє визначити, наскільки симптом типовий для
даного захворювання (напр. підвищення температури типове при грипі). Виражається
числом від 0 до 100 в %.
Приклад. Частота виникнення симптому "біль внизу живота" при захворюванні "фолікулярна кіста" =55%.
2.
Імовірність виникнення захворювання при наявності у пацієнта певного
симптомокомплексу.
2.
Створення діагностичної системи
Діагностика за допомогою ЕОМ - це визначення імовірності захворювання при даному симптомокомплексі. Для того, щоб вирішити завдання ЕОМ-діагностики, потрібно перш за все створити діагностичну систему. Діагностична система складається з медичної пам'яті і математичного алгоритму.

Медична пам'ять - це концентрований досвід в даному класі захворювань. Медична пам'ять містить таблицю чисел, які зв'язують симптоми із захворюваннями. Такі таблиці називаються діагностичними.
              Захворювання 

Симптоми
Пухлини біліо-панкреатодуоде-нальної зони
Хронічний гастрит

Вік: до 20 років
1
3,5

від 21 до 50 років
14
67

від 51 до 70 років
56
9

ст. 70 років
0
0

Цукровий діабет:



відсутній
93
98

хворіє багато років
2
1

виявлений вперше
5,5
1

Свербіж шкіри:



відсутній
72
99

сильний
7
1

По горизонталі розташовані найменування захворювань, по вертикалі – ознаки (симптоми) цих захворювань. В клітинках на перетині рядків із стовпцями стоять числа від 0 до 100%, що показують частоту виникнення кожного симптома при кожному захворюванні.

Діагностична таблиця створюється експериментально протягом кількох років роботи лікувального закладу.
Математичний алгоритм - обчислення за певними математичними формулами імовірностей захворювань на основі співставлення ознак, одержаних при обстеженні хворого, з медичною пам'яттю ЕОМ.
1. 3. Етапи діагностичного процесу на ЕОМ:
2. Збір інформації про хворого, одержаної в результаті вивчення скарг, анамнезу, даних лабораторних, рентгенівських та ін. методів обстеження. Результати відмічаються в карті обстеження.
3. Введення даних обстеження в ЕОМ.
4. Обчислення імовірностей захворювань. Програма для діагностики захворювань містить медичну пам'ять і математичний алгоритм. Після введення даних ЕОМ порівнює інформацію з медичної пам'яті з даними обстеження хворого, виконує за програмою обчислення та логічні операції і видає відповідь у вигляді переліку імовірностей захворювань.
5. Прийняття рішення. Для прийняття остаточного рішення - діагнозу - вводиться поняття "діагностичного порогу", який означає рівень імовірності захворювання. Зазвичай він більший 90%. Діагностичний процес завершується, якщо імовірність захворювання досягне цього "порогу". В іншому випадку потрібно провести додаткові дослідження і повторити діагностику.
Слід зауважити, що комп'ютер не може замінити лікаря при діагностиці, а лише допомагає йому. Застосування ЕОМ-діагностики доцільне у тих випадках, де медики зазнають певних труднощів.
· Області застосування комп’ютерноъ діагностики:
· масова первинна діагностика великих груп населення;
· тонка діагностика в складних випадках, особливо якщо вони пов'язані з хірургіч​ним втручанням чи необхідністю проведення важких для хворого досліджень.
4. Прогнозування захворювань на ЕОМ
Перший основний період взаємовідносин лікаря і хворого - постановка діагнозу -завершується заключенням. Далі виникає питання про необхідне лікування. Прогноз -це оцінка майбутнього стану хворого при обраному методі лікування. Іншими словами, прогноз - це діагностика майбутнього.
Можна виділити два великих, принципово різних класи задач: прогнозування кінцевих станів і прогнозування перебігу патологічного процесу.
1.
Прогнозування кінцевих станів (наслідків захворювання, результатів
лікування) виконується тими ж методами, що й діагностика захворювань. Для
побудови прогностичної системи в першу чергу потрібно для кожного можливого
методу лікування і вибраного моменту часу (напр., прогноз найближчий, прогноз
віддалений) визначити можливі результати лікування. Дуже часто використовується
бальна система (знаходження суми балів ризику захворювання).
2.
Прогнозування перебігу патологічного процесу виконується спеціальними
математичними методами. В цьому випадку потрібно для кожного патологічного
процесу визначити найбільш характерну і імовірну траєкторію його перебігу.
