6.1. Введение в компьютерные коммуникации                      

Компьютерные коммуникации в последнее время становятся важ​нейшим направлением применения компьютерных технологий и, в частности, в медицине.

Благодаря 40 годам развития компьютерных сетей и миллионам часов человеческого труда, потраченных на отладку их программ​ного обеспечения, сегодня миллионы пользователей по всему свету обладают неограниченным доступом к информации, начиная от ге​нетического кода, библиотечных фондов, музейных коллекций, пра​вительственных документов, фотографий Юпитера, до почти любой информации, которая им нужна. В настоящее время число Интер-нет-сайтов, содержащих различную информацию, превышает два миллиарда.

Таким образом, компьютерные коммуникации перестают быть диковинкой и становятся полноправной частью нашей жизни — де​ловой, государственной, научной, медицинской и т. д., какой в нача​ле столетия стал телефон.

Однако любой разговор о компьютерных коммуникациях пред​полагает владение некоторыми основными знаниями о компьюте​рах. К несчастью, большинство врачей никогда не изучало даже основ компьютерной техники. Поэтому настоящий раздел предпо​лагает от читателя лишь минимальное владение компьютером — на уровне начинающего пользователя и знакомстве с частью 1 настоя​щего пособия.

Кроме того, знание английского языка также облегчит освоение компьютерных коммуникаций.

Цель данной главы — познакомить специалистов-медиков с воз​можностями компьютерных коммуникаций и помочь применить их в своей профессиональной работе. Основное внимание в разделе будет сосредоточено на практических аспектах применения компь​ютерных коммуникаций в медицине.

6. 2. Основы компьютерных коммуникаций

6. 2. 1. Начальные сведения

В этом разделе делается попытка, хотя бы в незначительной степе​ни, объяснить термины, необходимые для понимания основ компью​терных коммуникаций, чтобы с багажом таких знаний было легче войти в компьютерные сети.

6. 2. 1. 1. Компьютерные сети
Аппаратной основой компьютерных коммуникаций является компь​ютерная сеть.

Сеть — это группа компьютеров, подключенных друг к другу или к центральному серверу (узлу) так, чтобы они могли передавать между собой информацию и/или совместно использовать различные ре​сурсы.

Более широко под сетью принято понимать совокупность множе​ства узлов, объединенных между собой линиями связи. Узлами ком​пьютерной сети являются мощные вычислительные машины, называ​емые хост-компьютерами, или серверами. Узлы сети соединяются. линиями — оптоволоконными, спутниковыми, радиорелейными или телефонными линиями связи.

Сети могут быть локальными (в пределах одного здания — intranet), региональными (в пределах некоторой административной территории), а также национальными. В случае если в единое целое объединяются сети, охватывающие не только страны, но и континен​ты, принято говорить о глобальной информационной сети, называе​мой Интернетом.

Что же такое Интернет? Из-за ореола, окружающего это слово, это, несомненно, самый часто задаваемый вопрос. Кратко, Интер​нет — конгломерат локальных сетей, глобальных сетей и частных компьютеров, соединенных между собой и образующих грандиоз​ную «мать всех сетей». В настоящее время Интернет состоит из примерно 20 млн компьютеров, на которых работают около 100 млн пользователей. Однако в отличие от других сетей она не имеет одного владельца и не подчиняется законам одной страны. Вместо этого, Интернет представляет коллективное достижение связанных между собой индивидуумов. Некоторый контроль осуществляет Internet Society — общество, которое разрабатывает стандарты пе​редачи данных.

Итак, сети состоят из компьютеров и линий связи. Каковы же характеристики линий связи?

Определяющий фактор любой линии связи — это ее скорость. Скоростные характеристики описываются следующими основными параметрами.

Бод — определяет число тактов модуляции компьютерного сиг​нала в одну секунду.

Бит в секунду — показывает, сколько информационных разрядов может быть передано по каналу связи за одну секунду, например 28800 бит/с. Скорость передачи, измеренная в битах в секунду, либо равна скорости, измеренной в бодах, либо несколько выше.

Самая скоростная линия, которая составляет «хребет» Интернета, и в настоящее время управляется American Network Services, обеспе​чивает передачу 44,7 Мбит/с. Это приблизительно 45 млн бод. По​нятно, что любая другая линия связи обеспечивает меньшую ско​рость. Так, самая дешевая модемная связь ограничена скоростью работы самого модема (обычно 9600-33600 бод). Когда низкоскоро​стной модем подключен к телефону, то модем становится «горлыш​ком бутылки» — узким местом на пути потока данных.

Если компьютер является частью сети, то можно общаться с дру​гими пользователями этой сети, обмениваться идеями, опытом и даже проводить медицинскую экспертизу. Но что произойдет, если все компьютеры начнут посылать информацию в одно и то же время? Для того чтобы избежать подобного беспорядка в киберпространстве сети, разработчики программного обеспечения разработали методы наведения порядка. Эти методы получили наименование протоколов и правил поведения в сети. Протокол можно рассматривать как язык, используемый компьютерами для общения в сети. Существует мно​жество различных протоколов. Чтобы два компьютера могли общаться между собой, они должны использовать одинаковый сетевой прото​кол.

Протокол, обычно используемый в Интернете, в действительнос​ти представляет комбинацию 2 протоколов: протокола контроля передачи данных (Transmission Control Protocol — TCP) и прото​кола Интернета (Internet Protocol — IP). Протокол TCP/IP на​зывается протоколом межсетевого обмена и является основой ком​муникации в Интернете, по существу машинным языком сети. 

Соглашения TCP/IP обеспечивают «прозрачность» сети для ин​формационных пакетов и позволяют компьютерам, находящимся в различных сетях, обмениваться сообщениями.

Владельцы компьютеров, находящихся в узлах сети, так называе​мых хост-компьютеров, предоставляют всем желающим за плату воз​можность доступа к сети Интернет по коммутируемым телефонным каналам.

Пользователь, желающий приобщиться к ресурсам сети, может соединиться с ней, не выходя из своей квартиры (при наличии теле​фона и договора на его обслуживание соответствующей хост-маши​ной).

Взаимодействие компьютера пользователя и хост-машины и пос​ледующий доступ к ресурсам сети обеспечивается с помощью модема (устройства, преобразующего буквы, символы и цифры в последова​тельность сигналов, передаваемых по телефонным каналам), прото​колов обмена (соглашений, разработанных для защиты информации от помех и искажений), а также программного обеспечения пользо​вателя.

Возможны два вида подключения пользователя к сети: offline (без постоянного нахождения на линии) и online (с нахождением на линии). Работа в режиме offline допускает пересылку почты и новостей в форме пакета от машины пользователя до хост-машины и обратно с использованием модема и коммутируемых каналов свя​зи. При этом предполагается наличие сервисных служб, обеспечи​вающих доступ к ресурсам сети по каналам электронной почты.

В режиме online доступно все многообразие ресурсов сети. В этом режиме во время просмотра страниц гипертекста, материалов конференций Usenet, перекачке файлов-архивов, пользователь посто​янно соединен с хост-машиной, действующей как шлюз, обеспечиваю​щий непосредственный доступ к ресурсам Интернета.

6. 2. 1. 2. История развития глобальных компьютерных сетей
Разработка компьютерных сетей велась во многих странах, и в ча​стности, в СССР и России, начиная с конца 50-х годов. Так, в Санкт-Петербурге в Институте информатики и автоматизации АН прово-лась большая работа по созданию «Академсети»; в ЦНИИ ^отехники и технической кибернетики продолжаются работы по ю сверхскоростных линий передачи данных велись и ведутся работы в других организациях. Долгое время в России и СССР основной и практически единственной региональной сетью была сеть Редком.

В это же время в мире постепенно складывалась глобальная ком​пьютерная сеть. Как же возникла эта сеть сетей? Подобно многим самым совершенным технологиям сегодняшнего дня, она развилась из военных проектов.

Все началось в 60-х годах с проводившихся в Агентстве перс​пективных исследований (Advanced Research Projects Agency — ARPA) научных разработок. Правительство США поставило зада​чу и финансировало работу по развитию сети, позволяющей обеспе​чивать связь во время ядерной войны. Пакеты информации должны были передаваться на различных уровнях системы, которые посто​янно функционировали бы даже в условиях уничтожения ее цент​ра.

В 1968 г. основные принципы построения децентрализованных сетей были опробованы в Национальной физической лаборатории в Великобритании.

Первая крупная национальная сеть была образована в 1969 г. соединением 4 академических компьютерных центров (Калифор​нийского университета в Санта-Барбаре, Калифорнийского универ​ситета в Лос-Анжелесе, университета штата Юта и Стендфордского университета) с помощью специального телефонного кабеля со ско​ростью передачи 56000 бит/с. Эта основа получила тогда название ARPAnet. Спустя некоторое время все больше компьютеров стало подключаться к ARPAnet, формируя все увеличивающуюся сеть. К 1980 г. 200 компьютеров были опутаны скоростной передающей ли​нией, подсоединенной к 5 суперкомпьютерам Национального науч​ного фонда (National Science Foundation — NSF). Ученые по всей территории США могли использовать мощь суперкомпьютеров, если они подключались к NSFnet. По мере того, как все больше сетей подключалось к ARPAnet, обеспечивая их межсетевое взаимодей​ствие, эту общую сеть стали называть Интернет (Internet). К маю 1994 более 2,2 млн компьютеров были включены в Интернет, к ко​торому имело доступ более 25 млн человек. В настоящее время число пользователей, возможно, составляет более 100 млн человек! Сейчас любой, у кого есть компьютер и модем, может воспользо​ваться этими ценными ресурсами.

Тем не менее, в настоящее время наиболее распространенными средствами обмена данными с помощью компьютера пока являются электронная почта и факс. Они составляют значительную часть ком​муникационной среды и остаются наиболее предпочтительным спо​собом информационного обмена с помощью компьютера. Лишь в самое последнее время в России все более популярной становится работа в Интернете в режиме online.
6. 2. 2. Аппаратное обеспечение

6. 2. 2. 1. Требования к персональному компьютеру
Возможность доступа к ресурсам сети определяется имеющимися аппаратными средствами (модем, компьютер), а также наличием со​ответствующего программного обеспечения. Для организации работы в сети необходимы:

— персональный компьютер;

— модем для подключения компьютера к телефонной ли​нии;

— городская телефонная линия;

— пакет коммуникационных программ.

Из всего множества существующих типов персональных компью​теров, как и везде в данном пособии, ограничимся рассмотрением только IBM-совместимых компьютеров, как наиболее распространен​ных в России. Естественно, чем мощнее компьютер — тем лучше. Но в принципе любой компьютер, начиная с IBM PC/XT, может в определенной степени обеспечивать коммуникационные возможнос​ти. Однако можно указать следующие ориентировочные характери​стики.

Если размер оперативной памяти компьютера не превышает 1-2 Мбайт, то в этом случае может быть установлено только программ​ное обеспечение для работы в режиме offline. Если размер оператив​ной памяти составляет 4 Мбайт и более, то может быть установлен пакет программ для работы в режиме online доступа. Кроме того, в этом случае желательно иметь не менее 10 Мбайт свободного про​странства на жестком диске.

6. 2. 2. 2. Выбор модема
Чтобы использовать компьютер для общения с кем-либо, потребу​ется устройство, называемое модемом (МОдулятор/ДЕМодулятор). Эти устройства подключаются к компьютеру и к розетке телефон​ной сети. Модем преобразует биты данных, идущие от компьютера в аналоговый сигнал, который может быть передан по телефонной линии (модуляция). Затем другой модем преобразует сигнал, полу​ченный по телефонной линии, в биты данных, воспринимаемые ком​пьютером-адресатом (демодуляция). Таким образом, модемы дают возможность двум компьютерам «разговаривать» между собой.

Для того чтобы организовать связь через модем, необходимо уста​новить на компьютер программное обеспечение (телекоммуникаци​онную программу и программу, называемую драйвером модема), а также настроить модем и коммуникационный пакет в соответствии с конфигурацией компьютера и характеристиками телефонной линии.

Главными критериями при выборе модема являются скорость передачи данных и надежность его работы. Модем должен: уверен​но набирать телефонный номер, устойчиво определять вызывной тон на линии, а также сигнал «Линия занята». Кроме того, должны быть учтены экономические возможности, приложения, с которыми вы со​бираетесь работать, и возможности вашего компьютера.

Таким образом, в первую очередь о модемах необходимо знать, насколько быстро они могут модулировать сигнал. Обычно, чем бы​стрее они это делают, тем они дороже. Главное, что необходимо по​мнить: чем выше скорость (в руководстве модема будет написано больше бод или бит/сек), тем быстрее происходит общение компью​тера с сетью.

Модемы можно условно классифицировать следующим образом:

— по функциональному назначению: телефонные, телеграф​ные, факс-модемы, модемы для речевой (голосовой) по​чты;

— по конструктивному исполнению: внешние и внутрен​ние;

— по скоростным данным: низкоскоростные, обеспечиваю​щие скорость от 1200 до 9600 бит/с и высокоскорост​ные (скорость 14400 — 33600 бит/с и выше);

— по типу используемых линий связи: для работы с выде​ленными (некоммутируемыми) и коммутируемыми те​лефонными линиями (обычными городскими и между-городними телефонными линиями);

— по типу стандартизации команд: Hayes-совместимые мо​демы (поддерживающие систему команд модемов фир​мы Hayes) и несовместимые;

- по реализации протоколов коррекции ошибок и сжатие данных: модемы, аппаратно поддерживающие эти про​токолы и модемы, требующие для их поддержки соответ​ствующего программного обеспечения.

Попробуем разобраться, какой модем заслуживает внимания и может быть использован для установки.

1. Внутренний или внешний? Первый устанавливается в сис​темный блок и занимает место на материнской плате. Для внеш​него необходим свободный порт и свой блок питания. Осталь​ные различия связаны с конкретными моделями и их характеристиками.

2. Наличие аппаратной поддержки — MNP 4,5 или V-42, V42bis. Она улучшает качество приема передачи информации, проводит коррекцию данных и их сжатие.

3. Скорость передачи данных. Ее обозначают цифры после на​звания марки модема: 14400, 28800, 33600 и т. д. Скорость 14400 и 28800 — это день вчерашний, а 33600 или 56000 бит/с, конеч​но, подороже, но значительно комфортнее. Кроме того, они на​много лучше защищены от помех и сбоев. В настоящее время нецелесообразно планировать работу с моде​мом со скоростью передачи данных ниже чем 28800 бит/с. Лучше всего покупать модем с максимальной скоростью из тех, которые вы можете себе позволить. Это дает возможность сэкономить деньги на оплате счетов за время связи с провайдером Интернет (при работе в режиме online).
С другой стороны, покупать модем со скоростью передачи данных выше чем 33600 бит/с, если вы предполагаете работать по коммути​руемым телефонным линиям (обычным городским), пока представ​ляется нецелесообразным из-за ограниченной пропускной способно​сти городских телефонных линий.

Кроме того, приобретаемый модем обязательно должен быть Hayes-совместимым. В этом случае вы будете застрахованы от множества проблем, связанных с совместимостью вашего модема и сетевого про​граммного обеспечения.

Используемое вами программное обеспечение оказывает существен​ное влияние на выбор модема. Коммуникационные программы для MS-DOS и Windows З.х чаще всего поддерживают некоторый спи​сок устройств, и целесообразно приобретать модем, поддерживаемый программным обеспечением, с которым вы собираетесь работать. 

В Windows 98 (95) осуществляется поддержка широкого набора мо​демов, тем не менее, следует убедиться, что Windows 98 (95) поддер​живает данный модем, либо с модемом поставляется драйвер для Windows 98 (95).

Предпочтительнее также приобретать модем, выполненный по тех​нологии Р&Р (Plug-and-Play — подключил и работай). В этом слу​чае после установки модема в компьютер при загрузке операцион​ная система Windows 98 (95) автоматически определяет новое оборудование, самостоятельно задает параметры для него и устанав​ливает необходимые драйверы.

Покупая модем, вы сталкиваетесь с еще одной альтернативой: по​купать модем или факс-модем? Работа с факс-модемом может выз​вать больше затруднений, однако уровень современных программ​ных и аппаратных средств сделал отправку факса почти столь же простой процедурой, как, например, печать текста. Некоторые факс-модемы обеспечивают возможность записи речевых сообщений, что превращает ваш компьютер в автоответчик (звонящий может оста​вить сообщение, которое записывается на жесткий диск). Даже если у вас уже есть факсимильный аппарат, факс-модем может оказаться для вас неплохим приобретением (если это существенно не увеличи​вает стоимость модема).

В общем при выборе модема пользователь должен учесть в комп​лексе: стоимость модема, возможность работы с отечественными те​лефонными каналами, гарантийный срок его эксплуатации, возмож​ность замены, полноту поставляемой с модемом документации, а также характеристики компьютера, на котором будет использован данный модем.

В настоящее время наиболее популярными являются модемы, выпускаемые фирмами US Robotics, ZyXEL, Rockwell.
После приобретения модема необходимо подключить его к ком​пьютеру и телефонной розетке (для этого потребуется шнур и те​лефонная вилка-переходник для подключения разъема RJ-11). Если после включения компьютера Windows 98 (95) не распознала мо​дем автоматически, то требуемые установки (СОМ-порт, номер зап​роса прерывания — IRQ) придется выполнить вручную. Анало​гично проводится и установка драйверов. После этого вы готовы связываться с пользователями, чьи компьютеры оборудованы по​добным образом.

Соединив свой компьютер с другим, используя модем, вы получи​те сеть, хотя и очень ограниченную по  возможностям. 

В Северо-Западном регионе России основными коммерческими организациями, осуществляющими подключение к сети, являются:

Citilyne «Ситилайн», «Петерлинк», «Компания RCOM», «Sovam Teleport», «WEBplus» и другие. Эти организации предоставляют ана​логичные виды услуг: электронную почту, конференции Usenet, FTP и WWW.
Важными вопросами при выборе провайдера являются следую​щие: стоимость предоставляемых услуг, организационные и техни​ческие аспекты предоставляемых услуг.

Обычно затраты при организации доступа к ресурсам сети скла​дываются из:

— платы за подключение (0-5 $) (у некоторых провайде​ров она отсутствует);

— абонентской (ежемесячной) платы (0-10 $) (также мо​жет отсутствовать);

— оплаты фактического времени соединения с хост-маши​ной в online режиме (0,2-1 $/ч);

— оплаты дополнительных услуг.

К техническим аспектам относятся следующие парамет​ры:

— по каким каналам связи и на какой скорости организа​ция подключена к сети (128-256 Кбит/с);

— число и тип модемов, используемых организацией;

— удаленность хост-машины от вашего компьютера и каче​ство соединения;

— среднее время дозвона на узловую машину.

Что определяет качество работы провайдера? Есть несколько вер​ных критериев. Это размер канала (линия связи от провайдера во внешний мир) и количество входных линий (модемный пул). Пер​вая цифра определяет скорость Вашего общения с внешним миром. Вторая — успешность «дозвона» до провайдера, что, в конечном сче​те, также сводится к качеству работы.

Кроме того, к важным дополнительным услугам относятся:

— предоставление начального комплекта программного обес​печения для подключения к сети;

— наличие технической поддержки консультантами фир​мы. 

Удачным решением, избавляющим пользователя от необходимо​сти регулярно посещать офис провайдера, представляется пласти​ковая карта. Это персонифицированная карта с номиналом в ча​сах. Конфиденциальная информация о входе на сервер скрыта специальным слоем, который счищается держателем карты после ее приобретения. Пользователь, приобретя карту и настроив свой ком​пьютер, без дальнейшей регистрации может пользоваться услугами провайдера Интернет указанное количество часов.

После выбора провайдера необходимо заполнить договор на под​ключение, произвести предварительную оплату и осуществить на​стройку коммуникационного программного обеспечения в соответ​ствии с полученными у провайдера инструкциями.

6. 3. 2. Электронная почта

6. 3. 2. 1. Понятие об электронной почте

Наиболее популярное средство для обмена сообщениями в сети — это электронная почта (e-mail). Электронная почта является одним из самых современных, быстрых, надежных и экономичных средств обмена сообщениями между абонентами. С помощью электронной почты люди, живущие по всему свету, могут обмениваться своими идеями, обсуждать общие проблемы и делиться новостями и инфор​мацией.

Технические средства уровня пользователя e-mail включают ком​пьютер и модем, а также стандартное программное обеспечение с минимальными (от 640 Кбайт) требованиями к оперативной памя​ти.

Электронная почта является полным аналогом почты обыкно​венной. Суть почты не меняется — меняются только средства рабо​ты с ней и технология доставки. Разница состоит в том, что сообще​ния пишут и получают в электронном виде, минуя бумагу. Передача адресату производится с помощью глобальных сетей. Клиент обра​щается за доставкой почты и другими услугами на находящийся невдалеке от него (как правило, в том же городе) компьютер, назы​ваемый почтовым сервером (хост-машиной), а тот переадресует со​ответствующую почту или запрос на другой компьютер в сети, рас​положенный возможно очень далеко, и который, в свою очередь, обслуживает адресата письма. При этом на каждого абонента, под​ключенного к хост-машине, заводится электронный адрес.

Таким образом, письмо пишется на экране дисплея (листе бума​ги), сохраняется в файле (запечатывается в почтовый конверт), а затем в начало файла автоматически добавляется заголовок с элек​тронным адресом (подписывается конверт) и передается на почто​вую машину (относится в почтовое отделение). Для этого, связав​шись по телефонной линии с провайдером, вы извлекаете содержимое из своего почтового ящика и отправляете письма. В большинстве случаев почта за несколько минут будет доставлена на другой ко​нец земного шара.

При этом ни отправителю, ни получателю сообщения нет необхо​димости находиться в непосредственной связи между собой, и не тре​буется постоянно держать включенным свой компьютер (режим ра​боты offline).
Программное обеспечение, позволяющее автоматизировать про​цесс обмена сообщениями с хост-машинами (дозвон, передача исхо​дящих и прием входящих сообщений), называют почтовой програм​мой. Почтовая программа позволяет осуществлять прием, просмотр, обработку и рассылку почты. Обычно в почтовой программе выде​ляют две составляющие: Почтовый пользовательский агент и По​чтовый транспортный агент. Почтовый пользовательский агент позволяет создавать новые письма, обрабатывать пришедшие, хра​нить всю переписку и систематизировать ее, вести записную книжку адресов и т. д. Почтовый транспортный агент выполняет функцию транспорта при доставке письма до почтового ящика - хост-машины (почтового сервера).

Что можно переслать, используя электронную почту? Все, что может быть переведено в цифровой формат. В основном это могут быть текстовые файлы. Хотя файлы программ, оцифрованные фо​тографии, графики, слайды и т. д. могут быть перенесены с одного компьютера на другой с помощью e-mail, существует и более мощ​ное средство переноса файлов, получившее название Протокол пе​редачи файлов (File Transport Protocol — FTP). FTP был специ​ально создан для этой цели и справляется с этой задачей более эффективно.

Адресация. Посмотрим, как сообщения электронной почты e-mail находят своих адресатов.

В обычной почте адрес на конверте обычно состоит из двух час​тей: собственно адреса (т. е. Куда:) и имени адресата (Кому:). Точ​но так же устроены и две части электронного адреса — Кому и Куда. Как правило, в электронном адресе эти две части разделены симво​лом «@»:

Кому@Куда, или иначе

Имя_пользователя@Имя_^домена.

Если говорить более строго, то адреса электронной почты содер​жат регистрационное имя пользователя, стандартный код страны, код города, название организации и имя машины. В простейшем случае адрес выглядит так:

Name@hostname
Здесь Name — имя пользователя, @ (at) — признак электрон​ного адреса, hostname — адрес сервера почты пользователя, на​зываемый доменом и однозначно описывающий местонахождение абонента. В качестве имени пользователя обычно используется спе​циальный идентификатор, содержащий буквы латинского алфавита или цифры. Чаще всего идентификатор связан с именем или фа​милией пользователя и должен быть уникальным для данного домена.

В полном виде реальный электронный адрес будет выглядеть при​мерно так:

vyh@inf.maps.spb.ru

В рассматриваемом примере vyh — идентификатор пользовате​ля, составленный, например, из начальных букв имени, отчества и фамилии (Victor Y. Helman). Справа от знака @ расположен домен. При расшифровке адреса домен читается справа налево. Составные части домена разделяются точками, ги (в примере) — называется доменом верхнего уровня и обозначает Россию; spb — следующий поддомен, обозначающий Санкт-Петербург; maps — аббревиатура названия организации; inf — зарегистрированное на почтовом узле имя машины, на которой пользователь vyh владеет почтовым ящи​ком.

Ниже приведено несколько примеров доменов — кодов стран.

au — Австралия;

Ьг — Бразилия;

ca — Канада;

fi — Финляндия;

de — Германия;

jp — Япония;

ru — Россия;

su — страны бывшего СССР, включая и Россию (устаревший домен).

Встречаются также домены верхнего уровня, не являющиеся ко​дами стран. Ниже приводятся несколько примеров доменов такого типа:

corn     — коммерческая организация;

edu     — образовательные учреждения;

gov     — правительственные учреждения;

mil     — военные организации и учреждения;

org     — другие организации;

net      — сети.

В 2000 г. ICANN приняла несколько новых доменов верхнего уров​ня (www.icann.ovg).
Стоимость электронной почты. Важным аспектом яв​ляется низкая стоимость услуг электронной почты по сравнению с другими видами сетевых услуг. Если вы пользуетесь «почтовым ящиком» в своей организации, то посылка и прием корреспонден​ции обычно бесплатны. Если воспользоваться услугами коммер​ческой организации, то существуют две схемы оплаты электронной почты. В первом случае вы оплачиваете каждое отправленное сооб​щение. Во втором — только время на линии связи с провайдером. В обеих схемах предусмотрена небольшая абонентская плата за почтовый ящик. Обычно подключение (регистрация) абонента к сети стоят около 5 $ и абонентная плата за поддержание почтового ящика — 5 $/мес, передача, прием корреспонденции — в первой схеме от бесплатно до 0,04 $/ Kb; во второй схеме от 0,5 $/час до 1 $/час.

Таким образом, если необходимо переслать достаточно большой документ, например, статью в 15 страниц в другую страну, то это может быть сделано как по факсу, так и с помощью электронной почты. Передача статьи по факсу займет около 15 мин, и оплата телефонной связи выльется в круглую сумму (например, 1 мин телефонной связи с США стоит около 2 $). С другой стороны, пе​ресылка статьи по e-mail заняла бы несколько минут, причем бесплатно. В случае, если статья не хранилась в электронном виде (на диске), ее можно было бы оцифровать с помощью сканера.

Программное обеспечение. В настоящее время существует множество почтовых программ от мощных, обеспечивающих одно​временный просмотр нескольких, сообщений и работающих в среде Windows, до простых, работающих в среде MS-DOS на простейших компьютерах. К ним относятся:

UUPC, Beauty mail, Demos mail и др. (MS-DOS);
Eudora, Microsoft Mail, Pegasus Mail, Lotus cc:Mail и др. (Windows З.х);

Microsoft Exchange, Мини-Хост, Outlook 2000, Outlook Express, The Bat, Dmail (Windows 9x).
Сейчас наиболее употрабимым является протокол РОРЗ, а про​граммы (в России) —Outlook Express и The Bat.
Большинство пользователей E-mail, работающих с IBM-совмести​мыми компьютерами и использующими операционную систему MS-DOS, пользуются программой UUPC, или ее модификациями для рассылки сообщений электронной почтой. Пользователи, работаю​щие в среде Windows 9x, работают с различными почтовыми про​граммами. Одной из наиболее приспособленных к отечественным условиям является программа Мини-Хост. Как наиболее доступную для начинающего пользователя рассмотрим работу с этим пакетом в качестве примера.

6. 3. 2. 2. Работа с почтовой программой Мини-Хост

Первая версия пакета программ Мини-Хост Клиент для MS Windows (в дальнейшем — Мини-Хост) разработана отечественной фирмой «Центр Суперфизика» в 1992 г. Ниже будет рассмотрена одна из последних версий — 2.02.

Почтовую программу Мини-Хост и инструкции по инсталляции, как правило, выдают при регистрации электронного адреса на хост-машине. Протокол и соответствующие программы, используемые для связи между компьютерами в пакетном режиме называются UUCP.
Пакет может работать на любом IBM-совместимом компьютере, начиная с IBM 386, и требует для установки и работы не менее 4 Мбайт оперативной памяти, не более 1,5 Мбайт на жестком диске, частоту удачных соединений, следует снизить скорость передачи^в худших случаях до 1200 бод). Для этого необходимо изменить уста​новки программы WinUUPC (команда меню Настройки>Порт...>-Скйрость).
6. 3. 2. 3. Дополнительные возможности электронной почты

Списки рассылки. Это наиболее популярный способ организации дискуссионных групп с помощью электронной почты. В том случае, когда отправка электронных сообщений должна осуществляться в большое число адресов, удобно воспользоваться системой, группи​рующей в списки адреса электронной почты людей, объединенных общими интересами. Использование списков рассылки существен​но упрощает работу пользователей, поскольку отпадает необходи​мость знать электронные адреса всех своих коллег, так как письма к ним рассылаются автоматически.

Списки рассылки известны под названиями Mailing List, Mailserver, Listservs, Listserv, Listserver. Например, название «listserv» связано с тем, что компьютер, именуемый «server», хранит список (list) адресов подписки электронной почты, по которым он отправляет текстовые данные или «почту».

Подписчики могут отменить подписку с той же легкостью, что и подписаться, лишь отправив необходимую команду по электронному адресу соответствующего LISTSERV.
Для того чтобы получать строго определенные почтовые отправ​ления, в первую очередь, Вы должны оформить подписку, послав соответствующее сообщение электронной почты по адресу Listserver (компьютера, который хранит списки подписчиков и рассылает по​чтовые сообщения). Основной принцип, который необходимо усво​ить, что на каждом Listserver может существовать, и, как правило, существует множество подписных листов электронной почты по раз​личной тематике. Поэтому, подписываясь на один из них, необходи​мо указать в запросе, на какой список рассылки оформляется под​писка. Большинство Listserver адресов имеют следующий формат:

listserver@computer. institution, domain                    л
При этом необходимо не только знать название подписного листа, но также п электронный адрес listserver, на котором хранится этот лист. Существует множество медицинских списков с информацией о разных LISTSERV, которые предлагают участие в интересующих дискуссиях.

Ниже приведены примеры нескольких медицинских серверов LISTSERV:
Описание

Адреса Listserver
1 istserv@ubvm. ее. buffalo. edu Анестезиология

Название списка

ANEST-L
CCM-REQUEST
listserv@ubvm.cc.buffalo.edu
Неотложная помощь

EMED-L
majordomo@itsa.ucsf.edu
Реаниматология

OB-GYN-L
listserv@bcm.tmc.edu
Aiyiiiepcrao и Гинекология

MALARIA
listserv@wehi.edu.au
Малярия

Телеконференции. Телеконференции — это также средство для общения групп людей, имеющих общие интересы, своего рода элект​ронная газета, подписчики которой являются одновременно и ее кор​респондентами.

Для того чтобы послать письмо в телеконференцию, необходимо указать ее название в заголовке письма и направить это письмо на специальный адрес сервера телеконференций. После получения пись​ма сервер телеконференций разошлет его автоматически на другие серверы телеконференций, а те передадут его еще дальше, и в течение суток - двух его получат все серверы России и ряд зарубежных. После получения каждый сервер перешлет это письмо всем своим пользователям, попросившим его присылать письма из этой конфе​ренции, т. е. в течение суток письмо окажется у всех читателей соот​ветствующей рубрики телеконференции. В результате его прочита​ют тысячи пользователей различных сетей.

Чтобы получать все письма, присылаемые на телеконференцию, необходимо на нее подписаться. К сожалению, нет единых правил для всех серверов телеконференций. Одним из способов подписать​ся на интересующую телеконференцию является посылка на адрес телеконференции письма, содержащего одно слово «HELP». Обыч​но в ответ присылают систему команд, поддерживаемых этим серве​ром.

Отметим, что письма, распространяемые через телеконференции, обычно называют статьями. Наиболее популярны телеконференции, проводимые в рамках се​тей Usenet и Relcom.
Usenet развивалась с целью обеспечения поддержки дискус​сионных групп (newsgroups), в которых мог бы участвовать лю​бой пользователь сети. Дискуссионные группы посвящены мно​жеству тем, включая медицинские. Каждый пользователь имеет возможность обратиться к интересующему его разделу и полу​чать все поступающие туда новости или посылать свою информа​цию.

Обычно адреса серверов телеконференций сообщают в компании-провайдере.

6. 3. 3. Доступ к информационным ресурсам Интернета в режиме online
Для доступа к информационным ресурсам Интернета в режиме online необходимо подключение компьютера пользователя к хост-машине, как минимум, в режиме коммутируемого соединения с пре​доставлением динамического IP-адреса (еще лучше фиксированный IP-адрес). •

Для работы необходим надежный высокоскоростной модем (пред​почтительно со скоростью 28800 бит/с и выше). Потребуется также 10-15 Мбайт свободного пространства на жестком диске и 4-8 Мбайт оперативной памяти.

После подключения к Интернету наступает время воспользоваться его услугами. За годы пользователи разработали множество про​граммных средств для работы в Интернете. Они включают элект​ронную почту (не исключительная привилегия Интернета), telnet (удаленный доступ на другие компьютеры), ftp (протокол передачи файлов), gopher (способ общения с пользователем при помощи тек​стовых меню), web-броузеры (специальный способ общения с пользо​вателем на основе гипертекста) и многие другие, вплоть до речевой связи в сети (chat).
Кстати, разговор по телефону с Америкой стоит 2$ в минуту, а через сеть Интернет — 1$ в час!

Большинство из 90 основных видов услуг Интернета и програм​мы для них были созданы студентами университетов во время учебы. Некоторые из этих инструментов Интернета обсуждаются ниже. 

6. 3. 3. 1. Основные способы доступа к информационным ресурсам Интернета
Для начинающего пользователя одна из ошеломляющих сторон сети — это доступ к информационным ресурсам в различных их видах: тексты, графика, звук, видео и многое другое. Имеются три основных способа доступа к накопленной информации: FTP, Gopher и WWW.
FTP (File Transfer Protocol) — это протокол передачи файлов, который позволяет обмениваться файлами между компьютерами, поддерживающими данный протокол. FTP был разработан в пер​вые годы существования Интернета как утилита передачи файлов. Использование FTP позволяет передавать файлы со скоростью 5000-10000 бит/с и так долго, как это требует протокол коррекции оши​бок (двоичный или текстовый). Чтобы получить нужный файл, необ​ходимо соединиться (с помощью команд ftp) с компьютером сети, на котором хранятся интересующие архивы, зарегистрироваться как анонимный (anonymous) пользователь, просмотреть его каталоги и запросить интересующий файл, после чего работа завершается. В сети создано значительное число архивных серверов, называемых anonymous ftp.
Gopher — это программное обеспечение, предоставляющее доступ к информации за счет использования удобной системы текстовых меню. Перемещая стрелки по пунктам меню вверх, вниз, налево и направо, можно просматривать доступные информационные ресурсы без необходимости уточнять их адреса в сети и имена их файлов. Серверы, которые используют gopher для обеспечения доступа к информации, такие как японский национальный онкологический центр, получили название «gopher servers». Сама nporpaMMagopher имеет ряд встроенных утилит, включая возможность пересылки электрон​ной почты. Помимо этого, есть возможности открытого доступа к другим gopher, а также записная книжка пользователя со списком его любимых gopher site.
Хотя использование gopher — популярный и мощный метод дос​тупа к ресурсам Интернета, он не обрел дружественный интерфейс и имеет ряд определенных ограничений, касающихся графики и звуко​вого сопровождения информации.

Как инструмент работы в сети Gopher в настоящее время оттес​нен более гибким World Wide Web (Web или просто WWW), что в дословном переводе означает «всемирная паутина». Наиболее при​влекательной в работе с WWW является возможность объединять графику, текст, звуки и музыку, и даже «живое» видео в пределах страниц гипертекста, выводимого на экран компьютера. Для доступа к ресурсам достаточно только навести курсор на выделенные (под​свеченные) строки, содержащие названия интересующих ресурсов, и нажать клавишу мыши.

6. 3. 3. 2. Всемирная паутина — World Wide Web
«Всемирная паутина», или World Wide Web, в настоящее время является основным информационным ресурсом Интернета.

В то время как Интернет имеет более чем четвертьвековую исто​рию, Всемирная паутина представляет собой сравнительно недав​нюю разработку. WWW был создан в Европейском центре ядер​ных исследований в Швейцарии с целью сделать обмен идеями и мнениями по Интернету между физиками более эффективным. Он использует гипертекстовую основу, идея которой была предложена в 1960-х, и в которой связи между документами или другими ресур​сами вкраплены в текст. Для того, чтобы получить доступ к этим ресурсам, пользователю достаточно лишь выбрать выделенное сло​во. Это гораздо естественнее и легче для использования. Внедрен​ные объекты могут в свою очередь быть текстовыми документами, рисунками, звуковыми вставками или всем, что может быть переве​дено в цифровую форму. Такая форма подачи материала сама по себе предполагает дружественный для пользователя графический интерфейс, который предоставляет доступ к ресурсам по типу «ука-жи-и-щелкни», что, несомненно, является наилучшим способом по​лучения информации в Интернете.

Документы WWW принято называть страницами, а логически связанный набор страниц — сайтом, сервером или узлом. Каждая страница имеет свой адрес, по которому она «прописана» в Интер​нете. Страница может иметь гиперс.сылки (выделенный особым образом текст или рисунок), связывающие документ с другими стра​ницами, даже если они находятся за океаном. Таким образом, ги-перссылки образуют сложную паутину связей, позволяющих путе​шествовать по всемирной сети. Для работы в сети необходимо «средство просмотра», которое обычно называют брозером. Это программный продукт, который устанавливается на компьютер, со​единенный с глобальной сетью. 

Сегодня WWW — самая популярная и самая быстро растущая часть Интернета. Очень скоро она станет самым распространенным инструментом в медицинской практике из-за простоты в использова​нии и графических возможностей. Поэтому в дальнейшем ограни​чимся рассмотрением только работы с WWW, так как большинство медиков предпочтут дружественную для пользователя систему World Wide Web.
6. 3. 3. 3. Выбор броузера
Для осуществления доступа к WWW ресурсам Интернет необхо​димо выбрать подходящую коммуникационную программу. Комму​никационные программы, обеспечивающие доступ к WWW ресур​сам в режиме online, называются броузерами.

«Страницы» WWW представляют собой компьютерные файлы, которые включают текст, размеченный определенными командами, которые известны как HyperText Markup Language (HTML). Эти гипертекстовые файлы доступны с компьютеров, имеющих специаль​ное программное обеспечение, созданное для поддержания Протоко​ла обмена гипертекстом (HyperText Transport Protocol — HTTP). Команды HTML в файлах «WWW» определяют местоположение графики, связи между файлами, и цвет и шрифты страниц. Команды не видны пользователю, и для их распознавания, и предназначены Web-броузеры. Эти программы расшифруют команды и выведут ин​формацию на экран в соответствии с ними.

Первым из графических Web-броузеров, созданных для персо​нальных компьютеров, был Mosaic (1993 г.). С того времени разра​ботано множество других броузёров, включая Netscape (Netscape Communi-cations), WinWeb (IBM) и Cello (университет Cornell). В настоящее время используется несколько ориентированных на рабо​ту под Windows программ для приема и отображения этих страниц.

Windows З.х Netscape 2.0 (Win3x) Netscape Gold (Win3x) MS IE 3.0 (Win3x)
Популярные программы просмотра WWW | Windows9x
Netscape 4.7 (Win95)
MS IE 5.5 (Win9x) | Netscape 6 (Win9x) 

Одной из особенностей работы Netscape с русскими ресурсами является необходимость установки типа кодировки. Для этого сле​дует выбрать раздел меню View, затем — пункт подменю Encoding и далее один из трех режимов кодировки: Cyrillic (KOI8-R), Cyrillic (ISO-8859-5) или Cyrillic (Windows-1251). Тип кодировки обычно указывается на сервере, в противном случае он подбирается экспе​риментально. Критерием является читаемость текста.

6. 3. 3. 5. Адресация в Интернете

Каждая страница Интернета (ресурс) имеет уникальный адрес. Для обозначения местонахождения ресурса в сети используется универ​сальный определитель ресурса URL (Universal Resource Locator). Каждый URL описывает вполне определенный путь к определен​ному ресурсу Интернета, например, вопросы и ответы по работе в WWW содержатся по адресу:

http://www.mark-itt.ru.docs/FAQ/rus.html Основными частями этого URL являются:

—Первая часть (до двоеточия) определяет вид доступа к дан​ному ресурсу и чаще всего имеет значение http://, что озна​чает доступ к ресурсам WWW с использованием протокола HTTP;
— Второй компонент URL после двоеточия указывает на мес​тонахождения ресурса в сети. Чаще всего двойной слэш ука​зывает на имя сервера, где размещен данный документ — www.mark-itt.ru.
—Часть URL, которая следует за именем сервера, описывает путь к ресурсу по каталогам данной машины — docs/FAO.
— Последняя часть представляет имя и тип файла, используе​мого для хранения интересующего ресурса — rus.html . Рас​ширение html указывает на тип файла HTML.
6. 3. 3. 6. Средства поиска информации в Интернете

6. 3. 3. 6. 1. Поиск информации в Интернете

Иногда говорят, что Интсрнст напоминает огромную интерактив​ную библиотеку, в которой начинающему сориентироваться не просто. Поэтому поиск информации в Интернете является наиболее важным режимом работы.

Поиск необходимого в Интернете может сравниться с попыткой найти иголку в стоге сена. К счастью, существуют специальные сред​ства поиска информации, называемые поисковыми системами, на​пример, Yahoo. Yahoo — Web сервер,,созданнь1Й первым в 1994 г., который хранит грандиозную базу данных ресурсов Интернет, ка​талогизированную по предметам, и электронные адреса соответству​ющих источников. Пользователь указывает своему Web броузеру на Yahoo-сервер (http: //www. yahoo, corn) и проводит поиск в базе данных по ключевым словам (например, по ключевому слову «pathology»). Результат поиска изображается как Web-страница с указанием связей, которые были найдены сервером Yahoo. Возмож​ность обратиться к Web за нужной информацией стала настолько же естественной, как получение справки о телефоне по «09».

Существует два основных типа поиска, используемого в поиско​вых системах: поиск по ключевым словам и поиск, основанный на понятии.

Чаще всего поиск осуществляется по ключевым словам. Основ​ная идея такого поиска состоит в просмотре каталогов серверов сети и отборе всех документов, содержащих некоторый набор ключевых слов.

Более гибким является поиск, основанный на понятиях, поскольку позволяет получить не только то, что запрашивается в явном виде, но и все ресурсы по заданной тематике. Однако база такого поиска уже, чем база поиска по ключевым словам.

По назначению поисковые системы можно разделить на поиско​вые системы общего назначения и специализированные (в частности, медицинские) поисковые системы.

6. 3. 3. 6. 2. Поисковые системы общего назначения
Поисковые системы общего назначения можно подразделить на:

—тематические каталоги ресурсов сети, оснащенные встро​енными функциями просмотра по ключевым словам;

—автоматические поисковые программы, обеспечивающие

просмотр документов, содержащихся в их базе данных. Несколько тематических каталогов, использующихся в Web, ука​заны ниже:

Сервер                  Адрес Rambler   http: //www. rambler, ru 

Andex
http://www.yandex.ru

Aport
http://www.aport.ru
Stars
http://www.stars.ru
Yahoo
http://www.yahoo.corn
The Whole Internet http://nearnet.gnn.com/wic/newrescat.toc.
Catalog html
WWW Virtual Library http://info.cern.ch/hypertext/

DataSources
/ by Subject / Overview. htm 1

Planet Earth Home http: //white, nose. mil/info_modern. html
Page
Oriented Internet  http://www.lib.umich.edu/chhome.html
Resource Guides
Global Network Navigator . http://www.digital.com/gnn/wic/
index.html
Автоматические поисковые программы также существуют в раз​личных вариантах исполнения. Ниже приведены некоторые автома​тические поисковые программы с адресами серверов, на которых они расположены.

Сервер                  Адрес

Web Crawler http://www.webcrawler.com/
Alta Vista http://www.altavista.digital.corn/
Excite      http://www.excite.corn
Lycos Engine http://www.lycos.corn
CUI W3   http://cuiwww.unige.ch/metaindex.html
Все эти программы несколько различаются, поэтому, если ответ не найден с помощью одной из них, то можно попробовать отыскать его с помощью другой. Такой подход реализуют поисковые программы, на​зываемые интегрированными поисковыми системами. Например, Web Search (http: //www.web-search.com/search. html) позволяет просмат​ривать практически все ресурсы World Wide Web, обращаясь к систе​мам Yahoo, Lycos, Infoseek Guide и другим.

Другой пример интегрированной поисовой системы — Infoseek Guide (http://guide.infoseek.com/). Обычно эту систему исполь​зуют для поиска документов по заданным ключевым словам. Пре​имуществом системы является мощная система поиска в материа​лах и архивах конференций Usenet.
Для первоначального выбора поисковой системы можно восполь​зоваться следующими рекомендациями. 

Если поиск необходимо осуществлять среди Российских ресур​сов, то целесообразно выбрать поисковые системы Rambler (http:
//www.rambler.ru), Andex (http://www.yandex.ru) или Stars (http://www. stars, ru). Кстати, в этих системах достаточно полно представлены российские медицинские ресурсы.

При более широком поиске подход может быть таков.

Если уже известны точные ключевые слова, то удобнее всего на​чать поиск с MetaCrawler:
http:// www. metacraw 1 er. corn
Интерфейс MetaCrawler легок в использовании и позволяет ог​раничивать запросы конкретными географическими областями и до​менами сети.

Если известно, что требуется искать, но неизвестно как это назы​вается и где находится, то целесообразно начать поиски с сервера Yahoo — Yahoo Reference Collection:
http://www.yahoo.com/Reference/
Систематизированный список ресурсов Yahoo достаточно прост в использовании и дает возможность сразу начать поиски материалов по заданной тематике.

Если необходимо выполнить достаточно сложный поиск, можно воспользоваться поисковой системой Alta Vista:
http: / /www. altavista. corn/
Интерфейс системы достаточно прост и интуитивно понятен.

6. 3. 3. 6. 3. Специализированные медицинские поисковые системы
Для поиска медицинской информации удобно пользоваться специ​ализированными медицинскими поисковыми системами. Наиболее популярными являются следующие:

Поисковая система              Адрес

Medical World Search — http://www. mwsearch. corn
Search MedWeb —http://www.gen.emory.edu/MEDWEB/
search, html
MedBot —http://medworld.staiiford.edu/medbot/
MedExplorer —http://www.medexplorer.corn/
MedSeek — http: / / www ..medseek. corn /

Medical Matrix — http://slackinc.corn/matrix; http://
www. medmatrix. org/ index. asp
RxList — The Internet Drug Index —http://www.rxlist.com/
Московский Медюжнойй Рынок -"http://www.iM-.ra

HealthAtoZSearcti Engine -http://www.HealtbAtoZ.com/
Achoo http://www.acBoo.com             

MedFinder Smart Medical Web Search
CliniWeb                   s
а также ряд других специализированных'медицинских поиско​вых систем. Рассмотрим некоторые из них более подробно.

Medical World Search (http://www.n»wsearch.com) —первая поисковая система в WWW, специально развиваемая в медицинской сфере. Система позволяет любому медицинскому работнику, облада​ющему базовыми знаниями в медицине, сформулировать запрос и найти точно ту информацию, которая была необходима. Система находит полные тексты в большом объеме медицинской информации и представляет результаты, ранжированные по степени близости за​просу пользователя.

Search MedWeb (http://www.gen.emory.edu/MEDWEB/ search.html) — это библиотечная поисковая система библиотеки На​учного центра здоровья университета Эмори.    i

MedBot (http://medworld.stanford.edu/medbot/) — поиско​вая система Стэнфордского университета ( США),.может есуществ-лять одновременный поиск по 4 базам данных: рефератов, дистан​ционного обучения, медицинских новостей и медицинских изображений.

MedExplorer(http://www.medexplorer.com/) — Поисковая си​стема .«Здоровье и медицина жДнтернете». Осуществляет поиск по ключевым словам (до трех) во всех разделах медицины, включая медицинские изображения и видеоизображения, Кро»<е того, позво​ляет проводить поиск работы, Конференций, возможностей продол​жения образования и т.п.         _         ;

MedSeek (http://www.medseek.com/) — база дайнах поиско​вой системы содержит информацию о более чем 280.000 практикую​щих врачей и о более чем 450 госпиталях, а также сопутствующую информацию.

Особо следует выделить «Медицинскую матрицу» (Medical Matrix) — один из крупнейшихкаталогов по Медицинской темати​ке. Вот примеры лишь некоторых разделов этого сетевого еяравоч-ника: информация по категориям заболеваний, информация по ме​дицинским специальностям, медицинское образование и повышение квалификации, обучение и поддержка пациентов, медицинские учреждения, центры и работники здравоохранения, ^дицииские жур​налы в электронном формате. Русская версия «М^вдцйЙйЙ^^^Тт рицы» находится иа сервере !^://i|^slacMing^B^ также на сервер*! «Друзья- ц тартн^^ (bt^,//w^^feien4?»
partneFS.ors/friiendS/heaith/n^med/iBatrix/boinepage-b^Biopt-tabte6»?anix-tttsstan-koii8>.-„:/^.;',^ .„'.,. ^,/.,.,^., , . 1,„'11"^^'1.'1,'

RxUst:- the )4iternefcl?rug Index:(fettp://W!ww^ist^^ это крупнейшая система поиск? лекарственных препаратов,

Московский Медицинский P*iHOK,(http://;www.rtir.ru) /-- ато информационно-поисковая система по лекарствам, медицинским из делиям и медицинскому оборудованию;. Система поддерживается правительством Мрскры ,и направлея^ ка систематизацию инфор​мации о адедицинском рынуе Российской Федерации.    ,

Achoo (http://www.achoo.cQin) — поисковая система,ориенти-, рованная на поиск информации преимущественно медицинского; ха-, рактера.,

6.4. Медицинские             ^р приложения компьютерных сетей
6.4.1. Медицинские ресурсы Интернета
6.4.1.1. Общая характеристика медицинских ресурсов
После рассмотрения основ работы в Интернете перейдем к описа​нию того, какие новые возможности для медиков открываются с под​ключением к Интернету. 

На серверах США и Европы представлено поражающее вообра​жение количество медицинских ресурсов. Анатомические мульти​медиа атласы, электронные версии медицинских журналов, матери​алы многочисленных конференций и симпозиумов, результаты различных научных исследований и достижения практической ме​дицины, обширные базы данных по лекарственным препаратам, те​лемедицина - вот далеко не полный^ перечём^направлейий.кояо-рые достойно представлены^ Интеряете. 

Очень полно представлена фармацевтическая информация, вклю​чая данные о взаимодействии лекарств (часто — за плату). Эти сведения можно получить в больничных или университетских биб​лиотеках. Также доступны мультимедииные (т. е. использующие сразу текст, картинки, звук) обучающие программы, такие как Виртуаль​ный госпиталь, разработанный в университете штата Айова (США). Национальный институт здоровья (США) предоставляет клиничес​кие рекомендации, по лечению различных заболеваний, от аденомы простаты до пневмоцистной пневмонии. Это только незначительная часть ежедневно увеличивающихся медицинских ресурсов Интернет (более полный список см. Приложение).

По сравнению с богатейшими мировыми информационными ре​сурсами в области медицины и здравоохранения в России эта тема​тика представлена относительно слабо. Это объясняется не только молодостью отечественного Интернета, но и трудностями, с которы​ми сталкиваются медики при подключении к Интернету своих орга​низаций и создании серверов.

Так, первая двадцатка наиболее популярных (посещаемых - сен​тябрь 2000 г.) Российских медицинских серверов выглядит следую​щим образом.

1. AskDoctor.ru: Крупнейший медицинский портал

2. Мама.Ру

3. 03-РУ - БЕСПЛАТНЫЕ МЕДИЦИНСКИЕ КОНСУЛЬ​ТАЦИИ

4. Doctor. Ru - Нам всем сносит башню

5. Doctor.Ru: Сексолог. Вопросы и ответы.

6. Русский Медицинский Сервер

7. МЕДНОВОСТИ

8. Doctor.Ru: МЕДИЦИНСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

9. high.ru: информация о психоактивных веществах

10. «Медицина для Вас»

11. Mama.Ru: Календарь беременности

12. Mama.Ru: Акушер-гинеколог. Вопросы и ответы.

13. Медицинская книга

14. 03-РУ - Медицинские вопросы и ответы

15. Психологические тесты on-line

16. Лекарства в аптеках Москвы (ЦФИ)

17. МИР ЗДОРОВЬЯ — независимый медицинский сервер

18. Doctor.Ru: ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

19. Психологические тесты

20. Мануальная терапия.

Как можно применить эти ресурсы в клинической практике? Ниже рассмотрены информационные возможности, предоставляемые неко​торыми из этих серверов.

6. 4. 1. 2. Основные Российские медико-информационные серверы
Сервер AskDoctor.ru: Крупнейший медицинский портал (http:// www.km.ru/health/) — популярный сервер, на сайтах которого находится медицинская и связанная с ней информация (подзаголо​вок — здоровье и семья). Имеются разделы: «Энциклопедия» (бо​лее 7200 статей по всем разделам медицины), «Магазин здоровья» (более 12000 медицинских услуг и товаров, 136 организаций из 20 городов России), «Фармакологический справочник», «Бесплатная почта», «Вызов врача» (для Москвы) и другие. Для выхода в дру​гие медицинские сайты можно воспользоваться разделом «Медицин​ские ресурсы Интернет». Для более полного доступа к информаци​онным ресурсам сервера требуется регистрация пользователя.

Сервер относится к группе Doctor.Ru1 (http://www. doctor, ru), имеющей и другие сайты по разделам медицины — сексологии, уро​логии, психологии, медицинским конференциям и т. д.

Сервер Мама.Ру (http://www.mama.ru) — на сервере рас​сматриваются вопросы материнства, педиатрия, здоровье женщины (подзаголовок — сообщество родителей). Имеется возможность под​писаться на новости сервера для получения их по списку рассыл​ки. Сервер имеет специальные сайты по отдельным разделам: аку​шерство и гинекология, календарь беременности и другие.

Медицинский Интернет-центр <03> (http://www.03.ru) — это медицинская служба, позволяющая в несрочных случаях получить медицинскую помощь врача соответствующей специальности. Для этого заполняется форма, в которой указываются жалобы, и отправ-

'Существует также популярный медицинский сервер http://www.doktor.ru (Прим. ред.) 

ляется вызов. Врач связывается с больным по телефону (для моск​вичей) и либо консультирует больного по телефону, либо назначает прием, либо в неотложной ситуации может приехать на дом. Для остальных жителей России возможна консультация по электронной почте.

Сервер центра включает ряд сайтов, таких как: бесплатные меди​цинские консультации, медицинские вопросы и ответы и другие.

Русский медицинский сервер (http://www.rusmedserv.com) содержит справочную информацию по некоторым областям меди​цинской практики, таким как: антибиотиковая терапия в педиатрии, гинекология, психические болезни, сосудистая хирургия, пластичес​кая и микрохирургия, проктология и др. Вся информация разбита на два раздела: популярная информация и информация для специа​листов. Кроме того, имеется раздел медицинских товаров, услуг и оборудования.

Сервер «Медицина для вас» (http://www.medlux.ru) предназ​начен для медицинского информирования населения и специалис​тов. На сервере представлена информация по следующим разделам:

— официальные документы и распоряжения Минздрава Рос​сии;

—приказы Комитета фармации г. Москвы;

—информация о новых лекарственных препаратах, зареги​стрированных Минздравом;

—научные и научно-популярные статьи из медицинских журналов, рефераты;

—нормативно-правовая документация по вопросам фарма​цевтической и медицинской деятельности;

—оптовые предложения и спрос на лекарственные сред​ства и медицинскую технику;

—различная медицинская реклама.

С помощью сервера осуществляется обмен фармацевтической информацией, обеспечивается поддержание в актуальном состоянии единого электронного справочника лекарственных средств и изде​лий медицинского назначения, зарегистрированных в РФ.

Медицинский сервер MedCom. Формирование сервера MedCom (http://www.medcom.spb.ru) осуществляется при поддержке «РИА Медицина Северо-Запада» и редакции газеты «Медицинские ведомости». На сервере освещаются все направления, касающиеся медици​ны и проблемы Северо-Западного региона, связанные с медициной. Сервер содержит краткие характеристики медицинских учреждений, официальные документы и персоналии медицинских руководителей, финансовые аспекты медицины, ожидаемые региональные мероприя​тия и другую информацию.

Петербургский сервер МедПорт. Одним из первых в Санкт-Петербурге был создан специализированный медицинский узел гло​бальной информационной системы MedPort-Internet (http:// www.medport.ru). Сервер содержит различную медицинскую ин​формацию — базы данных: лекарств, оборудования, химических пре​паратов, по стоматологии, услуг и т. п.; материалы для медицинских исследований: рефераты, труды конференций и другие медицинские ресурсы Интернета.

Создатели MedPort'a — сотрудники Института здоровья чело​века — видели своей задачей наиболее полное удовлетворение ин​формационных потребностей медицинских работников, ученых и практиков. В первую очередь, это обеспечение доступа в библио​графические системы, подобные Medline, специализированную рос​сийскую сеть Medlux, предоставление услуг электронной почты.

Сегодня число пользователей MedPort'a превысило сотню, око​ло 90% из них — медицинские и парамедицинские учреждения и организации (фармацевтические, производители и поставщики мед-техники, санитарно-эпидемиологическая служба и т.д.). Количество подключений лавинообразно нарастает. Узел стал активно сотруд​ничать с рядом петербургских периодических медицинских изда​ний.

Сервер факультета фундаментальной медицины МГУ — Био​медицина (http://www.fbm.msu.ru/science/). Сервер содержит подборку информационных ресурсов в области биомедицины, вклю​чающую ссылки на медицинские ресурсы Интернета и системы для их поиска (http://www.fbm.msu.ru/science/biomed/index.html).

В частности, в разделе «Фармакология» представлены многочис​ленные ресурсы Интернета в этой области, включая базы данных, жур​налы, учебные программы (http://www.fbm.msu.ru/science/ Pharm / pharm_base. html).

Так, фармацевтический справочник позволяет получить сведения, которые необходимы врачу любой специальности. Большинству вра​чей многократно приходилось перелистывать тысячестраничные спрасвой компакт-диск или файлы на локальном компьютере.

6. 4. 1. 3. Российские информационно-коммерческие серверы
Сведения, предоставляемые информационно-коммерческими серве​рами, носят торгово-рекламный характер. Обычно эти серверы орга​низованы следующими основными способами.

Простейшим способом организации электронных информацион​но-коммерческих ресурсов являются серверы, на которых размеще​ны прайс-листы на предлагаемую продукцию. Пример такого под​хода реализован на сервере компании «Спектромед» (http:// win.aha.ru/~spmed/TIT_RUS.HTM). Фирма специализируется на разработке медицинского ультразвукового оборудования. На сайте находятся описания выпускаемой продукции, прайс-листы и коор​динаты для связи с компанией. Это традиционный и наиболее рас​пространенный способ представительства в Интернете.

Другой вариант — информационный сервер, содержащий базу данных по определенной группе товаров, в том числе и цены. На​пример, Internet-центр МЕДИЦИНА совместно с ЕСФИ (Единая Сеть Фармацевтической Информации Комитета Фармации) на сервере Лекарства в аптеках Москвы (ЦФИ) (http:// www.mosmed.ru/med.asp) предлагают всем желающим ознакомить​ся с предложением фармацевтических компаний и аптек города Москвы. Здесь можно найти цены, дополнительную информацию по продукции, список десяти самых популярных препаратов, ссыл​ки на производителей. Подобную информацию по лекарствам мож​но также найти по адресу http://cpl251.deol.ru/medicine/ index, htm. Здесь находятся сведения о товарах, реализуемых в 270 московских аптеках, предусмотрен поиск по базе данных лекарств. Информационно-поисковая система по товарам медицинского на​значения «Московский Медицинский Рынок» расположена по ад..J^-»»inJ4^/i JJicKi^unnaa версия каталога лекарств с указанием формы выпуска, дозировки, объема предложений, фирмы-поставщи​ка, средней цены. Удобная навигация, наличие вспомогательной ин​формации делают данный сервер популярным и интересным. Дру​гой представитель группы — электронная версия петербургского информационного бюллетеня «Медицинская техника и химические реактивы» (http://www.rid.spb.ru/MediTech/default.asp). Сайт хорошо структурирован, имеет контекстный поиск по всей базе дан​ных (по компаниям и товарам), содержит информацию по продук​ции, цену и ссылки на производителей и поставщиков. Сервер мо​жет быть использован в качестве справочника по компаниям, содержит адреса, телефоны и краткую аннотацию по каждой из них.

Медицинскую литературу и компьютерные программы для вра​чей по всем разделам медицины предлагает медицинский центр <Ин-фамед» на сервере Медицинская книга (http: //www.infamed. corn/ book/).
Следующая ступень электронной коммерции — возможность ин​терактивного заказа (в" реальном времени). Это-позволяет сделать сервер Службы доставки лекарств (http://www.molot.ru/SERVIS/ medicl.HTM). К сожалению, здесь нет собственных данных ни по лекарствам, ни по ценам. Служба доставки предлагает найти и дос​тавить на дом заказчику в пределах города Москвы любые лекар​ства и предметы личной гигиены

Верхнюю ступень в описываемой иерархии занимает виртуаль​ный магазин, построенный по всем канонам реального магазина то​варов. Таковым является Торговый Дом «Медицина и Здоровье» (http://www.rid.spb.ru/trade/default.asp). Виртуальный магазин содержит электронный каталог товаров медицинского назначения (22 группы), сводные прайс-листы, возможность интерактивного заказа и последующей доставки товара. Все товары структурирова​ны в соответствии с их функциональным назначением. Каждый из товаров снабжен блоком краткой информации. В случаях, когда этой информации недостаточно, имеется возможность загрузить справочники по лекарственным препаратам в поисках доз, показаний и противопоказаний к применению, взаимодействию между различны​ми препаратами. Насколько приятнее, когда компьютер делает это сам и гораздо быстрее. И хотя сейчас созданы компьютеризирован​ные фармакопеи на компакт-дисках, значительное преимущество до​ступа к онлайновым материалам состоит в том, что они всегда наибо​лее свежи, так как не зависят от того, как часто пользователь обновляет ресу http://www.mr.ru/. Информация по фармацевтике Петер​бурга опубликована на сервере «Фарм-индекс» (http:// on.wplus.net/pharmind/win/frame.htm).
Самостоятельную ветвь информационно-коммерческих серверов представляют электронные версии специализированных изданий. Так, на сайте Фармацевтического бюллетеня (http://www.fb.ru) хив с дополнительными сведениями о продукции. Виртуальный магазин позволяет выбрать товары из разных разделов и оформить единый заказ по всем позициям. Интерактивная форма заказа не исключает более традиционные способы: по электронной почте или телефону. В любом случае с заказчиком связываются по телефону, оговаривают детали поставки, условия доставки и выставляют счет по факсу.

Как видим, в случае информационно-коммерческих серверов Ин-тернет предлагает новые средства для продвижения и поиска меди​цинских товаров.

6. 4. 1. 4. Библиографические системы
Существует большое количество медицинских библиографических и библиотечных систем. Наиболее мощными из них являются системы Medline, Search MedWeb (http://www.gen.emory.edu/ MEDWEB/search.html), Medscape (http://www.medscape.com/) и система Национальной медицинской библиотеки США.

6. 4. 1. 4.- 1. Информационная система Medline
Medline — это база данных научно-медицинской информации, снаб​женная поисковыми системами и являющаяся основной рефератив​ной базой данных по биомедицинской литературе мира. Она созда​на и поддерживается Национальной медицинской библиотекой США с 1966 г. (содержит около 9 млн. документов с ежедневным попол​нением). Medline содержит разделы: книги (Library), статьи (Search Publication), поиск работы (Jobs), список конференций (Conferences) и др.

Раздел «Книги» относительно беден. Наиболее ценным в Medline является обзор периодической медицинской литературы (рефериру​ются более 4000 журналов медико-биологической тематики). Удоб​ная система поиска по медицинским предметным рубрикам, по набо​ру ключевых слов, а также по любым элементам библиографического описания (заголовки статей, авторы и т.д.) позволяет получать рефе​раты статен на интересующую тематику. Сами статьи могут быть чолучены за плату по указанным адресам. Кроме того, статьи можно посмотреть в полнотекстовых базах данных, таких как Adonis (400 наименований журналов с 1991 г.), Proquest Direct (110 журналов с 1994 г.), Ovid (20 журналов). 

Поиск работы осуществляется в банке вакансий по заданным спе​циальностям из приведенного списка и должности.

Существует несколько десятков систем Medline, опирающихся на общую базу данных. В их числе общедоступный Free Medline (http://www.healthgate.com/HealthGate/Medline/search.shtml), обладающий минимальными возможностями. Больше возможнос​тей предоставляет Evaluated Medline (http://biomednet.com/db/ medline), который требует регистрации и предоставляет доступ по личному коду. Наконец, максимальные возможности предоставля​ют платные варианты Medline.
Учитывая, что доступ к основным базам данных медицинской литературы не бесплатный, многие организации покупают эти базы данных на носителях (дискетах) и в последующем предоставляют доступ к ним своим сотрудникам и студентам через терминалы, рас​положенные непосредственно в библиотеках этих учреждений. Од​нако, для их использования необходимо соответствующее программ​ное обеспечение; кроме того, они нуждаются в постоянном обновлении. Но если есть on-line доступ к базам данных медицин​ской литературы, таким как Medline, можно забыть о компакт-дис​ках и дискетах.

6. 4. 1. 4. 2. Медицинские библиотеки и Интернет
Библиотека — именно та организация, которая обеспечивает дос​туп научных работников к научным журналам, можно сказать, что она обеспечивает этот диалог. Обычно в библиотеку обращаются в поисках сведений о последних достижениях в интересующей об​ласти. Доступ к библиотеке, хранящей нужную именно нам инфор​мацию, решает многое. Так что после подключения к Интернету отпадает необходимость в хранении большого количества литера​туры.

В мире печатаются и хранятся миллионы копий одних и тех же журналов, к каждой из который имеет доступ лишь несколько чело​век, в то время как Интернет предоставляет доступ миллионам пользо​вателей к тем же самым журналам, хранящимся на нескольких ком​пьютерах. Возможность распространять текстовую и графическую информацию через Всемирную сеть обещает стать ресурсе- и финан-сосберегающей альтернативой для медицинских библиотек с их день ото дня уменьшающимся бюджетом. 

В настоящее время библиотеки интенсивно развивают электрон​ный способ хранения информации.

В частности, в Российской Национальной библиотеке (Санкт-Пе​тербург, http://www.nlr.ru/) любое издание можно отыскать по электронным каталогам, а иногородние читатели могут получить не​обходимые книги в электронном виде через службу доставки. Здесь же могут быть бесплатно получены полные тексты зарубежных ста​тей, в том числе и медико-биологического профиля на сайте Науч​ные журналы (http://www.nlr.ru/res/inv/ic/journals.htm).

Другим примером является база «Российская медицина», реали​зуемая на компакт-дисках. База создается в Государственной центральной научной медицинской библиотеке России (Москва) и содержит около 400 тысяч записей (только библиографические опи​сания документов с 1988 г.). В соответствии с Информационным письмом Минздрава РФ № 16-14.364 от 18.10.99 «Об открытии до​ступа к электронным каталогам ГЦНМБ через Интернет» для уч​реждений здравоохранения возможен также удаленный поиск в ба​зах данных «Российская медицина» и заказ документов (http:// www.scsml.rssi.ru). Кроме того, на сервере ГЦНМБ находится ката​лог «Медицинский Интернет», в котором систематизированы зару​бежные и русскоязычные медицинские ресурсы Интернета.

Существует большое количество библиотечных фондов, которые доступны по Интернету сегодня (см., например, Приложение, клю​чевой термин — библиотеки). Хотя их возможности велики, но те​кущему состоянию дел далеко до полностью компьютерных цифро​вых библиотек. Сегодня множество путеводителей по Интернету включают списки доступных «бесплатных медицинских библиотек», доступ к которым можно получить в WWW. Однако чаще всего в этих случаях предоставляется лишь электронный каталог библио​теки. А поскольку пока отсутствуют соглашения о международном межбиблиотечном обмене, эти каталоги бесполезны. Помимо этого, каталоги обычно не предоставляют доступа к наиболее ценной ин​формации и к базам данных по медицине.

6. 4. 1. 4. 3. Система Национальной медицинской библиотеки США
Наиболее мощной медицинской библиотекой является Национальная медицинская библиотека США (NLM) (http://www.nlm.nih.gov). В ней, помимо системы Medline, создана система on-line доступа к информации с помощью такого мощного средства, как HyperDoc. 

Какие же ресурсы доступны через Национальную медицинскую библиотеку?

Ниже представлен перечень некоторых ресурсов, доступ к кото​рым предоставляется Национальной медицинской библиотекой США:

TOXNET Токсикология (TOXicology NETwork);
NLM Locator Каталог книг, журналов, и аудио- видео материалов;

NCBI Доступ к GenBank — банку данных по геному человека;

Online Images 60000 изображений из коллекции по Истории ме​дицины;

GRATEFUL MED Легкий в использовании интерфейс Medline;
HSTAT Клинические рекомендации национального института здо​ровья (NIH) США.

Кроме того, NLM позволяет получить доступ и к другим базам данных (в основном при подключении к NLM на коммерческой ос​нове).

Рассмотрим некоторые из этих ресурсов более подробно. База данных по синдрому приобретенного иммунодефицита AIDS MEDLINE имеет бесплатный доступ. Требуется лишь получить раз​решение на бесплатное использование этой информации. Доступ к NLM серверу осуществляется по адресу http://www.nlm.nih.gov или электронной почтой на адрес mms@nlm.nih.gov.

В список ресурсов NLM включен документ под названием «Ин​струкция по оценке здравоохранения и медицинских технологий» (Health Services/Technology Assessment Text — HSTAT), который представляет собой электронное справочное руководство по меди​цине (http://text.nlm.nih.gov/ahcpr/list.html). HSTAT включа​ет практические клинические рекомендации, сборник кратких сове​тов для практических врачей, брошюры для больных.

Предлагаемые HSTAT клинические рекомендации соответству​ют концепции национальных клинических рекомендаций. По-ви​димому, их использование в России возможно, хотя и с определен​ными поправками на различие в системах здравоохранения.

Эти ресурсы также бесплатны и доступны online в течение 24 ч в сутки.

6. 4.1. 5. Тематический поиск медицинской информации
Помимо общего поиска информационных ресурсов с помощью по​исковых систем (п. 6. 3. 3. 6) в научно-медицинской практике су-. шествует ряд наиболее часто встречающихся типовых поисковых задач. Ниже рассмотрим некоторые из этих задач и способы их ре​шения.

6. 4. 1. 5. 1. Библиографический поиск
Для поиска книг, газет, журналов и других публикаций медико-био​логического профиля в первую очередь целесообразно обратиться к системе Medline (см. п.6.4.1.4.1.). Однако Medline позволяет получать только рефераты статей на интересующую тематику. Сами же статьи, как уже говорилось выше, могут быть получены за плату по указанным адресам. Кроме того, статьи можно посмотреть в пол​нотекстовых базах данных, таких как Adonis (400 наименований журналов с 1991 года), Proquest Direct (110 журналов с 1994 г.), Ovid (20 журналов). Полные тексты зарубежных статей могут быть также бесплатно получены через сервер Российской национальной библиотеки Научные журналы (http://www.nlr.ru/res/inv/ic/ journals, htm).
Далее для библиографического поиска следует обратиться с за​просом к поисковым системам, работающим с библиотечными ката​логами. Большинство из них организовано по аналогии с телефон​ными справочниками. Примером являются библиотечные каталоги OPACs (http://www.ub2.1u.se/nav_menu.html) и специализиро​ванная поисковая система для межбиблиотечного поиска GNA (http:/ /cronicle.merit.edu).
Затем можно обратиться в Национальную медицинскую библио​теку США (http://www.nlm.nih.gov) (см п.6.4.1.4.3.). Можно так​же обратиться в Библиотеку конгресса США (http://lcweb.loc.gov/ z3950/gateway.html).
Далее можно посмотреть каталог «Медицинская матрица» (http:/ /www. slackinc. corn/matrix) и поисковую систему MedExplorer (http:/ /www. medexplorer. corn/).
Библиографическая информация содержится также в следующих ресурсах сети:

Internet Book Information Center (IBIC) - http://sunsite.unc. edu/ibic;
Internet World's Internet Bookshelf — http://
www.mecklenweb.com/mags/iw/books/books.htm.
Кроме того, можно просмотреть адреса, приведенные в Приложе​нии (ключевые термины — библиотеки, журналы, ссылки).

Возможно также обратиться с запросом к информационным служ​бам издательских фирм. Например, к саиту издательства «Инфо-арт>> (http:// www. infoart.ru/med). 

6. 4. 1. 5. 2. Поиск возможностей продолжения образования
Поиск сведений для продолжения обучение может быть проведен по следующим направлениям.

Начать следует со знакомства с серверами Американского обра​зовательного центра (http://www.actr.org.ro), Немецкого культур​ного центра имени Гете (http://www.goethe.de) и Британского Со​вета (http://www.britishcouncil.ru), содержащих информацию о . предоставляемых грантах для продолжения образования в этих стра​нах, а также сайтом Института «Открытое общество» (Фонд Сореса, http://www.osi.ru).

Далее, необходимо просмотреть индексные каталоги, такие как алфавитный перечень серверов колледжей и университетов (http:/ /www.qucis.queensu.ca/FAOs/email/college.html).
Затем можно просмотреть следующие ресурсы сети:

Каталог «Медицинская матрица» — http://www.slackinc.com/ matrix;
Поисковую систему MedExplorer — http://www.medexplorer. corn/;
Центр ресурсов обучения в колледжах — http://amethyst.educ. kent.edu/other.html;
Grant Getter's путеводитель по Интернет — http://gopher.uidaho. edu:70/ls/e-pubs/grant;
Форумы высшего образования — http://www.digimark.net/educ;
Yahoo's образовательные ресурсы — http://www.yahoo.com/ Education.
Excite's образовательные ресурсы — http://www.excite.com/ careers_and_education/continuing_education/.
Также можно просмотреть ресурсы Интернета по адресам, приве​денным в Приложении (ключевой термин — образование).

6. 4. 1. 5. 3. Поиск вакансий
Существует целый ряд WWW-серверов, которые предлагают ин​терактивные каталоги рабочих вакансий, в том числе и медицин​ского профиля. Регистрация в базе данных вакансий производит​ся путем заполнения полей диалогового окна, выводимого при просмотре соответствующей гипертекстовой страницы. После от​правки запроса осуществляется поиск в базе вакансий и выдается ответ о наличии или отсутствии соответствующих вакансий. Вакансии подыскиваются по роду деятельности, географическому региону, квалификации, продолжительности рабочей недели, назва​нию компании или комбинации этих параметров, и подбираются оптимальные варианты.

Существуют различные варианты поиска вакансий. В первую оче​редь следует обратиться к серверам отечественных фирм, занимаю​щихся подбором персонала:

— BussinessLink Personnel — http://www.labirint.ru/busi-neslink;
—Ancor — St.Peterburg — http://www.ancor.ru.
Затем можно осуществить поиск с помощью системы Medline (см. п. 6. 4. 1. 4. 1.) и поисковой системы MedExplorer (http://www. medexplorer .corn / ).

Кроме того, следует обратиться и к другим WWW-серверам, обес​печивающим поиск вакансий. Ниже приводятся адреса некоторых из этих серверов.

Электронная биржа труда Университета штата Коннектикут

— http://www. scsu-cs.ctstateu.edu/ library /jobline.html;
—Служба Joblink, обеспечивающая компании, нанимающие технический персонал

—http: //joblink. corn/ joblink.html
— Центр карьеры — http://www.occ.com/

— Центр вакансий — http: //www.jobcenter. corn
6. 4. 1. 5. 4. Поиск сведений о людях'и организациях
Если необходимо найти врача определенной специальности, владе​ющего определенными методиками, или больницу, осуществляющую лечение интересующих патологий, то удобно воспользоваться сис​темами MedSeek (http://www.medseek.com/) и Doctor.Ru (http:/ / km. ru/health/, раздел — Магазин здоровья).

В тех случаях, когда необходимо по фамилии человека или назва​нию организации найти их электронный и почтовый адрес, телефон, следует обратиться к специальным поисковым системам, таким как:

—Каталог «Медицинская матрица» (http:// www.slackinc. corn/matrix);
—Поисковая система MedExplorer (http:// www. medexplorer. corn / ); 

—Система поиска электронных адресов (E-mail) пользова​телей Usenet — http://www. whowhere. corn/;
— Электронная версия справочника Yellow Pages of Internet
—http://www.yellowpages.com;
— Подраздел сервера W3 Search Engines для поиска пользо​вателей Интернет — http://osiris.sunderland.ac.uk/rif/ W3searches.html;
— Поисковая система — http://www.yp.BellSouth.corn;
— Поисковая .система — http://www.Bigfoot.corn.
6. 4. 1. 5. 5. Поиск информации о научно-медицинских конференциях
Важное значение в научно-медицинской работе имеет своевремен​ное получение информации о планах проведения внутрироссийских и международных конференций по интересующему направлению исследований. В этой области помощь Интернета также может быть неоценимой.

В первую очередь следует обратиться к системам Medline (см. п. 6.4. 1.4. 1.), MedExplorer (http://www.medexplorer.corn/) и Doctor.Ru: МЕДИЦИНСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ (http://www. doctor.ru).
Кроме того, можно предложить следующий алгоритм поиска:

1) выйти на сайт интересующей области медицины, например, «Ней-рология» (http://www. neuroguide. corn); 2) выбрать секцию «Organizations»; 3) выбрать подраздел «meetings»; 4) посмотреть , появившийся список конференций.

Можно также просмотреть адреса, приведенные в приложении (ключевой термин — поездки).

Информация о проводящихся в России медицинских выставках, конференциях содержится на серверах «Ритм-Пресс» (http:// www.ritmpress.ru/med/index.htm) и «Московский Медицинский Рынок» (http://www.mr.ru).

6. 4. 1. 5. 6. Поиск информации о фондах поддержки научных исследований
В последнее время информация о фондах поддержки научных ис​следований, их программах и грантах становится жизненно необходимои для отечественных исследователей. Интернет поможет полу​чить эту информацию своевременно.

Поиск отечественных грантов можно начать с сервера Российско​го фонда фундаментальных исследований (http://www.rfbr.ru/). Затем стоит посмотреть сервер Российского гуманитарного научно​го фонда (http://www.rfh.ru). Далее следует ознакомиться с саи-том Института «Открытое общество» (Фонд Сороса, http:// www.osi.ru).

Поиск зарубежных грантов следует начать со знакомства с сер​верами Американского образовательного центра (http://www. actr.org.ru), Немецкого культурного центра имени Гете (http:// www.goethe.de) и Британского Совета (http://www.british-council.ru), содержащих информацию о предоставляемых грантах для проведения научных исследований в этих странах.

Далее можно обратиться к серверу «Друзья и партнеры», содер​жащего информацию о проектах Американского международного союза здравоохранения (АМСЗ) в странах СНГ и других програм​мах, финансируемых Американским агенством международного раз​вития (AMP/USAID) (http: //www. friends-partners, org/friends/ health/health.htmlopt-tables-unix-russian-win).
Затем следует посмотреть сервер Центра американских фондов финансовой поддержки (несколько тысяч фондов) (http://fdcenter. org/index.html).
Наконец, аналогичный сервер Европейских фондов финансовой поддержки (около 80 000 фондов) (http://www.aries.eu.int/ founds.html).
Кроме того, существуют специальные, действующие длительное время программы поддержки научных исследований и, в частности, в области медицины, такие как INTAS,IREX,TACIS (http ://eu гора. eu.int/comm/dgla/tacis/index.htm) и ряд других.

6. 4. 2. Дистанционное медицинское образование
6.4.2.1. Дистанционное образование
Под дистанционным образованием обычно понимают обучение при отсутствии прямого контакта с преподавателем. Идеи дистанцион​ного образования начали активно реализовываться с развитием компьютерных коммуникаций. В настоящее время в России создается единая система дистанционного образования во главе с Межвузов​ским центром дистанционного образования Минобразования России (http://www.ido.ru).

В ближайшей перспективе можно ожидать, что дистанционное образование будет играть важную роль в обучении каждого челове​ка наряду с традиционными методами образования. В определенной мере этот процесс коснется и медицинского образования.

Важный аспект дистанционного медицинского образования — это дистанционное непрерывное обучение и переподготовка меди​цинских кадров на местах без выезда в центральные учреждения. Частью этой проблемы является обеспечение быстрого постоянного доступа специалистов медиков к новейшей медицинской информа​ции.

Возможности Интернета соединять текст, графику, звук позво​ляют медицинскому образованию принять новые формы. В настоя​щее время материалы лекций могут включать в себя говорящие кар​тинки, движущиеся объекты, указатели для облегчения поиска. Библиотеки обучающих материалов, таких как слайды по патоло​гии или рентгенограммы, теперь доступны не одному человеку в данный момент времени, а множеству пользователей по всему зем​ному шару.

Наибольшее распространение получили учебные курсы по раз​личным областям медицины.

Например, электронный учебник «Хирургические болезни у де​тей», созданный в Центре детской телемедицины и новых информа​ционных технологий (Москва, consult@telemednet.ru), является элек​тронной версией печатного издания под редакцией Ю.Ф.Исакова.

Учебный курс по неотложной медицине, разработанный Масса-чусетским университетом и Медицинским центром Бостонского университета (США), содержит развернутый план учебного курса с конспективным изложением содержания каждой лекции на русском языке (http: / / www. friends-partners. org/friends / health / nismed / edcenter/emscurr/contents.htmopt-tables-unix-russian-koiS).
Другой пример — WebPath — большая коллекция гистологи​ческих препаратов университета штата Юта (США) (http://www-medlib.med/utah/WebPath/webpath.html). Она включает «биб​лиотеку» по гистологии, которая может быть использована как набор для обучения. Кроме того, доступ к гистологическим срезам с помощью Web-броузеров позволяет сохранять и даже распечатывать их (при наличии цветного принтера).

Большое количество учебных курсов по различным областям ме​дицины представлено в поисковой системе Стэнфордского универси​тета (США) MedBot (http://medworld.stanford.edu/medbot/), a также приведены в Приложении.

6. 4. 2. 2. Виртуальные госпитали
Лидером в медицинском дистанционном мультимедиа-образовании является Университет штата Айова (США), который, создав Вирту​альный госпиталь, сделал эти ресуры доступными по Интернету (http://vh. radiology. uiowa.edu/VirtualHospital.html).
Виртуальный госпиталь предоставляет книги по анатомии легких, детским болезням респираторного тракта, общей лучевой медицине и другим разделам. Виртуальный госпиталь также включает описание клинических случаев в гипертекстовом формате со звуком, рисунка​ми и движущимися картинками.

Каждое из подчеркнутых слов позволяет «перескочить» на дру​гие файлы. Например, после выбора из меню пункта загрузки фай​ла «SOUND» загрузится файл, который может быть проигран, если, конечно, на компьютере пользователя установлена звуковая карта. PROCEDURE связывает с оцифрованными фотографиями, которые могут быть просмотрены с помощью стандартных программ про​смотра WWW. Все файлы, включая сами описания клинических случаев, могут быть загружены в компьютер по отдельности.

Совершенно ясно, что создание виртуального госпиталя — изу​мительное техническое достижение. Тем не менее компьютер в обо​зримом будущем не заменит обучение у постели больного или уро​ков анатомии и часов, проведенных в анатомическом театре. Однако дистанционное образование — это мощное средство, позволяющее сделать процесс обучения более эффективным.

6. 4. 3. Телемедицина

Телемедицина — это комплекс современных лечебно-диагностичес​ких методик, предусматривающих дистанционное управление меди​цинской информацией.

Возникновение телемедицины обычно связывают с врачебным контролем при космических полетах. Первоначально это было измерение показателей жизнедеятельности у животных на космических аппаратах, затем у космонавтов.

С появлением сетевых технологий телемедицина получила мощ​ный импульс в своем развитии. Конкретной причиной прорыва теле​медицины в практику послужило бурное развитие коммуникацион​ных сетей, а также методов работы с информацией, позволивших обеспечить двух- и многосторонний обмен видео- и аудиоинформа​цией и любой сопроводительной документацией.

Простейшим случаем реализации возможностей телемедицины является быстрый доступ врача к необходимой справочной информа​ции. Например, университет г. Эрланген (Германия) предоставил пользователям Интернета доступ к Атласу по дерматологии, выпол​ненному в виде Web-страницы (http://www.rrze.uni-erlangen.de), в который включены рисунки и фотографии десятков кожных заболе​ваний с краткими описаниями. Приводятся сведения по диагностике и лечению этих состояний.

Безусловно, реализовать преимущества, привносимые использова​нием телемедицины, возможно лишь в рамках медицинской системы, обладающей развитой инфраструктурой:

— комплексными информационными системами лечебных уч​реждений, основанными на АРМ врачей, локальных вычисли​тельных сетях, базах данных и базах знаний;

— системами оперативной связи с необходимой пропускной спо​собностью и возможностью выхода в глобальные коммуника​ционные сети.

Основным приложением телемедицины является обслуживание тех групп населения, которые оказались вдали от медицинских цент​ров или имеют ограниченный доступ к медицинским службам (на​пример, сельских жителей).

Другим важным объектом телемедицины является система диаг​ностических центров регионов, когда необходима оперативная связь между лечащим врачом и врачом-диагностом, которые оказываются в разных лечебных учреждениях, часто разнесенных на большие расстояния.

Еще одним важным направлением телемедицины является ско-•ропомощная ситуация и сложные случаи, когда требуется срочная консультация специалистов из центральных медучреждений для спа​сения больного или определения тактики лечения в сложных ситу​ациях, в том числе в крупнейших мировых медицинских центрах. 

Следующим направлением является также дистанционное меди​цинское образование (см. п. 6.4.2).

Более отдаленной перспективой телемедицины является задача обеспечения единого стандарта качества медицинского обслужива​ния в любом медицинском учреждении страны. Для обеспечения единого стандарта медицинского обслуживания потребуется созда​ние единой распределенной базы данных медицинской информации, обеспечивающей сбор, хранение и доступ к медицинской управлен​ческой информации вплоть до истории болезни каждого пациента. Более полное обеспечение функций телемедицины вплоть до двух​сторонних консультаций непосредственно во время операций явля​ется абсолютно необходимым для обеспечения высокого медицинс​кого стандарта обслуживания пациентов.

Интернет и его приложения позволяют передавать записи из ис​торий болезни, лабораторные данные, различные изображения по всему миру практически мгновенно (обычно за секунды). Однако ряд пре​пятствий еще необходимо преодолеть. В первую очередь, это пробле​ма конфиденциальности и безопасности сети. Другая — «ширина полосы пропускания», т. е. то, как много данных может быть переда​но по каждой конкретной линии. Чем выше скорость линии, чем боль​ше эта величина.

Уже сейчас множество учреждений соединены между собой так называемыми линиями Т1 (1,544 Мбит/с), которые, однако, оказа​лись не готовыми к такому массированному информационному штур​му. Чтобы разрешить все эти проблемы, в США организована На​циональная информационная инфраструктура (National Infor-mation Infrastructure — Nil) для реализации проектов, призванных ре​шить информационные проблемы. Одним из наиболее быстро и интенсивно развивающихся проектов является телемедицинское при​ложение, называемое TeleMed (http://www.acl. lanl.gov/sunrise/ Medical/telemed.html). Проект TeleMed — совместное предприя​тие Национальной лаборатории в Лос Аламос (США) и Нацио​нального центра иммунологии и пульмонологии (США). В этих центрах происходит обработка изображений, выполняются высоко​скоростные расчеты, обеспечивается сетевая поддержка, которая позволяет существовать этому мощному клиническому приложе​нию Интернета.

В России также велись и в настоящее время активно ведутся работы по внедрению методов телемедицины. После пионерских работ в области космической и морской медицины методы телемеди​цины стали активнее использоваться в традиционных областях ме​дицины. Так, в 1972 г. в институте хирургии им. А.В.Вишневского была внедрена система дистанционной компьютерной диагностики патологий системы кровообращения. Еще одна из первых реализо​ванных программ позволяла осуществлять диагностику приготов​ленных в региональных онкодиспансерах препаратов опухолевых тканей в Компьютерном центре РФ по онкологии.

Дальнейшее развитие компьютерных технологий и средсув свя​зи позволило расширить возможности дистанционной диагностики. Так, в Телемедицинском центре Московской клинической централь​ной бассейновой больницы (ckbb@sovintel.ru) предоставляются ме​дицинские консультации ведущими специалистами с одновремен​ной передачей изображения, голоса и прочей информации.

В Санкт-Петербурге в Военно-медицинской академии в 1991 г. на базе клиники сердечно-сосудистой хирургии им. П.А.Куприяно​ва создан мониторно-компьютерный комплекс Cardio LAN, обеспе​чивающий возможность передачи медицинской информации дру​гим учреждениям по UUPC e-mail в режиме электронной почты (14,4 Кбит/с), что позволило использовать его в интересах здра​воохранения Санкт-Петербурга и Ленинградской области. С 1995 г. выполнено подключение по выделенной линии (128 Кбит/с). Это позволило передавать рентгенограммы и осуществлять дистанцион​ный мониторинг жизненно важных функций. С 1997 г. создана оптоволоконная линия связи, позволяющая проводить видеоконфе​ренции и телеконсилиумы через сеть FASTNET-DN2 (256 Кбит/с). Состоялись сеансы телевизионной связи между клиникой сердечно​сосудистой хирургии им. П.А.Куприянова и Медицинским цент​ром им. Уолтера Рида Армии США. Предполагается расширение этого канала связи до 2 Мбит/с (ISDN) с целью использования телеманипуляторов в кардиохирургии. Аналогичные работы ведут​ся в ИССХ им. А. Н. Бакулева и ряде других отечественных меди​цинских учреждений.

Подробную информацию о совместных проектах российских и зарубежных специалистов в области телемедицины можно найти на сервере МГУ (http://clinical.fbm.msu.ru/-telemed/Public/ telemed.html/). О зарубежных проектах можно узнать по адре​сам, приведенным в Приложении (ключевой термин — телемеди​цина). 

6. 5. Пути дальнейшего развития компьютерных коммуникаций в медицине

В настоящей главе очень коротко были изложены основные направ​ления использования компьютерных коммуникаций в медицине. Это быстро развивающаяся область компьютерных технологий. Развитие идет в двух тесно связанных направлениях: в наращи​вании медицинских ресурсов сети и увеличении числа медицинс​ких пользователей, а также в создании новых технических возмож​ностей.

Ясно, что компьютерные коммуникации коренным образом из​менят большинство аспектов здравоохранения, включая даже спо​собы лечения больных. Консультации с экспертами в других кон​цах страны будут обычным делом. Ответ консультанта вернется к практикующему врачу по электронной почте за считанные минуты. Результаты лабораторных исследований будут доступны прямо за рабочим столом, даже если врач находится в поселковой больнице. Наконец, врач сможет просмотреть компьютерные томограммы или рентгенограммы лишь щелкнув клавишей мыши.

Описанные выше медицинские приложения Интернета существу​ют и развиваются. Число новых организаций постоянно увеличива​ется, а старые непрерывно улучшаются. Вероятно, к моменту изда​ния пособия их количество удвоится.

Развитие технических возможностей компьютерных коммуника​ций в основном связано с развитием сети Интернет. Концепция World Wide Web действительно революционная, но и она, и Интернет — «все еще дети в колыбели».

Технически возможно передавать большие количества оцифро​ванной аудио- и видеоинформации, однако до сих пор существуют ограничения на скорость передачи данных по соединениям Интер​нет. Хотя 1,54 млн бит в секунду — скорость, значительно превыша​ющая ту, в которой когда-либо будет нуждаться рядовой пользова​тель, но и она ограничивает доступ к самым удивительным ресурсам Интернета.

Понятно, что современная технология переключения пакетов (packet switching technology, основа протокола TCP/IP) и множество линий передачи данных уже устарели морально. Сейчас вне​дряется проект Национальной исследовательской и образовательной сети (National Research and Education Network — NREN — США), который включает проведение оптоволоконных линий со скоростью передачи данных до 622,08 Мбит/с. Это в 14 раз быстрее по сравне​нию с самыми быстрыми линиями передачи, доступными в настоя​щее время. Технология переключения пакетов данных совершенству​ется и ясно, что существующим линиям связи далеко до тех, которые будут внедрены в ближайшие годы. Если будет достигнута макси​мальная (по теоретическим расчетам для волоконнооптических ли​ний) скорость в 2,4 млрд бод, то многие перспективные задачи теле​медицины станут реальностью, дистанционное медицинское образование широко распространится. Лекции будут включать в себя учебные фильмы. Студенты смогут знакомиться с иллюстрирован​ным теоретическим материалом в интерактивном режиме.

Уже сейчас разработчики Интернет-приложений пишут програм​мы на Virtual Reality Markup Language (языке описания виртуаль​ной реальности) для введения пользователей в мир виртуальной реальности, что позволяет, например, оказаться на месте хирурга во время сложной операции.

Если теперь представить себе сочетание всех этих возможностей с беспроводной технологией, то станет ясно, что компьютерные ком​муникации в медицине совершат очередную техническую револю​цию. Можно сказать, что это лишь вопрос времени.

Автор надеется, что эта глава поможет медицинским работникам лучше использовать компьютерные коммуникации в своей профес​сиональной деятельности и, в частности, воспользоваться достиже​ниями электронной медицины, создаваемой в Интернете. Для того. чтобы облегчить первые шаги, в Приложении указаны некоторые, полезные адреса медицинских ресурсов.

