ПАМ’ЯТКА

 Вимоги до структури і змісту науково-дослідної роботи.
 
Структура науково-дослідної роботи. Науково-дослідні роботи повинні містити:
· титульний аркуш,
· зміст,
· вступ,
· основну частину,
· висновки,
· список використаних джерел,
· додатки (за необхідності).
   Вступ науково-дослідної роботи визначає загальну концепцію дослідження і має чітку структуру, що включає актуальність дослідження, мету та завдання, об'єкт, предмет, гіпотезу. У вступі також мають бути відображені методи та організація дослідження, наукова новизна, практичне значення, обгрунтовано надійність і вірогідність результатів дослідження.
Актуальність теми. Визначення актуальності дослідження передбачає обгрунтування практичної (стосовно потреб суспільної, педагогічної, медичної практики) та теоретичної (у контексті попередніх досліджень у даній проблематиці) значущості досліджуваної проблеми.
Мета і завдання дослідження. Формулюють мету роботи і завдання, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети.
Об'єкт дослідження - це процес або явище, визначає проблемне поле дослідження.
Предмет дослідження міститься в межах об'єкта і характеризує вузьку, чітко окреслену проблему, що безпосередньо досліджується у даній роботі.
Гіпотеза дослідження - це зроблене на основі аналізу наукових джерел, власних міркувань та спостережень припущення про основні результати дослідження.
Гіпотеза може ставитись різними шляхами: на основі літературного аналізу проблеми, на основі побудови теоретичної моделі явища, що вивчається або може бути запозиченою з інших досліджень.
Методи дослідження. Перераховуються методи та методики, використані при проведенні дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів (визначається за умови її наявності). Подають коротку анотацію нових положень (рішень), запропонованих дослідником особисто.
Практичне значення одержаних результатів. Подають відомості про наукове або практичне використання результатів дослідження або рекомендації щодо їх використання.
Необхідно дати короткі відомості щодо впровадження результатів досліджень із зазначенням назв організацій, в яких здійснена та форм реалізації.
Надійність і вірогідність дослідження. Як правило, визначається репрезентативністю вибірки (кількістю і складом досліджуваних, які б повністю відтворювали характеристики явища, що вивчається у генеральній сукупності, наприклад у певній віковій групі), узгодженістю теоретичної моделі досліджуваного явища з методами його дослідження, застосуванням методів, які адаптовані саме для подібних досліджень і соціокультурної ситуації і доповнюють один одного або дозволяють робити контроль результатів.
Апробація результатів дослідження. Вказується, на яких наукових з'їздах, конференціях, симпозіумах, нарадах були представлені результати досліджень, викладені у дослідній роботі.
Публікації (якщо вони є у автора науково-дослідної роботи). Вказують  у скількох статтях у наукових журналах, збірниках наукових праць, матеріалах і тезах конференцій опубліковані результати дослідження.
У розділах основної частини науково-дослідної роботи подають:
· огляд літератури за темою і вибір напрямів дослідження;
· відомості про проведені теоретичні дослідження;
· виклад загальної методики й основних методів дослідження;
· відомості про проведені експериментальні дослідження;
· аналіз і узагальнення результатів досліджень.
При проведенні експерименту (практичної частини) необхідно пам'ятати про культуру дослідження та етичні вимоги до його проведення:
· експериментальні процедури не повинні зашкодити взаєминам і психологічному комфорту медичного персоналу,пацієнтів;
· необхідно дотримуватися принципу конфіденційності інформації про окремі характеристики досліджуваних, отримані у дослідженні (імена та прізвища досліджуваних для оформлення науково-дослідної роботи - шифруються);
· за умови використання стандартних методик дослідження доцільно виготовити і роздати респондентам стандартні бланки для відповідей;
· при користуванні не стандартизованими процедурами, слід підготувати деякі необхідні матеріали (наприклад, однотипні аркуші паперу), що не лише заощаджує час проведення дослідження, але й дозволяє якісно оформити його результати;
· всі продукти діяльності, одержані у ході дослідження, мають бути наведені у науково-дослідній роботі: бланки з відповідями, анкети, картки тощо - у конверті у додатках, дані спостережень - систематизовано у таблицях.
 
Висновки. Викладають найважливіші наукові і практичні результати, одержані у науково-дослідній роботі, які повинні містити формулювання розв'язаної наукової проблеми (задачі), її значення для медичної чи педагогічної практики. Далі формулюють висновки та рекомендації щодо наукового та практичного використання здобутих результатів.
[bookmark: _GoBack]У висновках необхідно наголосити на якісних і кількісних показниках здобутих результатів, обгрунтувати достовірність результатів, викласти рекомендації щодо їх  використання.

Головною вимогою до написання науково-дослідної роботи є однозначна відповідність назви роботи - категоріального апарату дослідження - завдань роботи - змісту роботи в цілому та наявних у тексті підрозділів - висновків та рекомендацій.
