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Лабораторне заняття №4

Програмне забезпечення комп'ютера

Принцип дії ЕОМ. Одиниці інформації. 

Логічна структура диска. 

Історія розвитку обчислювальної техніки

Мета: знати принцип дії обчислювальної машини, одиниці вимірювання інформації; логічну структуру диска; вміти користуватись магнітними та оптичними дисками; ознайомитись з історією розвитку обчислювальної техніки.

Контроль базових знань:

1. Будова комп'ютера.

2. Типи сучасних комп'ютерів.

3. Структура основних елементів комп'ютера

Технічне забезпечення: персональний комп’ютер, системна плата, магнітні та оптичні диски, сканер, перфострічки, перфокарти.

Програмне забезпечення: ОС Windows, текстовий редактор Word.

ХІД РОБОТИ

1. Ознайомитись з принципом дії комп'ютера, одиницями вимірювання інформації, логічною структурою диска, поняттям файлу.

2. Самостійно ознайомитись з матеріалом “Історія розвитку ОТ”.
3. Виконати тест "Вступ. Освоєння клавіатури".
ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ

ЗНАТИ: 

1. Принцип дії ЕОМ.

2. Одиниці інформації. Представлення інформації в пам’яті ЕОМ.

3. Поняття файлу, логічної структури диска.

3. Основні етапи розвитку обчислювальної техніки.

ВМІТИ:

1. Вводити інформацію за допомогою клавіатури і “миші”.

2. Виконувати елементарні дії по завантаженню програм.

3. Користуватись накопичувачами на магнітних та оптичних дисках.

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ: Вивчити тему “Принцип дії ЕОМ. Історія розвитку ОТ”.

Теоретичний матеріал

Комплекс програм, які використовуються для роботи з комп’ютером, називається програмним забезпеченням.

Принцип дії комп’ютера 

В основі принципу дії будь-якої обчислювальної машини лежить зв’язок між трьома науковими напрямками: двійкове кодування інформації, алгебра логіки, перемикачі (електричні реле, електронні лампи, транзистори, інтегральні схеми і т.д.).

Цей зв’язок встановив американський вчений Клод Шенон – засновник теорії інформації.

1. Двійкове кодування

Програмування для ЕОМ, їх конструкція тісно пов’язані із системами числення (сукупність прийомів і правил для позначення і найменування чисел), тобто ЕОМ оперують інформацією, представленою в цифровому вигляді.

Приклади систем числення: римська; арабська (десяткова) - найбільш зручна; двадцяткова та ін.

Залишки 60-кової є системи числення ми знаходимо в діленні 1 години на 60 хв., 1 хв. на 60 с. Перехід з однієї системи числення в іншу виконується за спеціальними правилами. 

Одну і ту ж інформацію можна представити по-різному. В давнину для передачі інформації використовували сигнальні вогнища, в телеграфі минулого інформація кодувалась і передавалась за допомогою азбуки Морзе. Можна вислів надрукувати буквами на друкарській машинці, передати рухами, вимовити і т.д.

В сучасній обчислювальній техніці інформація кодується за допомогою послідовностей, що складаються з нулів і одиниць, тобто з використанням двійкової системи числення. Таке кодування називається двійковим кодуванням, а цифри 0 і 1 називаються бітами (від англ. bit – binary digit – двійкова цифра).

2. Алгебра логіки.

Логіка – наука про принципи правильного мислення. Виникла ще в IV ст. до н.е., засновником вважається давньогрецький філософ Арістотель.

Логіка вивчає "що, із чого випливає". Логічні вимоги до мислення: незалежно від того, про що йдеться мова, не можна що-небудь одночасно і стверджувати, і заперечувати. Не можна приймати деякі ствердження і разом з цим не приймати все те, що випливає з цих стверджень. Неможливе не є можливим, доведене – сумнівним, обов’язкове – забороненим.

Логічні величини можуть набувати всього 2 значень: так ("істина") або ні ("хибність"). "Так" позначається 1, "ні" – 0. Отже, будь-яку задачу можна звести до відповідей на 2 запитання: "так" або "ні", 1 або 0.

Прикл. Підкидання монети – 2 варіанти, запитання "Ви виходите на наступній зупинці?" та ін. В таких випадках, якщо ви одержите відповідь "так" або "ні", тобто 1 або 0, то ви одержите 1 біт інформації. 

3. Перемикачі. 

Чому ж саме двійкову систему використовують для кодування інформації в ЕОМ? Це пояснюється тим, що в комп’ютері застосовують електронні елементи, а електронні елементи можуть перебувати в двох робочих станах: увімкнено, вимкнено. Раніше в обчислювальних машинах застосовувались електричні реле, потім електронні лампи, сьогодні – напівпровідники. Але, незалежно від того, які елементи є основою ЕОМ, принципи роботи іх ті самі: в ролі "елементарної частини" завжди виступає різновид перемикача. Прийнято позначати один із станів (увімкнено) цифрою 1, інший (вимкнено) – 0, а це означає, що для ЕОМ можна використовувати двійкове кодування інформації.

Представлення інформації в пам’яті комп’ютера

Пам’ять комп’ютера можна представити у вигляді довгої сторінки, розбитої на рядки. Кожен рядок – це комірка пам’яті, яка поділяється в свою чергу на розряди. Вмістом розряду може бути або 0, або 1. Отже, в комірку записується деяктй набір нулів і одиниць. Цей набір називається машинним словом. 

Всі комірки пронумеровані. Номер комірки називається її адресою. При зчитуванні з комірки машинного слова вміст комірки не змінюється, а при записі в комірку нової інформації попередній вміст стирається.

В пам’яті ЕОМ кожен символ (буква, цифра, знак) кодується у вигляді комбінації з 8 нулів і одиниць, тобто, з 8 бітів. Наприклад, буква F кодується словом 01010110. Послідовностями нулів і одиниць можна закодувати і графічну інформацію.

Процесор також поділяється на розряди. Зазвичай інформація обробляється не по 1 біту, а одночасно групами по 8, 16, 32 або 64 біта. Кількість бітів, що одночасно обробляються процесором, називають розрядністю процесора. Розрядність процесора є однією з найважливіших характеристик комп’ютера: чим більша розрядність, тим більша швидкодія, тим потужніший комп’ютер. Спочатку персональні комп’ютери мали 8-бітові процесори. Перші комп’ютери IBM PC були вже 16-бітовими. Сучасні персональні комп’ютери є 32- і 64-розрядними.

Одиниці вимірювання інформації

1 біт – основна одиниця вимірювання інформації. Це найменша кількість інформації при розв’язанні якої-небуть задачі.

1 байт = 8 бітів. Байт – це одиниця вимірювання інформації в Міжнародній системі одиниць СІ. Так як символи в пам’яті ЕОМ кодуються у вигляді послідовності з 8 бітів, то вводячи в ЕОМ будь-який символ, ми передаємо їй 1 байт інформації.

1 кілобайт = 1024 байта. Позначається: 1Кб.

1 мегабайт = 1024 Кб. Позначається: 1Мб.

Обсяг оперативної пам’яті сучасних комп’ютерів вимірюється в кілобайтах і мегабайтах (64 Мб, 128 Мб, 256 Мб, 512 Мб, 1024 Мб та ін.). Сучасні жорсткі диски мають об’єм від кількох мегабайтів до десятків гігабайтів (1 Гб=1024 Мб), дискети – 1,44 Мб. Обсяг пам’яті компакт-дисків – сотні мегабайтів.

Логічна структура диска 

В комп’ютері вся інформація зберігаться на дисках у вигляді файлів. 

ФАЙЛ  (англ.  file - папка, картотека) - це місце на диску для постійного зберігання програми, тексту, даних для роботи. Кожен  файл  має ім’я, зареєстроване в каталозі (директорії). З файлами можна виконувати різні операції: запис на диск, запуск на виконання, перегляд тексту файлу, редагування, перейменовування, копіювання, переміщення, видалення файлів. 

Файли поділяються на три основні групи:

програми – робочі інструменти комп’ютера, послідовності команд, призначені для виконання операцій;

дані – інформація, яку програми обробляють;

документи – інформація, яку створюють користувачі за допомогою програм.

Будь-яка сучасна програма складається з великої кількості файлів, тому сьогодні частіше говорять не про програми, а про “програмні пакети”.

Приклад запису чисел в різних системах числення:
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