МЕТОДИКА ВИКОРИСТАННЯ 

ДІАГНОСТИЧНОЇ СИСТЕМИ "РЕЛАПАРОТОМІЯ" 

НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ 3 ОСНОВ МЕДИЧНОЇ ІНФОРМАТИКИ ТА ОБЧИСЛЮВАЛЬНОЇ ТЕХНІКИ В МЕДУЧИЛИЩІ
Впровадження в практику роботи елементів нових технологій, зокрема, комп'ю​терної техніки, активізує навчально-пізнавальну діяльність студентів, тому що ЕОМ забезпечує реалізацію індивідуальних здібностей та можливостей студентів, підсилює зв'язок освіти з життям. Студенти не тільки бачать практичне застосування комп'ютера в медицині, але й активно включаються в про​цес діагностування хвороб за допомогою ЕОМ.

Автоматизована діагностична система "Релаларотомія" розроблена групою лікарів-хірургів і впроваджена в клінічну практику медичних закладів Хмельниччини та інших регіонів України. Мета цієї програми - діагностування ускладнень, що вини​кають в ранній період після внутрічеревних оперативних втручань, а також надання лікарю необхідних рекомендацій щодо необхідного лікування.

В даній роботі розв'язується завдання застосування комп'ютерної діагностичної програми на практичному занятті з основ медичної інформатики та обчислювальної техніки по темі "Діагностика і прогнозування захворювань за допомогою ЕОМ". Матеріал включає як теоретичні положення комп'ютерної діагностики в окремій галузі медицини ( в даному випадку хірургії), так і практичні рекомендації для проведення заняття. В першій частині роботи викладаються і обґрунтовуються основні проблеми комп'ютерної діагностики, вказується, яке значення має ЕОМ як засіб автоматизованої обробки медичної інформації, можливості застосування ЕОМ в хірургії, основні принципи побудови автоматизованої діагностичної системи, основні етапи діагностичного процесу з використанням ЕОМ.

Друга частина розробки присвячена використанню програми "Релапаротомія" на практичному занятті. Вказується тема, мета, міждисциплінарна інтеграція, забезпечення заняття та його структура. Детально надається матеріал до кожного з основних етапів заняття.

На початку проводиться повторення основних теоретичних положень, повідом​ляється тема та мета заняття. Новий матеріал студенти засвоюють самостійно, пра​цюючи з інструкціями, після чого переходять до практичної роботи. Кожному з сту​дентів дається індивідуальне завдання (фрагмент історії хвороби), яке вони аналізують і співставляють ознаки післяопераційного ускладнення з переліком ознак для ЕОМ-діагностики, який також отримує кожен студент. Далі записують номери вибраних ознак в бланк-замовлення і вводять їх в ЕОМ. Після обробки ЕОМ видає результат у вигляді переліку імовірностей ускладнень (у %), а також необхідні рекомендації щодо вибору методу лікування. Одержаний результат студенти записують в бланк-замовлення, викладач перевіряє результати виконання завдання і оцінює їх.

В даній роботі надається необхідний матеріал для забезпечення заняття: індивіду​альні завдання, розроблені лікарями-хірургами міської лікарні, а також відповіді на них, перелік ознак для ЕОМ-діагностики ускладнень, що виникають в перші 5 діб піс​ля внутрічеревних втручань, зразок бланк-замовлення для ЕОМ-діагностики, вико​ристана література.

Робота дає можливість інтенсифікувати навчальний процес при вивченні даної теми. Зростає зацікавленість молоді новими інформаційними технологіями та їх застосуванням в професійній діяльності медика. Студенти розуміють призначення ЕОМ, бачать, в яких галузях комп'ютери надають допомогу лікарю.

