Операційні системи

На сьогодні нараховується вже декілька десятків типів ОС для ПК. Найбільш поширеними та відомими є MS DOS та Windows. 

ОС складається з трьох частин.

Перша – ядро, командний інтерпретатор, “перекладач” з мови програмування на мову машинних кодів.

Друга – спеціалізовані програмки для керування різними пристроями комп’ютера. Ці програми називаються драйверами.

Третя частина – зручна оболонка, з якою спілкується користувач – інтерфейс. Щось подібне до гарної обгортки, в яку загорнуто ядро.

Сьогодні графічний інтерфейс – неодмінний атрибут будь-якої операційної системи, наприклад, Windows. Інтерфейс Windows 98 розрахований для роботи з маніпулятором типу миша. 

Операційні системи перших поколінь мали текстовий інтерфейс, тобто команди комп’ютеру віддавались не клацанням мишки по значку, а за допомогою введення команд з клавіатури.
Операційна система завантажується в пам’ять ПК, як правило, автоматично. Після вмикання комп’ютера починається самотестування. Якщо ЕОМ несправна, на екран виводяться відповідні діагностичні повідомлення. Якщо тестування пройшло нормально, то відбувається завантаження операційної системи. Лише після цього можна завантажувати прикладні програми.
Найважливіша функція операційної системи – організація роботи з файлами.

Структура файлової системи та правила створення імен файлів визначаються конкретною операційною системою, встановленою на комп’ютері.
Всі файли зберігаються на дисках, які позначаються латинською буквою з символом двокрапки:

A: - перший дисковод з дискетою,

B: - другий дисковод ( якщо він є),

C: - вінчестер.

Часто вінчестер поділяють на області, які називають віртуальними, або логічними, дисками. Їх позначають буквами С, D, Е … 

Остання буква в списку імен дисків - компакт-диск (якщо є CD-ROM).

Кожен  файл  має ім’я, зареєстроване в каталозі (директорії). Каталог сам по собі можна представляти у вигляді файла і зберігати в іншому каталозі. Так створюються ієрархічні структури.

ІМ’Я файлу можна надати буть-яке з довжиною до 255 символів (в MS DOS - до 8 символів). Після імені стоїть крапка, а потім - розширення (тип файла) з довжиною від 1 до 3 символів.

Приклад :  MENU.EXE ( MENU - ім’я, EXE - розширення).

В ОС MS-DOS та Windows можна запускати файли з розширеннями EXE, COM i BAT. Достатньо вказати ім’я такого файлу, і система запустить його на виконання. 

Повне ім’я файлу - це ім’я диска (А, В, С, D або Е), каталога, підкаталога (якщо він є) і власне ім’я файлу. Наприклад:  С:\INFOR\demo.exe      

С                 - ім’я диска,
INFOR        - ім’я каталога,

demo.exe  - ім’я файлу.

ОС MS DOS
Для IBM-сумісних комп’ютерів створено багато операційних систем. Найбільшого поширення набула неграфічна система MS DOS (від Microsoft Disk Operating System), яка з  1981 по 1995 р. була основною ОС для комп’ютерів IBM PC. 

MS DOS вважається дуже надійною, в наш час саме вона використовується для виконання ремонтних та налагоджувальних операцій.

Завантаження ОС MS DOS.

Після вмикання комп’ютера починається тестування пам’яті, потім машина автоматично переходить до самотестування. Якщо комп’ютер несправний, на екран виводяться відповідні діагностичні повідомлення. Якщо тестування пройшло нормально, то розпочинається завантаження операційної системи.
Тут можливі 2 варіанти:

1) система завантажується з дискети (диск А або В);

2) система завантажується з вінчестера (диск С).

Процедура початкового завантаження завжди починається з варіанту 1. Якщо в цей момент в дисководі немає дискети, то відбувається перехід до варіанту 2. 

На цьому завантаження завершується, про що свідчить повідомлення операційної системи - запрошення. Стандартне запрошення до роботи вказує ім’я робочого пристрою:

А:\> - ОС введена з дискети;

С:\> - ОС введена з вінчестера.

Взаємодія користувача з ОС MS-DOS побудована за принципом діалогу: користувач набирає на клавіатурі потрібну команду і натискає клавішу ENTER.

Командна мова MS DOS - це набір команд, які здійснюють підтримку взаємодії користувача з усіма ресурсами ПК. Це команди зчитування інформації з дискет та запису в оперативну пам’ять, запуску програми, видачі каталогу на екран, форматування дискет та ін. 
Більш зручний і наочний спосіб діалогу з комп’ютером забезпечують спеціальні сервісні програми-оболонки. Оболонка ОС - це програма, яка є надбудовою над операційною системою. Вона дозволяє просто і з високою наочністю виконувати команди ОС. Найбільш популярною оболонкою є NORTON COMMANDER (скороч. NC).
