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Лабораторне заняття  №9-10

ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КОМП’ЮТЕРА

МЕТА:   закріпити практичні навички роботи з комп’ютером; ознайомитись з програмним забезпеченням комп’ютера і вміти ним користуватись.

КОНТРОЛЬ БАЗОВИХ ЗНАНЬ

1. Програма, мова програмування.

2. Будова і принцип роботи ЕОМ.

3. Клавіатура ПК.

ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

ПРИКЛАДНЕ: Microsoft Works, Microsoft Office.
СИСТЕМНЕ: Norton Commandor (NC), Windows.

ХІД РОБОТИ

1. Ознайомитись з основними прикладними програмами загального призначення та навчитись їх завантажувати.

2. Ознайомитись з ОС Windows, MS DOS, оболонкою NORTON COMMANDЕR.

3. Виконати запропоновану викладачем вправу

.

ПІДВЕДЕННЯ ПІДСУМКІВ

ЗНАТИ:

1. ПЗ ПК, основні класи прикладних програм.

2. Принцип роботи з основними прикладними програмами.

3. Операційна система, оболонка операційної системи.

4. Файлова структура інформації, імена дисків, каталогів, файлів.

ВМІТИ:

1.  Завантажувати ОС Windows, оболонку NORTON COMMANDЕR, прикладні програми.

2. Записувати повне ім’я файла.

3. Виконувати пошук файлів, запуск їх на виконання.

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ. вивчити тему "ПЗ ПК".

Програмне забезпечення ЕОМ

КОМП’ЮТЕР = АПАРАТУРА + ПРОГРАМИ

Програмне забезпечення (ПЗ) поділяється на прикладне і системне.
І. Прикладні програми утворюють рівень програмного забезпечення, звернений до людини, яка зазвичай не складає програм, а лише використовує їх з метою розв’язання своїх задач. На відміну від програмістів таких користувачів називають “кінцевими”. Прикладні програми складені так, щоб створити людині максимальний комфорт при виконанні найпростіших дій (введення чисел, текстів, перегляд даних, виведення графіків, малюнкив на екран і на принтер та ін.) і при цьому не вимагають від неї спеціальних знань та особливих навиків. В залежності від того, яка програма запущена в комп’ютері, він перетворюється чи на друкарську машинку, чи на калькулятор, чи будує графіки, чи навчає англійської мови і т.п.

У структурі прикладного ПЗ можна виділити програми загального і спеціального призначення. Прикладне ПЗ загального призначення - це комплекс програм, який одержав широке використання серед різних категорій користувачів.

Основні класи прикладних програм загального призначення
1. ЕЛЕКТРОННІ ТАБЛИЦІ дозволяють розв’язати широке коло задач, зв’язаних з числовими розрахунками. В них можна зберігати в табличній формі велику кількість даних. При зміні цих даних всі результати автоматично перераховуються і заносяться знов у таблицю. Використовуються в сфері управління, бухгалтерії. Найширше використовуються електронні таблиці: Supercalc, Microsoft Excel.

2. СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ БАЗАМИ ДАНИХ (СУБД) призначені для зберігання взаємозв’язаних даних, якими можна оперувати: знаходити об’єкти, змінювати, доповнювати, сортувати, вилучати. СУБД це - своєрідні довідники. Бази даних об’єднуються в банки даних. Найпоширеніші СУБД: Access, FoxPro.

3. ТЕКСТОВІ РЕДАКТОРИ використовуються для обробки будь-якої текстової інформації. На комп’ютері можна не тільки друкувати текст, але й вносити в нього зміни, доповнення, малюнки. Можна записати текст на диск, надрукувати його на  папері з допомогою принтера в необхідній кількості екземплярів. Найбільш відомі такі текстові редактори: Лексикон, Word.

4. ГРАФІЧНІ РЕДАКТОРИ. Серед них можна виділити системи ділової графіки (Microsoft PowerPoint), художньої графіки, які ще називають просто графічними редакторами (Paint), інженерної графіки та автоматизованого проектування, системи обробки фотографій (Photoshop), а також універсальні графічні системи (CorelDRAW). 

5. ІНТЕГРОВАНІ СИСТЕМИ об’єднують можливості текстових редакторів, графічних систем, електронних таблиць та систем управління базами даних. Головна перевага інтегрованих систем перед окремими системами прикладного ПЗ загального призначення полягає в тому, що вони створюють єдині правила роботи для користувача як при роботі з текстом, так і при роботі з таблицями та ін. Найвідоміші серед них: Microsoft Works, Microsoft Office.

Прикладні програми спеціального призначення використовують у специфічній діяльності користувачів. Функції цих програм залежать від їх призначення. До складу прикладних програм спеціального призначення можна віднести пакети прикладних програм, які широко використовуються, наприклад, для статистичної обробки даних, бухгалтерського обліку, розрахунку будівельних конструкцій та ін. 

ІІ. Системні програми забезпечують роботу прикладних програм, керують всіма пристроями комп’ютера, а також забезпечують режим діалогу людини і машини. За допомогою системних програм машина “слухає”,“говорить” і“думає” одночасно.  Системні  програми  об’єднуються  в  операційну  систему (ОС).
Якщо Ви купили комп’ютер, встановили і увімкнули, то, швидше всього, комп’ютер не зустрів Вас непривітним чорним екраном, а зобразив щось приємніше, наприклад, різнокольорове вікно, що пливе серед хмаринок. Так вітає нас  операційна система. Операційна система - це відлагоджений оркестр програм. Одні намагаються вгадати Ваші бажання, інші виконують Ваші команди, а треті слідкують за тим, щоб Ви не допустили помилок. 
На сьогодні нараховується вже декілька десятків типів ОС для ПК. Найбільш поширеними та відомими є MS DOS, Windows. 
Операційна система завантажується в пам’ять ПК, як правило, автоматично. Після вмикання комп’ютера починається самотестування. Якщо ЕОМ несправна, на екран виводяться відповідні діагностичні повідомлення. Якщо тестування пройшло нормально, то відбувається завантаження операційної системи. Лише після цього можна завантажувати прикладні програми.

У складі ОС можна виділити три частини: командну мову, систему керування зовнішніми пристроями та файлову систему.

Командна мова - набір команд, які вводяться користувачем з клавіатури та негайно виконуються. Це команди зчитування інформації з дисків та запису в оперативну пам’ять, запуску програми, видачі списку програм на екран, форматування дисків та ін. Таким чином, командна мова - це та частина ОС, яка здійснює підтримку взаємодії користувача з усіма ресурсами ПК.

Для керування зовнішніми пристроями використовують спеціальні програми, які називають драйверами. Кожен тип зовнішнього пристрою обслуговується індивідуальним драйвером. Драйвери зберігаються у постійній пам’яті та на системному диску.

Файлова система - це сукупність програм, які забезпечують роботу з файлами та каталогами, а також сама сукупність файлів та каталогів, які зберігаються на зовнішніх пристроях ПЕОМ. 
ФАЙЛ  (англ.  File - папка, картотека) - це місце на магнітному диску для постійного зберігання програми, тексту, даних для роботи. Дисків може бути декілька. Диски позначаються латинською буквою з символом двокрапки:

A: - перший дисковод з дискетою,

B: - другий дисковод ( якщо він є),

C: - вічестер.

Часто вінчестер поділяють на області, які називають віртуальними, або логічними, дисками. Їх позначають буквами С, D, Е … Остання буква в списку імен дисків - компакт-диск (якщо є CD-ROM).

Кожен  файл  має ім’я, зареєстроване в каталозі (директорії). Каталог доступний користувачу через командну мову ОС: його можна переглядати, перейменовувати файли, копіювати їх на нові місця, знищувати. Каталог сам по собі можна представляти у вигляді файла і зберігати в іншому каталозі. Так створюються ієрархічні структури.

ІМ’Я файлу можна надати буть-яке з довжиною до 255 символів (в MS DOS - до 8 символів). Після імені стоїть крапка, а потім - розширення (тип файла) з довжиною від 1 до 3 символів.

Приклад :  MENU.EXE ( MENU - ім’я, EXE - розширення).

В ОС MS-DOS та Windows можна запускати файли з розширеннями EXE, COM i BAT. Достатньо вказати ім’я такого файлу, і система запустить його на виконання. 
Повне ім’я файлу - це ім’я диска (А, В, С, D або Е), каталога, підкаталога (якщо він є) і власне ім’я файлу. Наприклад:  С:\INFOR\demo.exe      
С                 - ім’я диска,
INFOR        - ім’я каталога,

demo.exe  - ім’я файлу.

Взаємодія користувача з ОС MS-DOS побудована за принципом діалогу: користувач набирає на клавіатурі потрібну команду і натискає клавішу ENTER.

Більш зручний і наочний спосіб діалогу з комп’ютером забезпечують спеціальні сервісні програми- оболонки. Оболонка ОС - це програма, яка є надбудовою над операційною системою. Вона дозволяє просто і з високою наочністю виконувати команди ОС. Найбільш популярною оболонкою є NORTON COMMANDER (скороч. NC).
Принципова відмінність Windows від усіх попередніх ОС та оболонок полягає в тому, що вона має графічний інтерфейс: зображення на екрані програм або пакетів програм графічними позначеннями у вигляді картинок (піктограм). Переваги оболонки Windows: створення єдиної робочої обстановки для роботи з різними програмами, здатність одночасно виконувати декілька програм. Разом з тим, не потрібно дуже перебільшувати можливості Windows. На практиці існує багато додатків, де графічний режим не тільки не потрібний, але й не бажаний. Для них цілком прийнятні інші технології, наприклад, NORTON COMMANDER.
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