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Задача № 1

Знайти молекулярну формулу вуглеводню, що вміщує 85,7 (С) і 14,3 (Н). Відносна густина за воднем дорівнює 28. Скільки ізомерів відповідає даній речовині? 
Відповідь                                                                                                                 (С4Н8)                                                                 
Задача № 2

При спалюванні 11,4 г вуглеводню утворилось 35,2 г оксиду карбону (IV)   і 16,2 г парів води. Відносна М (речовини) 112. Встановити молекулярну формулу речовини.

Відповідь                                                                                                                 (С8 Н16)                                                              
Задача № 3
Знайдіть молекулярну формулу вуглеводню, що вміщує за масою 85,7 % і 14,3 % водню. Густина речовини за н. у. = 1,87 г/л.
Відповідь                                                                                                                  (С6 Н6)                                                              

Задача № 4

Встановіть молекулярну масу речовини, що вміщує за масою: 31,9 % (С),   5,3% (Н), 62,8 % (Сl). Густина за повітрям 3,9. Напишіть формули ізомерів і дайте їм назви. 

Відповідь                                                                                                               (С3Н6Cl2)                                                              
Задача № 5 
Визначте молекулярну формулу етиленового вуглеводню, масова частка карбону в якому 85,7 %, а густина за воднем складає 21.

Відповідь                                                                                                              (С3Н6)                                                              
Задача №6

При спалювання 0,5 моль вуглеводню, утворилось 1,5 моль вуглекислого газу і така ж кількість води. Густина речовини за воднем дорівнює 21. Встановити молекулярну формулу речовини.

Відповідь                                                                                                            (С3 Н6)                                                              
Задача № 7 
При згорянні 10,8 г дієнового вуглеводню утворилось 35,2 г СО2 і 10,8 г Н2О. Густина речовини за н. у. складає 2,41 г/л. Встановити молекулярну формулу вуглеводню. Скільки ізомерів відповідає даній формулі. Напишіть їх структурні формули

Відповідь                                                                                                               (С4Н6)                                                                 
Задача № 8
При спалюванні 3,75 г органічної речовини утворюється 5,5 г оксиду  карбону (lV) і 2,25 г водяних парів. Яка формула речовини?                                                   O

Відповідь                                                                            (  H         С              )
                                                                                                                      H
Задача № 9                                                                                  
 Визначте формулу органічної речовини яка вміщує 89,12 % хлору, 10,04 % карбону і 0,84 % гідрогену. Маса 1 л цієї речовини складає 5,34 г (н.у.)

Відповідь                                                                                                                      (C НCl3)                                                              
Задача № 10

В результаті спалювання 0,93 г органічної речовини, утворилось 672 мл вуглекислого газу, 1,35 г води, і нітроген. Густина цієї речовини за повітрям складає 1,07 г. Визначте його склад і напишіть структурну формулу.

Відповідь                                                                                                                    (С Н3NH2)                                                              
