ВСТУП.

ІНФОРМАЦІЯ ТА ІНФОРМАТИКА. 

Поняття про інформацію. Предмет вивчення інформатики

Інформація (лат. informatio – роз’яснення, виклад) – раніше невідомі відомості про деякі події, процеси, явища і т.д.

Обмін інформацією необхідний усьому живому, як і обмін енергією та речовиною. Без інформації все живе приречене на смерть. Академік А.І.Берг сказав: “Прямим досвідом доведено, що людина може нормально мислити тривалий час тільки при умові безперервного інформаційного спілкування із зовнішнім світом. Повна інформаційна ізоляція від зовнішнього світу – це початок безумства”. Наприклад, при інформаційній ізоляції в людини може виникнути стан, пов’язаний із зниженим тонусом нервової системи – монотонія.

У 50 роках ХХ ст. в університеті Макгейла (США) були проведені експерименти, учасників яких максимально ізолювали від подразників органів чуття. На період від 24 до 72 годин на очі їм були одягнені напівпрозорі окуляри, на руки – рукавички і картонні циліндри. Піддослідні лежали на ліжках в приміщеннях із звуконепроникними стінами.Практично в усіх спостерігались запаморочення, марення, відчуття, що вони кудись пливуть, галюцинації.

У хворих, надовго прикутих до ліжка, які перебувають на штучному диханні або у гіпсовому корсеті, теж виникають психічні розлади: збентеження, марення, галюцинації. Але вони швидко минають після спілкування з іншими людьми або навіть після такої “інформаційної стимуляції”, як радіо або телебачення.

Отже, інформація – постійний супутник людини. Це ті відомості, які допомагають нам орієнтуватись в навколишньому середовищі. Можна сказати, що інформація необхідна людині як повітря і вода. І якщо в попередні віки людина мала справу лише із “струмочками” інформації, то тепер її оточують бездонні “моря” різноманітних відомостей, які можуть поглинути будь-кого в своїх хвилях. 

Але, щоб переплисти море, потрібні кораблі і навігаційні карти, потрібна наука про кораблі – “навігація”. Інформатика – це наука про навігацію в “Тихому океані” інформації, а комп’ютери, - океанські лайнери, що підкоряють інформаційні простори. Якщо ж говорити більш точно, інформатика вивчає технологію збору, зберігання та переробки інформації, а комп’ютер – основний інструмент в цій технології.

Вперше слово “інформатика” з’явилось в середині 60 р.р. ХХ ст. Виникнення інформатики пов’язане з таким соціальним станом, як “інформаційний вибух” (різке зростання безперервного потоку інформації). Англійський фізик і філософ Дж. Бернал говорив, що інколи легше заново відкрити якесь явище, ніж впевнитись в тому, що воно було відкрите раніше. Отже, гостро постало питання про класифікацію і оформлення інформації, можливість своєчасно і в достатній повноті одержати потрібні відомості.

Збільшення ролі інформації в житті людини і суспільства стимулює створення все більш швидких та надійних засобів обробки, зберігання, передачі інформації, і ми є свідками стрімкого й безупинного прогресу інформаційних технологій.

